To my grandfather Armin, whom I never met,

May 5, 2018 | Author: Anonymous | Category: Arts & Humanities, Performing Arts, Drama
Share Embed Donate

Short Description

Download To my grandfather Armin, whom I never met,...


To my grandfather Armin, who I never met, but from whom I inherited a watch and an unbiased, lay outlook on life; to my parents Ernst and Afra, who performed the double miracle of giving birth to me and of allowing me to complete my education in a difficult situation; to my wife Giovanna, who persuaded me to find my roots and write down their history; to my cousins Henry, Lizzy and Peter, who gave me the missing threads of our family’s rich tapestry; to my son Giulio Ernst, for the time being the last Rosenbaum.



The research which would unexpectedly lead me back two centuries, to the heart of Central Europe, began more than two years ago, with an exchange of e-mails between Milan and the United States… I had lost touch with my American relatives twenty-seven years earlier, in 1972, the year of my father’s death. The only thing I knew about them was that they helped us sending us, from time to time, parcels with food, clothing and a few green ten dollar notes which were immediately swallowed up by the whirl of the family’s expenses and debts. I only had a confused idea of the wars and persecutions which had brought about the separation of our family and caused our financial difficulties, because my parents had chosen to protect me and themselves with silence and reticence from the most painful memories. In 1988, after my mother’s death, a worn-out suit-case, crammed with papers and photographs, which had been buried for forty years in the attic of our house in piazzale Brescia, was moved into the storage of my new home. It was still preserving all its secrets intact. Only two years ago, like a river in flood, the past overflowed and forced me to come to terms with it. Those e-mails were in reply to my attempt to resume my correspondence with my father’s relatives, tracing my cousins by means of the Internet: an attempt which I made mainly to please my wife. The avalanche of letters and photographs which came shortly afterwards from the United States, and above all my reading of the diaries written by my grandfather Armin, Aunt Emmy and Uncle Leo, gave me the strength to open that suit-case and made me understand that the struggle for survival had involved our whole family in the course of the 20th century. In those documents and diaries there was a lot of pain, but also a lot of love. I thought that it was a story worth telling: the story of a persecuted family which has managed to survive and regain decorous positions in different parts of the world. This book aims at being a homage to those who managed to save themselves thanks to their optimism, stubbornness and ability to make the best of circumstances, but also and first of all to those who fell on the way, victims of the ferocity of their executioners and of the cowardice of the accomplices and onlookers. Women play a major part in this story: they struggled to keep the family together when the men were away, they fought tooth and nail to shelter their children from hunger, fear and death. It is mainly to their credit that the stock of the Rosenbaums has not been wiped out.




The remotest information about my father’s family which is recorded in Vienna’s archives takes me to Hungary: not the small nation of today, mutilated by the Treaty of Trianon, but Great Hungary which existed before the 1st World War and included Slowakia, Croatia and Transylvania. My great-grandfather Simon Rosenbaum was born in 1826 at Ladomir, at the north-eastern tip of the country, to Israel and Amalia Wittis. The first and last name of my great-great-grandfather leave no doubts about the family’s Jewish origin, even if I do not know which migrations or flights led Israel to that village on the Carpathians. He was a private tutor, the only professional intellectual in a family of merchants. Today Ladomir is called Ladomìrova and lies in the territory of the Slowak republic, along a mountain road which crosses the Carpathians by the Dukla Pass. The area was a theatre of fierce fighting between Russians and Austrians in the first world war, and again between the Soviet Army and the retreating Germans towards the end of world war two. On the road leading to the pass, in a sort of open air museum of human folly, you can still see airplanes and tanks of the opposing armies, which were damaged or destroyed in those battles. Once you have crossed the pass, you drive into Eastern Galicia, near the border of the former Russian empire. Ladomìrova is a hamlet of a few houses and the Jewish cemetery is hidden in a forest, on a hill overlooking the village. There several dozen Jews have been sleeping undisturbed for centuries, and if someone could make out the inscriptions in Jewish, one of the tombstones worn away by time might disclose my great-great-grandfather last resting-place. Simon’s future wife, my great-grandmother Elizabeth (Fanny) Chat, was also daughter of an Israel (a merchant) and an Amalia (Heißfield). She was born in 1833 at Raußnitz, Moravia, only a few miles away from Austerlitz, where 28 years earlier Napoleon had achieved one of his most brilliant triumphs. Like countless co-religionists, Simon took the big step and moved to Vienna, where he worked as a lace-maker and married Fanny on 12th May 1857. The marriage was celebrated by the rabbi of the capital’s Jewish community. The couple settled in Burggasse, in the seventh district, not far away from the city centre. Those were the days when Franz Joseph, crowned emperor nine years previously, was beginning to rebuild Vienna. His endless reign (1848-1916) spanned three generations, allowing my father, as a child, to see him passing by in the royal coach, heading to his summer residence at Schönbrunn, and later on to fight in his name on the Plateau of Asiago. After centuries of persecution, Simon was lucky enough to start a family at an especially favourable time for the Austro-Hungarian Jewish community: in 1867 the Emperor issued the Ausgleich (‘Edict of equality’) granting equal rights to all religious creeds and, on the whole he always protected the Jewish minority within the empire. Simon and Fanny had three, perhaps four children, as two babies bearing the same name were entered into the Register of Births of the Jewish community at a distance of two years: but probably the first Katharina didn’t survive. The second Katharina, born on 25th May, 1861, was luckier and was followed three years later by Armin, who came into the world on September 10th, 1864. My younger great-aunt, Viktoria, was born after a further six years, on 20th November 1870. The three names chosen by their parents are Germanic and not at all Jewish sounding, witnessing Simon’s definite desire to integrate: his children would eventually set out in the same direction. Cholera raged in Vienna at that time and it was maybe because of the terrible epidemic that the three children were orphaned very early: Fanny died at the age of 46 in July 1879, her husband 3

followed her two years later. So precociously deprived of parental love (when their mother died, Katharina was eighteen, Armin fifteen and Viktoria only nine years old), the children had to grow up fast and showed they could manage to get along nicely. However, they most likely took advantage of the protection of some influencial member of the Viennese aristocracy, since a Baron Victor Erlangerl turns out to have paid for Katharina’s education at the academy of music. My great-aunt was admitted there at the age of thirteen, in September 1874. At first her extraordinary bent for singing was not supported by sufficient commitment. As it turned out, in her finals she failed the singing examination, the very one in which she should have excelled, and had to repeat the year. The school-year 1878-9, the second of Stimmbildung (voice foundation), was also very critical for Katharina: in the spring her mother’s health declined until it precipitated and the girl, devastated by her personal tragedy, was excused from nearly all her finals. Having been orphaned precociously, Kathy matured and tackled the final biennium at the academy of music, the Opernclasse (opera class) with a much more responsible attitude. Her performance improved so much that she won the second prize in the yearly singing contest twice in a row. Her career as a lyrical singer was dazzling albeit short. She made her debut at Graz’s Landestheather in 1883. Two years later she replaced the great Regina Klein in the role of soprano at Prague’s German Theatre, where, on 20th December 1885, she played Sieglinde in the Walkyrie. On that occasion the conductor was no less than Gustav Mahler! A play-bill, which is still preserved at Prague’s Narodni Muzeum, immortalizes her name. After four seasons at Breslau (1892-1896) and a short employment at Hamburg’s City Theatre, her artistic career came to an untimely end. It is difficult to ascertain when she first met another Katharina, Emperor Franz Josef’s famous bosom friend, but theirs was certainly a friendship born by common attendance of theatrical backstage. Katharina Schratt was born at Baden, on the outskirts of Vienna, in 1855. The daughter of a well-known baker, she aimed at a more illustrious career, privately taking declamation lessons and in 1872 making her debut on the stage of Berlin’s Schauspielhaus in one of Schiller’s plays. In 1883, having reached the height of her career, she was employed as a permanent actress at the Hofburg’s imperial theatre. It was customary for all new actors of the court theatre to present themselves before the emperor in order to thank him for the appointment, and on that occasion the first meeting between the sovereign and the exuberant 28 year-old actress took place. It was the beginning of a “loving friendship” destined to last until Franz Josef’s death. Schratt’s best friend and lady companion was of course my great-aunt, whose name, which had disappeared from theatrical reviews, reappeared after 1897 in the emperor’s correspondence. The elderly sovereign had been severely tried by hardships in his family life. His difficult relationship with his wife Elizabeth (better known as Sisi) had ended up in a separation de facto. The empress, for a long time a victim of anorexia and depression, was divided from her husband by an abyss of incomprehension. She therefore favoured his affair with the actress, with the aim of finding a new partner for him, and on one occasion she even asked her daughter Valerie to urge her father to take the opportunity of marrying Schratt after her own death. In 1889, at the time of Rudolph’s tragic suicide in the castle of Mayerling, Schratt was beside the emperor, while Elizabeth sank deeper and deeper into depression. Then came the murder of Sisi on the Lake Geneva by the Italian anarchist Luigi Luccheni (1898), which put a tragic end to the physical and moral sufferings of the sixty-year-old empress. The only comfort for lonely Franz Josef was his platonic but extremely intense relationship with his whimsical, charming friend Katharina Schratt; in this affair my great-aunt, the actress’ secretary and confidant, somehow played the role of a go-between, as is proved by the correspondence between them, edited by Brigitte Hamann. On October 14th, 1900, on the occasion of an extended holiday of his beloved, the sovereign wrote to her:


It has come to my knowledge that Frln. Rosen was or still is in Your house. How I envy her and Palmer the happiness of being near You! On 27th February 1901 Franz Josef sent a sad letter to his still far-away friend, complaining about her decision to prolong her stay in Berlin and disapproving of her behaviour: Unfortunately I know so little about you and receive news so seldom that my mood is naturally very wretched. I learned a little from Hawerda, who has spoken with Frln. Rosen, including, to my regret, that you are again occupying yourself with spiritualism and hypnotism, as she told me before. All this can only injure you and must exhaust your nerves still more. In my family it was rumoured that aunt Kathy “Rosen” enjoyed a sort of ‘indirect familiarity’ with the emperor and took the liberty of addressing him with the endearment of Kaiserli! The friendship between the two women continued when my great-aunt resigned from her post as lady companion. In the spring of 1909 Kathy Schratt, in despair after her thousandth loss at Monte Carlo’s Casino, applied to my great-aunt, who had remained in Vienna, in order to obtain a loan from a bank: I must thank you for having gone to the Escompte Bank on my behalf. Unfortunately one has to think of paying back. You can imagine how I dread returning to Vienna when there is so much to pay and nothing to pay with. After these roaring times Katharina Rosenbaum withdrew in the shade. She never married and lived a spinster’s life with her sister Vicki, intellectually much below her, and staying close to her brother Armin even after his wedding with Henriette and his removal to Albertgasse. Katharina survived with a monthly pension of thirty marks (after the Anschluss the German mark had become the official currency in Austria too) which she received from Prague’s Landestheater. And yet she must have experienced wealth or at least comfort, as is shown by the embroidered table-cloths and the precious crystals engraved with her initials, which she generously donated to all her relatives in memory of the glorious days when she was on friendly terms with emperor Franz Josef! Until her death she lived with her sister Vicki in a humble flat consisting of two bedrooms, lobby and kitchen in Pressgasse, in the 4th district of Vienna, keeping in touch with her far-away relatives. My father Ernst, passing through Vienna in 1936, stayed in her house for over a month: on that occasion he probably received as a gift the small crystal bottles and the table cloth which ended up with me. My aunt Emmy too went to say good-bye to Katharina before embarking for Santo Domingo, and she recalls the last meeting with her and Vicki with these words: I visit my old aunts who live on the fourth floor in a street on the outskirts, away from turmoil of recent times. They no longer read the papers, they know nothing of the laws concerning the Jews. They come and go as they please into stores and coffee-houses. They know nothing about it all and obey no rules, and so far nothing has happened to them. One of them does not understand why I want to leave, she only knows she is old, and she loves me. She makes me promise to come back. She begs me with a trembling voice, which I love so much and which once enthralled thousands of spectators in the opera hall. “I will see you again, you will surely come back”. I promised. I kissed her hands. I will never see her again. Katharina Rosenbaum passed away in Vienna on 12th February 1941, just one week after her sister Viktoria (a mysterious, if not suspicious, coincidence), while the war was raging. By then 123,000 Jews had fled the country; there were only 50,000 left: before them stood the nightmare of


deportation and extermination, under the direction of Adolf Eichmann and of his right hand Alois Brunner. From the very beginning of her career, aunt Kathy had shortened her surname in ‘Rosen’ because even then a Jewish surname in Austria could close many doors and alienate many hearts. However, she had not given up her religion: on her death certificate, which is kept in the Vienna town hall, you can read the annotation mos(aisch), namely Jewish. In her last years, she was reduced to extreme poverty: the notary attributed the symbolic value of 200 marks to her “very old and dilapidated” apartment in Pressgasse, As a refund of the funerary expenses, the flat was given to an old friend of my great-aunt’s, who had looked after her during the last months: her name was Rosa Müller-Schratt, very likely a relative of the emperor’s former friend. Vicki, who had lived in the shadow of her sister, vanished without a trace: even her death certificate has disappeared from the archives of Vienna’s town-hall and her last resting place is unknown. My grandfather Armin Rosenbaum was born in Vienna three years after Katharina, on 10th September 1864. I do not know which direction his studies took: his diary demonstrates complete mastery of the German language and his deep culture. His father, or rather his conjectural guardian, after his parents’ early death, started him off in business. During a business or a pleasure trip to Aussee (most likely Mährisch Aussee in Moravia, the seat of an important Jewish community) he first met Henriette Uiberall, five years younger than him, the woman who was destined to become his wife. On 11 January 1889, as a birthday present, he sent her a photograph from Prague, where he had gone to listen to one of her sister Kathy’s singing performances. Being ironical about the Jews’ proverbial parsimony, he jokingly reassured his fiancée about the modest value of the book by writing the word ‘billig’ (cheap) in the margin of the photograph. Henriette’s family lived at Rzeszow, about 150 kilometres east of Krakow, in Galicia. Galician Jews were more traditionalist and conservative than their Viennese co-religionists, who had partly integrated into Austrian society, and were involved in agriculture, cattle-breeding and trade. At Rzeszow the Jews were almost one third of the whole population (15,000 out of 50,000 on the eve of the Holocaust), had two synagogues, both built near the Rinek (market-square) between the 15th and the 17th century and participated a the highest level in all the community’s intellectual and day-to-day activities. Today nothing is left of all that zeal and activities: only the synagogues destroyed by the Germans have been rebuilt and turned, respectively, into archives and an art gallery. One of the two cemeteries blown up by the Nazis is now a park where children play unaware; the other one, out of the way, huge and empty, is struggling to guard the few still recognisable tombs from the raids of Polish Neo-Nazis, who deface its boundary walls with anti-Semitic graffiti. In today’s Rzeszow, disfigured by Stalin’s ugly council-houses and parabolic antennas which spread the new myths of consumerism, it is difficult to picture last century’s shtetl (Jewish community), where young Henriette used to ride in her father Leib’s estate. There are no Jews at Rzeszow today, and the only visitors to the Jewish archives section, which is based in the old synagogue, are the European or American descendants of the former inhabitants, who write to the archives or come personally to the impossible discovery of their lost roots. The mystery which wrapped my grandmother’s family only recently began to unfold, thanks to the research carried out by my cousin Ashwin, the great grandson of Regina Uiberall, Henriette’s eldest sister. The surname Uiberall, made up at a time when Eastern Jews were trying to dissimulate their origins to avoid persecution, is very similar to the German adverb überall (everywhere) and is extremely suited to portray the nomadic destiny of that people, and especially the fate of my grandmother, who was born in Galicia, lived in Austria and died in Italy. Leib Uiberall, Henriette’s father, a merchant by profession, had the imposing figure of a patriarch, with a long white beard which framed his stern face. He got married to Sara Rager, born in Jaroslav, 6

another Galician town nearby. In the photographs taken before her husband’s death and her departure for Vienna, my great grandmother, portrayed at the back of her house with Leib and a grandson, is showing off the traditional apron and shawl worn by Galician Jewish women. In the course of their long and prolific married life, over a number of years, Sara and Leib had four children: Rivka (Regine in the German transcription) born 1857, Jakob (1859), Henryka (1869) and Eduard, the youngest, destined to an untimely death. The two boys remained in Galicia or soon moved back, while the daughters married two members of the non-Galician Jewish society and moved to Vienna. Rivka married Hugo Cohn and Henriette my grandfather Armin. Rabbi Wolf Ellenboger officiated at their wedding, which took place at Rzeszow, on 8 November 1891. The notarial contract proves that Henriette’s dowry amounted to five thousand florins, a substancial sum of money. The happy pair settled in Vienna, joining there Regine and Hugo who had rented a large, luxury flat in Esterhazygasse a few years before. Their match, in spite of their dissimilar characters, was happy and blessed by the birth of four children. Armin, open to progress and integration like his father, an unprejudiced observer of the reality which surrounded him, was an enterprising and adventurous spirit; in contrast, Henriette was a conservative who distrusted innovation and hated travelling, with that pessimism and attachment for tradition which were typical of the Galician Jewish community. Helene, the eldest child, was born in Vienna in February 1894. Once again times were hard for Viennese Jews: Franz Josef’s Ausgleich, while granting them equal rights, had roused a massive anti-Semitic reaction, which accounts for the widespread support gained by Georg von Schönerer. A Liberal member of Parliament, he had converted to AntiSemitism and Pangermanism in the eighties, and was now fighting for his fatherland’s moral rebirth through “legal restrictions targeting the Jews, exploiters of the people”. In March 1888 he put his theories into practice, devastating the offices of the Neues Wiener Tagblatt, destroying the printing machines and manhandling the editorial staff of that “Jewish bog-roll”. The success of Karl Lueger, founder of the Austrian Christian-social party, was far more dangerous and lasting. Born in a family of modest means, Lueger shared anti-Semitism with Schönerer, which he used to instigate the common people against the “Jewish liberals”: the big capitalists and the “Press-Jews”. The fear of rising socialism, against which the Christian-socials could be a barrier, did the rest: in 1895, the year of my father’s birth, Lueger’s party obtained 93 town councillors out of 137 and its leader was elected Mayor. The emperor, who detested the man and his plan, did not ratify the election and appointed a government commissioner. He even ignored the results of 1896 elections, which recorded the Christian-socials’ further progress and the Viennese’s almost unanimous support for Lueger. The following year, however, Franz Josef couldn’t avoid inviting him to the Hofburg and signed the appointment ordinance. According to the author Stefan Zweig, Lueger’s success did not harm Vienna’s Jews: Faultless and unpretentious in his private life, he always kept lofty feelings towards his enemies and his official anti-Semitic attitude never prevented him from being kind and benevolent to his former Jewish friends… The town’s administration continued to be irreproachably fair and exemplarily democratic; the Jews, who had trembled with fear after the triumph of the anti-Semitic party, kept enjoying the same esteem and exactly the same rights as anybody else. Not all historians agree with this positive evaluation of Lueger’s administration. He continued in office until 1910, and a square and a monument are now dedicated to him in Vienna: we must not forget, however, that he dismissed all Jewish civil servants and introduced segregation in the schools. His new political style enraptured Adolf Hitler, who at the time was earning his living in


Vienna by painting picture postcards: according to him Lueger “understood the advantages of massive propaganda and was clever at influencing the minds of his supporters”. Was it because of this intolerant atmosphere that my family moved to Mährisch-Neustadt, or did the prospect of employment attract my grandfather to Moravia, his mother’s native country? Certainly there the political atmosphere was far more relaxed and peaceful, as is stressed by Zweig, whose father’s family had Moravian origins: There, in small rural villages, Jewish communities lived in perfect harmony with peasants and lower middle classes. Having suffered no oppression, they were entirely without uncertainty and anxiety about the future, sentiments peculiar to eastern Jews and Galicians. For many years Mährisch-Neustadt was for me just a high-sounding name, associated with a tiny photograph which my father kept on his bedside-table. I thought that the pointed roofed house surrounded by a fence was on the outskirts of Vienna. Instead I found out that no fewer than 226 kilometres separate Vienna from Uničov (this is now the town’s Czech name). The road takes you first to Brno, where a new road begins, heading to Olomouc, formerly Olmütz, the archiepiscopal centre and an important imperial town. From there you cross long stretches of rural landscape; in order to get to Uničov, you have to leave the main road and drive along a uneven paved alley, which suddenly takes you into the Marktplatz, deserted and somewhat ghostly at six o’clock in the evening. It is the same square which my father used to cross every day to go to school and return home. My family’s house, at Müglitzergaße 21, a big and beautiful three-storied villa surrounded by a fence, no longer exists. The whole road was rebuilt in the socialist age to make room for a set of council-houses and a bus depot. Armin and Henriette’s second-born child, my father Ernst Rosenbaum, came into the world in that very house on 5 May 1895, followed, after two years, by his sister Emmy. The last to arrive, in 1903, was Wilhelmine, known to everyone as Wilma. A series of portraits, all taken in the Atelier Mitschala, has handed down to us the images of the four children in the most care-free years of their lives. Helene, the first-born, is already a young girl (the picture must date back to the time when Wilma was born), has fair hair gathered into a bun and a dreaming gaze. Ernst, dressed up as a dwarf, pretends to be absorbed in a book beside a real wooden dwarf. In another photograph he is wearing Lederhosen (typical Austrian leather trousers with braces) and is standing by his sisters, grandfather’s hand resting on his shoulders. He has the trace of a smile on his lips and the somewhat bewildered expression of someone who does not know where he is. Circumstances would really drag him and Helene a very long way away from there, to Milan, in Lombardy, the province lost by the Empire and annexed to the new Kingdom of Italy only thirty-five years previously! Emmy has an incredibly modern look, with a rucksack around her shoulders and a fringe. In another photograph she sits at her desk and smiles sweetly, with an intense expression which allows you to foretell her future gift for writing. Wilma, two years old at the most, also with a fringe and a white pleated dress, expresses with her perplexed look the fear of falling from the heavy inlaid bench on which she has crouched. Both of them would leave Moravia’s hills for different, unthinkable destinations. I also have the amateurish photographs of a picnic in Passek’s forest with the parents and a number of strangers, and of a tennis game played with huge wooden rackets. A care-free, tranquil childhood in a gentle pastoral landscape where it was nice to go for a walk or to fly a kite in the fields. There my father attended the first years of the grammar school (still in existence today) and learned by heart those lines by Homer which he was still able to repeat to me fifty years later. In Olomouc’s archives, howeverI found no evidence of grandfather’s factory, which supposedly produced silver utensils.


In that idyllic atmosphere Armin made very important decisions, which affected the future destiny of my family. In 1907, four years after Wilma’s birth, my grandfather resigned from the Jewish community. The fact is proved by this letter, signed by the community’s district director: Littau, 26 June 1907. To Mr. Armin Rosenbaum, manufacturer Mähr. Neustadt. Your letter of June 25, 1907 concerning your resignation from the Jewish Community, in agreement with item 1, paragraph 1 of the law n°49 of 25 May 1869, has been forwarded to the direction of the Jewish Community in M. Aussee for the necessary steps to be taken. By this act Armin was trying to sever his ties (which were already very loose) with Hebraism, hoping, with all likelihood, to make his children’s and his own life easier and to deliver them from future humiliation and maybe even persecution. Or else, to quote Stefan Zweig once more, he simply belonged to a new category, that of the “Jews of the 20th century”: They did not have a common faith, they considered their race more as a burden than a ground for pride, and they no longer believed in any mission. They no longer observed the precepts of the books which had once been sacred to them, nor did they want to speak the old common language. To become familiar, to become incorporated in the surrounding populations, to mingle with society was their increasingly impatient desire. In spite of the breaking off, my family kept associating with their Jewish friends, and the daughters chose their husbands within that community. Armin’s drastic step would not be enough to protect them on the day when dutiful Nazi officers would dig up everybody’s past, looking for a few drops of Jewish blood. My grandfather, once he had retreated from the Jewish community, didn’t subscribe to any other religion, but remained konfessionlos, an atheist, for all his life. Emmy was baptized according to the evangelical rite: my father did the same when he came back from the front. Helene, Wilma and my grandmother held fast to the Jewish creed. Only in 1942, at the peak of Nazi persecution, was old Henriette converted to Catholicism, which she followed with zeal, invoking the Christian God’s merciful protection over his persecuted relatives. On 14 September 1911 the Rosenbaums returned to Vienna and settled in Albertgasse 3, a highclass building not far away from the house in Burggasse where Armin was born. The street belonged to the district of Josefstadt, which had a mainly middle-class population, amongst which there were many assimilated Jews. Vienna’s ghetto, reserved for the orthodox Jews, was far off, in the district of Leopoldstadt, near the Prater. I don’t know the reasons for the change of residence, but I think that my grandfather had sold his Mährisch-Neustadt factory and rented or bought the flat in Vienna mainly to allow his son Ernst to continue his studies in the capital. The war would shortly upset his plan and snatch the two men from that house, leaving only the women waiting anxiously. For over twenty years however Albertgasse 3 would remain a landmark for the Rosenbaums: even after the departure of the four children for different destinations, all of them would still consider it their home. Although my relatives belonged to a minority, just tolerated and often harassed, Austria was, and would always be to them (to express it with Franz Werfel’s words), “a wonderful fatherland, a country which was humane to everyone, without distinction of blood and confession, origin and destination of its children”. The war, the end of the empire and the devastating events which would follow would alter that balance and infringe the pact between Austria and its Jews. 9



On 28 June 1914 in Serajevo, the Serbian student Gavrilo Princip, a militant belonging to a nationalist group, killed Archduke Franz Ferdinand, heir to the throne of Austria, and his wife, thus igniting long-standing international tensions like a tinderbox. On June 23rd, Austria presented a very harsh ultimatum to Serbia, and when it was rejected, on July 28th, declared war. By August 5th all the great powers of Europe (with the exception of Italy, which had proclaimed its neutrality on August 2nd) had mobilized and descended into battle. Earlier in that fatal year, Armin had accepted the task of managing a factory of tinned food-stuffs for the army based in Przemysl, in Eastern Galicia. The town owed its strategic importance to its location on the San, a navigable river, on the border of three states: Poland, Ruthenia and Hungary. Around Przemysl, between 1860 and the end of the century, the Austrians had built a 25-mile long fortification system. According to the German authorities who examined it in 1913, Przemysl had become a storm-proof stronghold, comparable only with Metz. Nine main forts were arranged in a circle around the town. In these main works were enormous guns, mounted in armoured towers, operated by electricity, which automatically disappeared after the gun had discharged its shot. In the gaps between the main works there were nine smaller forts, with armour-plated cupolas, quick-firing guns, armoured machine-guns, and motor-batteries. There was also a girdle of shrapnel-proof trenches, barbed wire and land mines. The rest of my family had remained in Vienna: the mounting tension between Russia and Austria would not allow the women’s transfer to Eastern Galicia, so dangerously close to Russia. At the outbreak of the war, in August 1914, two Russian armies made a powerful attack on the Eastern front, invading eastern Prussia. Stemmed by the Germans in the battles of Tannenberg and Lake Masuri, they took their terrible revenge between September 8th and 12th, when they defeated the Austrians at Lemberg and besieged Przemysl for the first time, hoping to capture it and to advance straight to Krakow. It was in this extremely critical situation that Armin began writing a diary, which after his death was left in the care of his daughter Wilma. In the winter of 1999 my cousin Henry, who lives in California, sent me a copy of the precious document: hundreds of pages written in the incomprehensible cursive Gothic handwriting. It took me several months and a lot of hard work to decipher it, but my effort was rewarded by the detection of the incredible adventure of my grandfather, who at the age of fifty was involved as a civilian in the siege of Przemysl, deported to Kazakistan and became, in spite of himself, a witness of historic events of extraordinary importance. What’s more, I am now able to appreciate the author’s intellectual brilliance, moral integrity and humanity, although he died eighteen years before I was born. The first siege ended with a Russian failure, but the life of Austrian soldiers and civilians inside the fortress was becoming harder and harder: the railway connection with Krakow was cut off, making the delivery of food supplies and mail extremely difficult. Seventy thousand refugees – German, Austrian and Hungarian soldiers – had taken shelter in the town, exacerbating the problem of provisions. The factory of tinned food-stuffs had by then come to a stand-still due to lack of supplies: the stoppage of business and the fear of a second siege which was becoming increasingly likely convinced my grandfather to leave Przemysl as soon as he could, without even informing his relatives in Vienna. 10

On 7 November 1914 the Austrian personnel of the Konservenfabrik left Przemysl in two open coaches, the only ones available, and proceeded on a country road which ran along river San, heading west in the direction of Dünow. The only other, shorter and more direct, way of escape through Sanok towards the southern part of the region, was at the time already under Russian control. The early part of the journey went smoothly: not even when the runaways discovered that the route to safety went through several cholera-stricken villages did they give up their attempt, not least because the villagers looked neither ill nor worried: We decide to cross the village and stop to eat only once we are out. On every other house we read the word “cholera” chalked on the door. This does not seem to concern the villagers – they bustle about as if nothing at all was the matter, go in and out of the “cholera houses”, there is hardly any trace of isolation. Serious problems, however, began straight after their lunch-break, which they hurriedly took as soon as they were out of the village: The road is getting closer and closer to the San. Ahead of us a diversion leads straight to the river – across the street is a wooded slope. We’ve hardly arrived at this junction when we hear a short and piercing detonation which reminds me of a whiplash. A whole army of peasants, excited and gesturing, runs towards us shouting “Moskali! Moskali!”. We get out to decide what to do. One of the soldiers of our escort, who speaks a little German, points to the place from where the shot came. It is a wooden house overlooking the road about two hundred steps away – the gunshots come from the woods. After several unsuccessful attempts to overcome the barrage, my grandfather and his companions realized that they were facing something more than an outpost: the cracking of the machine-gun, the cannon-shots, the well-known clouds created by the shrapnels caused the crew to mutiny. Most of them decided to go back, and at the end even stubborn and courageous Armin had to admit that a retreat was the lesser evil. The travellers sadly began their return journey. They did not meet the Russians again, but in the darkness the most serious danger was now the Austrian sentries or the Ruthenian “allies”! In the dead of night I approach the factory. After a few steps I see something shining in front of me. This Ruthenian pig has already taken aim and is shouting something that I don’t understand. Luckily I manage to grasp the word Legitimacy. I stand like a statue and search for my pass in my pockets. Then I give the sentry a piece of my mind but of course he thinks he is right! Disappointed, freezing and exhausted, Armin and his companions regained the town late at night and allowed themselves a break at Café Habsburg with a cup of tea, which slowly succeeded in warming them up. Once the danger was over and the strain subsided, my grandfather indulged in gloomy considerations: I had imagined the scene so well – simply turning up, like this, in Albertgasse – and instead I am still here! If only I knew what the future has in store for us, where I can look for another job… It’s already past eleven. By now we would already be at Sanok – or on the train travelling towards Neu Sandez and Pest – if only we were really there!!


On 18 November 1914, while my grandfather was trapped in Przemysl, my nineteen-year-old father presented himself before the recruiting office, to volunteer. His wartime deeds are proved by his service record, kept in Vienna’s Kriegsarchiv (war archives). Three forms written in the usual, almost illegible cursive handwriting, summarise the information relevant to his enlistment, career and noteworthy military actions. Nineteen-year-old Ernst had doubtlessly been carried away by patriotic fervour which swept through Vienna in that autumn. Schoolchildren learned war songs, and the imperial flag waved from every pennon. English and French were banned from restaurant menus. Stefan Zweig gave a vivid picture of the atmosphere that people breathed in Vienna in those days: The first fear of the war…had suddenly turned into enthusiasm. Processions were led on the streets, young recruits were marching in triumph and their faces were radiant with happiness for the cheers which were directed at them, small ordinary people, never noticed and celebrated before… All differences of condition, language, class, religion were overwhelmed at that very moment by an increasing feeling of brotherhood…The modest post-office clerk, the copyist, the shoemaker now suddenly had a romantic chance in their life: becoming heroes. Although the Rosenbaums belonged to a minority, just tolerated and often harassed, Austria was, and would always be to them (to express it with Franz Werfel’s words), “a wonderful fatherland, a country which was humane to everyone, without distinction of blood and confession, origin and destination of its children”. A fatherland for which Ernst was prepared to fight and die, with the dream of helping somehow in rescuing his father from the Russians. After a long training period in Salzburg’s fortress, he was sent to Hungary, to face a Serbian attack which was feared but never took place. In his eyes war was still an exciting but harmless game, as is witnessed by a postcard with a self-portrait in China ink drawn on it, which he sent in those days to his youngest sister Wilma, who treasured it for eighty-two years. On November 12, 1914 the second siege of Przemysl began, led by the Russians with only five divisions of old reservists aged over forty, under the command of General Selivanov, a seventy year-old veteran, whose forces at first were much inferior to the Austro-Hungarian garrison. Since he had no siege artillery, he gave up the idea of a pitched battle and decided to capture the fortress by famine. Armin’s diary stops for over four months. I can therefore only imagine his difficult life in the besieged town. Food came only from requisitions, the post was carried by airplanes and airships exposed to the fire of Russian batteries. In the second week of March the situation of the defenders became desperate. For some time they had been subsisting on reduced rations, but even these gave out suddenly, because it was found that a large store of tinned meat (most likely the very one produced in Armin’s factory) had decayed. On March 17th, the Austrian General Kusmanek served out the last rations and addressed his troops with an appeal resoundant with desperate patriotism, on the eve of the last attempt to break the encircling: but such was the feeling of dispiritment of the besieged that only 20,000 men, mainly Hungarians, answered it. At five o’clock on March 19th, they marched out of the fortress in an easterly direction, but after nine hours’ fighting they were unable to reach the Russian trenches. Eight thousand of them were killed, and nearly four thousand were taken prisoner. On 22 March 1915 famine compelled Przemysl to surrender. On that historic day my grandfather lived not only through his own drama, but also through the tragedy of his fatherland, with which he empathized. 22 March 1915!!! The day which I shall never forget for the rest of my life, and which I had rather never live through. Poor, poor Austria! Last night I didn’t manage to fall asleep before eleven o’clock 12

due to the excitement of these last days – nowhere were we safe from risk. The uncertainty of our future and the thunder of Przemysl’s guns impended over us and did not let us sleep. Finally, after pulling the blanket over my ears, I dozed off and slept until half past twelve. Then, however, the cracking of the shots woke me up and the infernal din didn’t allow me to think of sleeping again… The sky is slowly turning grey as dawn approaches. At quarter to four I hear the noise of a crowd marching incessantly along our street. I think they are the inhabitants of Szesanie [the Przemysl district across the river San] who have just been informed about the imminent demolition of the bridges. From half past five in the morning, the Austrian artificers blew up, one after the other, all the fortifications of which the Austro-Hungarian army was so proud, and the ammunition depot with its 30 million cartridges and its 24,000 rifles. As a crowning-piece after so much devastation, three explosions louder than the previous ones heralded the destruction of the three bridges on the river San, which the imperial troops had blown up to prevent them being used by the enemy. My grandfather’s diary describes the entry of the Russian troops into Przemysl with a kind of calm curiosity, contrasting with the population’s panic-stricken attitude: the Russians’ antisemitic feelings were well known in the Jewish community, and the memory of pogroms was handed on from father to son. Only at half past eight in the morning do the first Russians march into the town through Casmirstrasse singing and shouting “hurrah”. The Jews and the rest of the population run before them in a mass-flight. The Russian company must have advanced with a forced march as only two hours have gone by. At half past nine the Cossacks from the Urals make their entrance with their flag, followed by a troop of Russian uhlans, all armed with spears. The Cossacks are riding their small hairy horses. The first impression of the enemy’s behaviour had been positive, but soon Armin received a confirmation of the occupants' anti-Semitism, which resulted in violent and overbearing actions against the Jewish community. Ravages caused by the blasts are visible in the Jewish temple too: shattered windows and doors, the big candelabrum at the centre of the hall crashed to the ground. Here I watch the first disagreeable scene: a patrol of six men, amongst whom four officers, move forward. One of them spurs his horse directly against some children encircling them, they scatter as quick as lightning. Then he steps on the pavement on horseback, trots his horse up to the entrance of the café and there has an animated discussion with the inn-keeper. It must be the same officer who in the afternoon hit a poor old white-haired Jew with his whip because he had not paid his respects to him. Until then Armin had been a detached witness of the occupation: the long siege had been so painful that being finally able to look the enemy in the face was a diversion and almost a relief to him. On that very day, however, his business suffered irretrievable damage. In the afternoon at the food-store I witness a fearful scene: the hungry soldiers and the civilians plunder all that is left. People get hit with the rifle butts – it’s all useless, it is a proper raid. They smash the boxes of tinned food, then fight furiously for their content. Bleeding and wounded people walk away with their prey. In the store all shops have been plundered, the nearby streets are covered in coffee. Whole bales of tea are scattered on the ground, mixed with salt, cocoa and matches. The value of the goods spread on the ground in confusion is priceless. 13

The big steam-engine is literally in pieces – in my factory all the expensive machines are shattered, ruined. It is natural for me to think that those responsible for the devastation must be utterly despicable fellows. At eight p.m., tired to death, I went to bed and finally slept for the whole night until half past five in the morning. Faced with the collapse of his world, Armin was reacting with the disillusioned resignation of someone well aware of human reality, not least because he was the descendant of people used for centuries to persecution and flight, to the sudden ruin of a laboriously gained welfare. The uncertainty of his fate didn’t last long. Since the factory’s production was destined to the Austrian troops, its personnel was put on the same footing as the officers of the enemy army and deported to Russia along with the whole garrison (120,000 men!). The transfer of Armin and the other Austrian civilian began two days later and lasted about one month, amid inexplicable slow-downs, halts, turnabouts. The first part of the journey took place in a goods-wagon, in very harsh conditions. My grandfather however never lost his curiositas, the intelligent wonder of travellers of past times, so different from the present customers of selfservices and duty-free shops, and from time to time he jotted down some interesting remarks of the ethnographic or psychological kind. From Kiev onward the train travelled on a secondary line, without passing through Moscow, crossing Ukraine and the Volga Heights. Understandably, Armin’s mood blackened because of the long journey on uncomfortable conditions. The gradual change in the landscape contributed to his depression: cultivated fields had given way to wild steppe, giving him the impression of leaving behind, perhaps forever, “civilized” Europe. The death of a fellow-traveller inspired him to words of sincere indignation deploring the brutal manners the Russians had towards the private soldiers who were their prisoners: twenty-five years later, the Nazi transportations of the Jews to the east would make Armin’s journey appear like a school-trip. Wedsneday. We have been travelling for eight days now. Last night a man died in the next carriage and two more had to be discharged from the train – due to an unknown illness and to their extreme weakness. Of course! At Przemysl they forcefully crammed the carriages by force with men who could hardly stand, gave them absolutely nothing to eat for three days – no wonder someone dies of weakness on the way... It is disgraceful how the Russians treat us in general, but it’s a crime how they treat the soldiers, who were starved out for weeks at Przemysl: people are forced back into the carriages most brutally with rifle-butts and bayonetts if they simply ask to have some water or want to buy something with their money, which is often robbed from them. Typical Russian behaviour. On 15 April at six o’clock the train got to Kuibysev, (today called Samara), about 800 kilometres east of Moscow. Here the railway forked: now, Armin thought, they would at least know whether they would continue nothwards, heading to Siberia, or southwards, in the direction of western Turkestan (today’s Kazakistan). While they were waiting to receive the important information, the halt lasted for the whole day, without the prisoners being given anything to eat: for three days they hadn’t had anything warm but tea! My grandfather found solace in the spring weather and in a delightful action which moved him. Good news, at least from the weather. We are heading towards spring. The now had already retreated after Pensa – now it has completely disappeared. 14

Moreover Tashkent – if we remain there – has the same climate as Naples. On the way we crossed a tiny, dilapidated Russian village. At the station, where we did not stop, several smartly dressed people threw cigarettes, bread, even matches etc., into the train. In a box we found a piece of paper with only one word written on it as signature: it read children! Accept in return a heartfelt thank-you from the German and Austrian civilians, war prisoners, who have arrived this far without complaining. Good-bye! At last the train left again and it was obvious that the destination was not dreadful Siberia, but warm Turkestan. The following morning Armin witnessed an extraordinary spectacle: I woke up before three o’clock. The sky is purple-red shading into golden yellow, with grey purple-striped clouds – I had never before seen such a sea of colours. At three the sun rose like a huge ball of fire on the horizon: as long as I live, I will never forget dawn on the steppe. Taking advantage of a halt at a station to check the engine, on that very evening Armin, the Rosenbaum’s Marco Polo, visited a camp of Kirghisians and wrote the following report, just tinged with the good-natured racism of a civilized European: In the first tent there are a young woman and a young camel, a bonfire, at the entrance some laundry stretched on a line. The second tent is decidedly more elegant with some carpets in it and a sort of mandoline with a long green-painted neck. Inside is a girl of about sixteen with green velvet trousers and a silk chemise with floral embroidery, a white turban with a golden fringe, fairly pretty for this race – a very interesting excursion. The old kirghisian (or perhaps he was young, it’s difficult to tell) was all smiles when I gave him 15 kopecks for the visit. The next morning a sand storm blew up, which lasted three days and not only interrupted the journey, but also prevented the travellers from leaving the carriages. Once the storm was over, the train travelled on and finally the convicts were informed of their destination: Perovsk, in Kazakistan, where the train arrived on the evening of April 23rd. The journey had lasted one month, and for Armin now began the worst period of his life, that of endless captivity. After the arrival in the inhospitable place of internment, my grandfather stopped writing his diary for over a year. In July 1916, when he resumed in a new note-book, his frame of mind had undergone a deep change. He was less open to the external world, and increasingly concentrated on his family. Above all he worried about the fate of his wife, left alone in Albertgasse to face the increasing financial and psychological hardships: he guessed her fragility before the rubs of life. His sensitivity, made more acute by distance and difficulty of communication, made him detect coldness and unconcern in hs wife’s postcards, which in reality only conveyed anguish and pain. July 1916 I gave up hope of returning home this year. More and more frequently do I think that I will never again see my dear ones. Our mood here borders on desperation, nobody is able to act and think in a positive way any more. Then there is the sun, the blazing pitiless sun, every day from three in the morning, day after day! Nights are no better, even a bath offers no relief. The water is warm, when we venture outdoors the ground is burning under our feet. The latest news from home doesn’t tell me anything! I worry about Henryka too. Her patience and strength are drawing to an end – she is not hardened against these troublesome times. Besides, how cold her letters are! She can’t find a good word to write. If my daughters, I mean Helene and Emmy, didn’t write to me sometimes in such a way as to remind me that they love me (and Kathy too) )I might as well not have a family at all. 15

How much Armin would have suffered, had he been able to foresee that his Henriette, which a snapshot taken in those months portrays with a thoughtful, melancholic expression, twenty-nine years later would relive a painful wait of the same kind in a foreign country, devoid of her husband’s support, while the SS were hunting for her children! To Ernst, instead, Armin initially showed an ambivalent attitude: he was puzzled and a little disappointed by the lack of progress in his military career: a convenient rank would grant him a salary, which was very useful at such a difficult time. I finally received a postcard dated 19th May from Kathy, Emmy and Ernst. He was either lazy and light-headed or he must have been as unlucky as all of us, because after one and a half year he is still Zugführer [squad leader], while he could already be earning 250 crowns a month like Leo and be Henryka’s support. But in our family everything carries on like this: sometimes I feel so awful that I would rather not live any more. In this way at least everything, everything would be over. To fight against depression, my grandfather committed himself to new activities to keep his mind busy. The next two pages of his diaries are filled with the letters of the Cyrillic alphabet, side by side the corresponding characters of the Latin alphabet, and the correct pronunciation beside each letter. Today I am starting to study Russian. For what purpose? For Vienna’s Central Cemetery? But I cannot keep going anymore without anything to do! The foreign alphabet and the pronunciation are still giving me some problems. I will be happy if I manage to understand just a few sentences. Professor Maske will be teaching me a lesson every evening. In the meantime, on the southern front, the Austrian army had started an attack, trying to enter the Po Valley through Trentino, and to break the enemy forces in two. The Italians were caught by surprise by the Strafexpedition but wearily succeeded in stemming it on the plateau of Asiago. On June 16th general Cadorna began the counter-offensive, conquering Gorizia and most of the Karst plateau. In August Armin got the news that his son had been transferred to that very front, where fighting was fierce. Thus he found out that Ernst’s career no longer interested him, what really counted was his life! Still no news from Ernst! The poor lad has come to the front at the worst time. The Russians are advancing further – they have already reconquered Sanislav – it is rumoured that the Italians have poison gas. The Italian offensive is just what we needed so now we are being beaten on both fronts! 6 August. Poor Henryka! How much she must worry about me and Ernst! If only I knew what was happening to my son! Since May 15th, therefore for three months, I have had no news either about him or from him. The news from the front is awful. The Italians really do have gas. The Russians are advancing further and further – according to their reports, in the last few days they took more than 8,000 prisoners. In those very days my grandfather learnt that all his luggage in Przemysl (reconquered by the Austro-Germans in June) was lost. The uncertainty about the future, about how to survive after the war, turned into the obsessive thought of returning home. As he was in this mood, his birthday, rather that a merry occasion, was a very sad one. Armin had turned 52, and he felt old and tired.


Today is my 52nd (!!) birthday – another reason for great joy. Eder gave me a bottle of wine and a cake – last year I was still happy to celebrate this unhappy day. No post yet! The approach of winter with its first cold days made the prisoners’ condition even harder. His savings having run out long before and his monthly remittances from the bank in Vienna having inexplicably ceased, Armin was reduced to starving and freezing. Fortunately, a Red Cross delegation, led by Countess Horn, visited the camp of Perovsk and received the prisoners’ requests and complaints. The countess told Armin that she would commit herself to obtaining “the exchange of prisoners over 50 years of age” and gave 150 rubles to each civilian. My grandfather could now discharge the debts he had got into in the camp and trust in the future a little more. Captivity had made him understand the importance of family love, too long neglected in the vain pursuit of wealth. For him now the most important thing was to recover his relationship with Henriette: the 25th anniversary of their wedding recurred in those days. If only I could come together with my family again and still be of sound body and mind! In these last years of life with Henryka which I have left, I want to try and relieve all the pain I caused, and to do her some good, if I get home safe and sound, and hopefully I’ll succeed. Our kids are growing up and leaving us and we old people have to think about it and become again what we were twenty-five years ago! 8 November. Last night there was a small party for the 25th anniversary of my wedding – I was presented with a big chocolate cake with a myrtle crown made out of sugar and the number 25 on it. I found two bottles of wine which were drunk to Henryka’s health. It is impossible to describe how home-sick I felt last night and this morning! I reviewed in my mind the last 25 years, from the first day I saw Henryka at Aussee until the evening when I took my leave of her at the Northern Station – I summed up – summed up and subtracted, and the amount I owe Henryka in settlement of our account is so exorbitant that even this time, as always in my life, liabilities exceed the assets. I must rely completely on my creditor’s goodwill to settle my accounts at least partially! At last, like a river in flood, crashing the barrier of rigid discipline he had been imparted as a child, his heart overflowed with anguish and affection for his son far away at the front, from whom he had had no news for a month. War was a stupid and cruel gamble, and Armin didn’t even have a faith to comfort him: he therefore had to find moral support in himself or else pray “fate” There is still no post – sometimes I wake up in despair in the middle of the night. You have a son, you bring him up – he has just overcome the first obstacles in his life – and now he is like a number on the wheel of a lottery. Thrown together with hundreds of thousands of other numbers – and fate with blindfolded eyes picks a number. But those numbers are our children! Among those numbers is my boy!!! From August, his “boy”, my father, had been in a trench at 1,500 metres above sea-level, on Mount Val Piana. In October he was given a dangerous task: leading a detachment entrusted with the mining of Val Maso. In mid-November the front moved forward again and Ernst spent Christmas and New Year’s Day in Val Sugana. 1917 was a crucial year for the outcome of the war and for my family’s destiny. The year began on a sad note: on 21st November 1916 old emperor Franz Josef died and Charles of Habsburg came to the throne at a time when the position of the Austro-Hungarian empire was seriously compromised.


He would reign for little more than two years, then Austria would become a small republic and the last emperor would retire to the Isle of Madeira. In the first days of the new year, however, my grandfather was cheered by the good news which arrived from Vienna. 1st January, 1917. I got a card from Kathy, in which she writes that she has received good news from Ernst. If only I knew that my boy was already at home, I would happily accept to spend another year in captivity. I am so happy that at least Kathy received my postcard with the wishes for the 25th anniversary of my wedding, in this way the event did not pass totally unnoticed. My dear Old Ryka – with the silver ring and her unfortunately already white hair! How I loved that hair, so wavy and unruly! I wonder if my daughters remembered the anniversary? On January 17th Armin said an envious good-bye to a friend, an officer who was freed thanks to an exchange of prisoners. Shortly afterwards, it looked as if luck had smiled down on him too. A special committee acknowledged his invalidity (a sclerosis of the auditory canals in his right ear), but this act was only the first step towards his still distant liberation. By a twist of fate, instead of freedom came illness, so often invoked as an excuse to obtain the declaration of invalidity: a serious ear infection. A few weeks earlier my grandfather had witnessed the suicide of a fellow-prisoner, caused by the terrible pain of an badly treated infection. Fear was certainly tormenting him too, even if, out of shame or superstition, he never mentioned the topic in his diary. Since the 25th I have been really ill. I caught a cold during the medical, and after the cold I developed a bronchitis followed by a mild otitis, very painful anyway, and a slight temperature. How often I thought of poor Henryka – this pain and this buzzing in my ear – every heartbeat is like a stab – the flowing of my blood is like the roar of the stormy sea. My hearing through my right ear has been poor for about two years, but now I have troublewith the left. Luckily, Armin’s conditions improved considerably within a few days thanks to the “air showers” to which Dr. Lehner, the camp doctor, exposed him every day. On the other hand, his hopes to be included in an exchange of prisoners or sent to a neutral country seemed to have vanished once and for all. But new, upsetting events were at hand. In Russia the political situation was precipitating because of the serious food supplies crisis and the threat of famine in the big cities. On March 8th (27 February according to the old calendar) the strike in Petersburg turned into a proper insurrection, on the 12th the troops joined the rebels and the Provisional Executive Committee was created. Three days later Nicholas II abdicated the crown and was arrested along with the whole royal family. Revolution in Russia! The Czar and the Czarina have been imprisoned. In reality these events go back to February, now Russia is ruled by the workers and the soldiers. Here in Perovsk a delegation of soldiers is in charge. They arrested the Czar’s governor and appointed a captain as commander. They do what they like! What follows is a faithful account of last Sunday’s big demonstration. The soldiers built a platform in a clear area in front of the barracks. The soldiers (the officers and the troops), with little red flags on their bayonetts, had a cockade of red material pinned on their uniform – all the municipal employees wore red badges – ladies wore red-trained dresses – then two


popes in white vestments arrived. The flag of the regiment was taken in parade, at the sides of which marched two soldiers with red flags. The regiment’s ensigns marched holding red drapes with the words “Liberty, equality, fraternity” written on them. And the pope blessed those three flags – the very pope who the other day said his prayers for our emperor. Countless speeches of Russian soldiers and workers followed, many “Yesses!”, then everybody went home. It’s only we that are left to suffer as before, not to mention a search which, due to the soldiers’ hostility, has been carried out much more strictly than usual… Armin’ diary abruptly stops on these disillusioned, bitter notes written in spring 1917, leaving me unsure as to when and how he was released. Perhaps the exchange of prisoners invoked by him had a positive outcome and he returned to Vienna before the summer. It is not impossibòle, however, that he may have had to wait for the Peace of Brest-Litovsk (3 March 1918) to embrace his family again. In any case, at the very moment he was rejoicing at the good news which came from the Italian front, where Ernst had finally gained the rank of lieutenant, the hardest trial was beginning for his son. At the end of May my father was sent to the Carnic front, to the Alp of Siusi, and on October 24th took part in the overwhelming advance of the Austrian army, reinforced by seven German divisions, on the upper Isonzo, which forced the Italian 2nd army to retire to the river Tagliamento and then to the Po, and the 4th army to entrench themselves on Mount Grappa. The 4th infantry regiment, to which my father belonged, continued its attack on the plateau of Asiago. On November 26th, the Austrians attacked mount Pertica, which changed hands seven times on one day. Three weeks later lieutenant Ernst with his fellow-soldiers reached the top of Mount Asolone, from which he had an evocative view of the wide Po valley, which he would never reach with a weapon in his hand, but which would unexpectedly host him after the war. On 21 December 1917 what Armin had feared and almost foreseen became true: intoxicated by Italian poison-gas, my father was trasported to Innsbruck’s tenth Garnisonspital, unconscious and with his feet in the initial stages of frostbite. On 4 January 1914, needing specialized treatment, he was moved to Innsbruck’s Canisianum and thence to Vienna, Reservespital n°2, Rafaelgasse. On March19th, he was declared recovered and benefitted from four weeks’ convalescence leave. On April 16th he returned to the regiment, but after June 1918 there are no annotations on his personal file: one can infer that my father was no longer involved in noteworthy military operation. War dragged on for the whole year (the armistice with Italy was signed as late as November 3rd) and ended with Austria’s defeat and the breaking up of its empire. Meanwhile people in Vienna were starving. As Stefan Zweig tells us, What was left [of Austria] was a mutilated trunk, bleeding in all its parts. Out of six or seven million people now compelled to call themselves Austro-Germans, two million crowded the capital alone, starving and shivering with cold; the factories, which had once enriched the country, were in foreign territory, railways were reduced to miserable stumps, the national bank had been deprived of its gold and oppressed by the huge load of war-loans. For my family a difficult post-war period was beginning, albeit comforted by the homecoming of the two missing men. The escaped danger was celebrated in Albertgasse, very likely with the memorable drink my grandfather had dreamt of in the endless days of his captivity.




“Our kids are growing up and leaving us us”: writing those melancholic lines from captivity, Armin had proved a true prophet. Coming back to peace and normality, as far as one could talk about normality in a country like Austria, reduced to starvation and despair, meant for the two eldest daughters choosing a partner and flying away from the Albertgasse “nest”. It is very meaningful that both my aunts bound themselves to men who belonged, for family tradition if not for religious creed, to that very Jewish community which their father had officially left as early as 1905. This might be proof of how difficult it was to break out of the circle of diffidence which impalpably surrounded Jews or “ex-Jews” in Austria. As for the rest, however, their choices were very different. Helene fell in love with a Viennese worker, Bernhard Brumer, her contemporary. It looks as if Bernhard’s fate was marked by tragedy since his birth. His father, Arnold Brumer, had been a specialized mechanic working in a watch factory in Vienna. A Jew by faith, like his wife Amalia Planes, he had died when little Bernhard was just two years old, leaving him the Jewish religion as only legacy. His mother, pushed by necessity, married a Catholic land-owner, Josef Lehner, who gave her five children. Since the age of fourteen Bernhard had to earn his living. He found employment in Vienna with Thonet-Mundus, a company which became famous worldwide for its curved wooden furniture. Bernhard had a quick understanding and was a tireless worker. He therefore had a good career within the firm and a managing position was already looming on his horizon when the outbreak of the war thwarted his ambitions. Bernhard threw himself into the war with all his ardour and his desire to raise himself up from the hardships of life. Wounded in action and taken prisoner by the Russians in 1917, taking advantage of the upheaval and unrest caused by revolution amongst the soldiers, he escaped from imprisonment with other officers and returned to his country. There, showing uncommon patriotism, he volunteered to take up arms again and regained his place in the trench. At the end of the war the array of his decorations was very rich, since he had gained on the battle-field two medals besides the Cross of Emperor Charles I for the fighters and the much desired “third-class cross with swords for military merits”. No wonder that, with such an impressive curriculum, twenty-four-year-old Bernhard managed to win Helene’s heart : during the war my aunt too had “served her country” as a Red Cross nurse. Under all other aspects, the couple had rather contrasting personalitis: she was haughty and somewhat vain, the typical product of an aristocratic, refined society destined to vanish; he, instead, was friendly and “democratic” to his subordinates, never forgetful of his humble origins. Their engagement and marriage followed one another fairly rapidly. The ceremony was celebrated on 19 January 1920 by a rabbi of Vienna’s Jewish community. My father (the bride’s brother)and Alois Repak, a friend of the groom’s, attended as witnesses. Bernhard, who had just resumed his job with Thonet, didn’t have enough money to buy a flat, and was therefore “adopted” by the Rosenbaums: since January 23rd, the house of his parents-in-law became his new residence. In spite of Armin’s and Henriette’s generous hospitality, cohabitation could be accepted only as a temporary solution by the young married couple, who therefore welcomed Bernhard’s promotion and the glamorous task which Thonet-Mundus gave to the young and brilliant ex-worker in 1922: the management of its Italian branch, whose offices were in Milan, at first in the Duomo (cathedral) square, later in via Camperio n°11. 20

Helene’s residence permit records November 1922 as the date of the couple’s arrival in Italy; however, Vienna’s archives register Bernhard’s presence at Albertgasse as late as May 1924, thereafter the following annotation is entered: “abgemeldet Milano”. The most likely explanation is that my uncle notified Vienna’s offices of his change of residence quite late, waiting until he could be sure that his job was steady. Until 1938, the presence in Italy of Elena and Bernardo - they had Italianized their names very quickly, this is what my mother called them and what I will call them from now onwards – is documented mostly by dozens of photographs, nearly all taken by my uncle, who was really keen on that art. My aunt loved to be photographed in the most fashionable poses and attire: therefore she is pictured, having just arrived in Italy, very young, in front of the mirror, a mysterious and seductive look in her eyes; and again with her husband and a friend in spring 1923 on the beach of hotel Sturla, in the Genoa district bearing the same name, not far away from Nervi. The glorious hotel has been recently turned into a block of service flats, and the beach, now public, is a dreary garbage dump. After staying in Genoa for one year, in 1923 the Brumers moved to Milan, where they lived at first in via Monte Bianco, then in viale Sabotino 6, which, by a strange coincidence, is just a few steps away from my present home. It is common knowledge that the Fascists’ climb to power began in Lombardy’s capital: after their defeat in the political election of 15 May 1915, the Milanese fascists reacted with barricades to the general strike called by the socialists and the trade-unions on 1st August 1922. On August 3rd, while Mussolini was away from the city, the fascist squadracce (thuggish militiamen) attacked Milan’s townhall, breaking down the main door with a truck and taking possession of the building. At eleven o’clock in the evening D’Annunzio spoke to the crowd from the balcony, having arrived there from Hotel Cavour, where he happened to be for an affair. On the 27th of October 1922 Mussolini got on the sleeper train that would take him to Rome, towards which columns of fascists from all over Italy were marching: the king was waiting for him to appoint him Prime Minister. At the December municipal elections, the right-wing alliance obtained the majority with 87,000 votes. The new Mayor was professor Mangiagalli, a physician. In 1923 Milan had more than 800,000 inhabitants, after absorbing small communes such as Lorenteggio and Ronchetto sul Naviglio. On March 26th the new Premier Benito Mussolini came to give the first pickaxe blow to the first European motorway, the Milan-Lakes; the Milan-Varese section was completed the following year. I asked myself why two Jews had chosen to emigrate to a country where fascism had just came to power by a revolution, and I came to the conclusion that they didn’t feel in danger at all: the antisemitic statements of a part of the Fascist press and the duce’s invectives against the jewishmasonic plots fostering Bolshevism were never followed by practical measures. In a conversation with Rome’s rabbi Angelo Sacerdoti, in November 1923, Mussolini reassured him with these words: The Italian government and Fascism have never intended to adopt, and are not adopting an antisemitic policy. [Mussolini actually deplored] the fact that antisemitic parties abroad were exploiting for their own purposes the attraction which fascism had on the whole world. In August 1926, when the Milanese fascist weekly Il fascio published a violent antisemitic pamphlet signed by C.M. Boemi, Mussolini forced the magazine’s editor to write the following correction, appeared on September 4th: Amongst the things which are inconceivable for an Italian one can number the possibility of creating a Jewish problem in Italy…Young Boemi should know that there are large numbers of non-Jews who are much worse, in terms of nobleness of soul, generosity and patriotism, than a few depraved Jews, who are sometimes exploited for utterly shameful reasons. 21

For many years industrial activity secured a well-off, care-free life to Bernardo and his wife. Elena never had to work and was helped by a maid until racial laws forbade it. Both of them loved Italian beaches and mountains and were surrounded by Italian friends. The many photographs which are in my possession portray them at the seaside and on the ski-slopes, confirming my belief that they enjoyed a fairly large income. Liguria was still their favoured destination for the summer holidays: in June 1924 (the year of Matteotti’s assassination) Elena was once again at Sturla (since the end of the previous century the refuge of wealthy and slightly snobbish Milanese), portrayed with her parasol beside an unknown child; in the month of July of the same year she was at Santa Margherita1, on board a sailing-boat. Meanwhile, in the happy eyes of the two well-off immigrants, Milan was changing into a European metropolis: in 1924 the City of Studies2 was completed, in 1925 the first traffic-light was installed in the Duomo square and the first radio station began broadcasting, playing mainly records and conversations, but also operas and concerts. In 1926 busses began to circulate and the San Siro stadium was inaugurated, while the race-course had been active as early as 1921. In 1926 Ernst too left Austria to move to Italy, the country against which he had fought ten years earlier, and became “Ernesto”. What pushed him to that decisive step were his love of adventure, the spell that Italy cast over him on the occasion of a short holiday, but above all the opportunity to accept the position which he was offered by his brother-in-law. My father’s post-war years had already been marked by drastic decisions: on the 8th of January 1919 he was converted to the Evangelical religion. His baptism was celebrated by pastor Gustav Zwernemann in the Reformierte Stadtkirche at Dorotheergasse. Two years later came the major break, the change of surname, which was meant to mark his final separation from Hebraism. This step did not stand for a rebellion or a refusal to identify with his family: it was rather the logical consequence of his father Armin’s resignation from Littau’s Jewish community, and it was accepted and approved by the whole family. The surname which he originally chose was Roeder, but the magistrate did not accept it because, allegedly, there were several Roeders in the Austrian Gotha. My father was therefore content with Roedner, a new name for a new identity. Then he began his studies of architecture at Vienna University, which he probably never completed and threw to the wind with his decision to go in for the profession of travelling salesman as a subordinate of Bernardo’s: a choice upon which he commented self-ironically in an amusing ballad which he wrote and sent to his sister Wilma from Dolo, on the outskirts of Venice: Ballade vom fröhlichen Wandersknabe SO SICH IN EINEN REISENDEN KAUFMANN Verwandelt: dediziert in freundlichen Gedenken einer ehrbaren Jüngfer Wilma Rosenbaum vom Verfasser Ernesto Roedner Der flotte Wanderknab von eh’ Wie hat er sich verwandelt Da er, auf dass ich es gesteh’ Mit Kinderwagen hendelt. Die Muse lass, verhüllt ihr Haupt, Es hebt sich ihr der Magen 1 2

Another fashionable resort near Genoa.. A branch of the Milan University hosting the Faculty of Science. 22

Sie hätte diese nie geglaubt: Er handelt Kinderwagen! EINST NUR SYMBOL, EIN LOSES SPIEL Bekannt vom Hörensagen Wird ihm nunmehr zum Zweck und Ziel Der I-a Kinderwagen. Refrain: Was auch der liebe Gott Dir schickt Du musst es ruhig tragen Wenn er dich nur nicht – traun – beglückt Mit Kindern – ohne Wagen! Wenn Du, liebe Wilma, nicht bald von Dir hören laesst, schreibfaules “Has” wünsche ich Dir ersteres! Ballad of the merry wanderer turned into a travelling salesman: dedicated with a friendly thought to respectable Miss Wilma Rosenbaum By the author Ernest Roedner The lively wanderer of once how much has he changed! Because he now, as I confess, deals in prams. The Muse is depressed, her head held low, her stomach is upset. She would never have believed it: he deals in prams. At first only a symbol, a free joke known by hearsay, it’s now becoming aim and goal for him: the best pram in the world! Refrain WHATEVER GOOD GOD MAY SEND TO YOU you must accept it peacefully provided that He – by Jove – doesn’t bless you with children – without a pram. Dear Wilma, if you don’t let me hear from you soon, you lazy rabbit, I wish you the abovementioned fate. In this poem I recognize the Rosenbaums’ pugnacious but peaceful traits, which my father had inherited from Armin: his disappointment at being unable to take advantage of his intellectual and artistic gift becomes a joke. As the necessities of life needed it, Ernst who, according to my cousin Peter’s testimony, had inherited aunt Katharina’s musical talent and was able to play back by ear on the piano any tune which he had listened to just once at the Opera, was prepared to commit himself 23

to the dullest job of all: the pram seller. For four years he worked for his brother-in-law with Fratelli Thonet ,an Italian business, often travelling in Italy and abroad to advertise and sell curvedwooden chairs.



ERNST AND AFRA Modena, 1928

1928 was a dramatic year for Milan: on April 12


a bomb killed eighteen people among the crowd gathered for the opening of the Fiera campionaria, the trade fair. The bomb had been planted to kill the king, who, however, came late and escaped unharmed. The culprits were never found . 1928 was a decisive year for my father too: he went to Modena for work reasons and met my mother. At that time Afra Rebecchi was sixteen and attended a teachers’ training-school. She was fond of art and literature and, like most her contemporaries, avidly read D’Annunzio’s novels and poems. Her home at rua Pioppa was taken over by books because my grandfather, an eccentric example of a socialist carabiniere, spent most of his monthly salary at the bookshop, while my grandmother, a dressmaker, added to the family’s meagre income sewing the uniforms of Military Academy cadets. My mother was the third-born of three sisters, the most spoiled by her parents, the only one who was granted the privilege of continuing her studies after primary school. Her father had given fancy or literary names to the three of them: Bianca, Violetta, Afra. The fourth child, who was called Bruno, was taken ill with lethargic encephalitis very early and his family had to provide for him for the rest of his life. An enraged anticleric, my grandfather Giuseppe refused to have Afra baptized: much later, she went to the priest by herself, to the great relief of my grandmother who, unlike her husband, was religious. Due to his political ideas and his hot-blooded temperament, Giuseppe soon had to interrupt his career as a carabiniere, after a dramatic incident which I was told by my mother, and which is fit for illustrating his character. During one of the many street demonstrations which took place at the beginning of the century, his comrades-in-arm had arrested a socialist protester. My grandfather demanded that he should be released and, at his colleagues’ foreseeable denial, engaged in a furious fight with one of them, grazing him with his sabre and ending up on trial. In the meantime the protagonists of the argument had somehow made peace and agreed (or at least this is what everybody thought) to tell the judge a made-up story in order to hush up the scandal and save my grandfather’s job. But at the crucial moment his sense of honour, or perhaps his self-destruction, prevailed. Disavowing the injured party and the witnesses, he related the events exactly how they had occurred, with the obvious conclusion: he was expelled from the Carabinieri and sentenced to a short term of imprisonment. Having completed his sentence, to earn his living he became a porter. Eventually his mental imbalance worsened; his arguments with grandmother Esterina, which sometimes degenerated to violence, became too frequent and Giuseppe left for Argentina. He came back twice, then his family had no more news from him until he was on his deathbed, in the mental hospital in Reggio Emilia, when he sought for his grown-up daughters to embrace them for the last time. Deprived of her husband’s financial support (which had always been precarious anyway) Esterina had to work even harder, damaging her eyes by dint of threading the needle and sewing the cadets’ uniforms until late at night. Bianca and Violetta found a job: the former left for Milan, where she was employed as an assistant at Montanari’s shoe shop. Her employer later on intervened to have Violetta employed by La Rinascente3. Afra stayed at home with her mother and her ailing brother, without a father figure. It was at this time that she met my father. 3

One of Milan’s most famous department stores. 25

Besides her unquestionable intellectual qualities and her interest in culture, which were unusual for Italian women of the time, my mother was one of Modena’s most beautiful girls. Tall, slim, with sleek, brown hair and delicate features, she closely resembled a great actress who would shortly make a name for herself on screen: Ingrid Bergman. She had already attracted the attention of a photographer, who displayed her portrait in the stfreet. Alas, amongst so many admirers, there were also some teachers, most likely lady teachers of her school, and the imprudent model was suspended from lessons for a few days, to her shame and dismay: “the fascist school”, the headmaster told her stiffly in an interview, “expected of the giovani Italiane4 proper behaviour worthy of their fatherland’s ideals and traditions”. My father noticed her as he was driving in a carriage in front of the teachers’ training-school and instantly fell in love with her. Although at first his passion was unrequited, that meeting would be of vital importance for both. Ernst ordered the coachman (who was rather more surprised than shocked) to follow my mother home. Having spotted the place where she lived, on that very day he rented a room in the house opposite and just stopped there, throwing himself, body and soul, in what appeared to be at least a difficult undertaking: between him and mother there was a gap of seventeen years. In my father’s character there was a component of impulsiveness which would get him into trouble several times at crucial moments of his life. Adding to this, he was teutonically stubborn in persevering with his aims, as long as they were not of the financial, or material kind. Every morning Ernst would deliver a bunch of roses to the beautiful sixteen-year-old girl, accompanying it with a very respectful billet-doux; in the meantime he wrote mysterious telegrams to his brother-in-law Bernardo who urged him to return to Milan, making him believe that he was carrying on difficult negotiations in view of a real bargain. My mother, albeit flattered by his courtship, at first reacted with surprise and distrust. My grandmother, who did not want to hear about an older boy-friend without a regular job for her daughter, undoubtedly reacted even worse. Dad did not surrender so easily and little by little the Wanderknabe (wanderer) grown up in Vienna at the sunset of the empire managed to win the love of the romantic Modenese student. Eventually he induced her to exchange a few words with him and to give him a first date. She was fascinated by his gentleman-like manners, by his almost anachronistic chivalry, and not least by his strong foreign accent, with those funny mistakes which amused her and which she forbore correcting. In him she found both a somewhat authoritative and possessive parental figure and the Prince Charming of her dreams. Besides, there was the spell of coach drives, holidays at Capri, gambling at Monte Carlo’s Casino. A dimension which my mother had known only from books or the screen, completely alien to the narrow-minded, provincial environment in which she had been living until then, suddenly revealed its beauties to her thanks to my father who, drawing for money on uncertain and definitely precarious resources, led his Snow-White into a world of dreams. In the end, however, Ernst had to set out for Milan again and mother who, like all teen-agers, loved freedom and entertainment, took advantage of his absence and resumed meeting other wooers. It was a serious risk for the poor fellows: if the Austrian gentleman caught them red-handed, he was capable of reacting with Latin ardour, never laying the blame on her, but always on his unlucky rivals. He handled one of them as was customary in the good old days. Meeting him on the street arm in arm with my mother, he slapped him with his glove, so challenging him to a duel. The incident had no consequences because the victim lacked not only the cultural background, but also the skill in handling weapons – be it fire-arms or edged weapons, the choice was up to himnecessary to accept the challenge. The unlikely job of travelling salesman, which up to a certain extent satisfied my father’s wandering attitude and his curiositas, inherited from Armin, obliged him to ply between Modena and Milan to 4

The fascist organisation of young Italian women. 26

report his meagre business to his increasingly angry brother-in-law, and to tour Italy. But now it grieved him too much to be far away from mum for long periods and he was therefore very happy when his future mother-in-law decided to move to Milan with Afra and Bruno, joining the other two daughters who had already been working there for a few years. The summer of 1929 was unforgettable for the Rosenbaums: Armin, by then 65 years old, went on holiday to Alassio, where he stayed with her daughter Elena. He posed for the photographer wearing a curious bathing-suit which left one shoulder and half of his chest bare. In another snapshot taken at dinner, his white shirt and hair show up the tan on his handsome nineteenth-century face. Another interesting group photograph has outlived that holiday: it portrays Elena and Bernardo amid smiling friends, in the bathing-costumes typical of that period, but with a very modern hair-style. There is no trace of my father that summer. His relationship with my mother must have absorbed him completely and he probably didn’t share his sister and brother-in-law’s friendships and pastimes, although he was very fond of both. In the meantime in Milan the transformation was continuing: the opening of the planetarium was followed by the covering of the Navigli5 inside the city, decided in the middle of the 20s and completed in the biennium 1930-31. In 1930 the Lido swimming-pool, at the time the biggest in Europe and the first to admit women, equipped with an artificial wave machine, was opened at piazzale Lotto. Elena and Bernardo were amongst the first regular customers of the new centre. A rather unusual document, a score-board typed on a piece of paper, now yellowed with age, is evidence of their involvement, along with my father, in a table-tennis tournament held at the “Friday Club”, whose seat was in the very building where they lived, at viale Sabotino 6. Elena turned out to be the most skilful of the three, knocking out her brother in the first round and her husband in the second, before surrendering to a more experienced opponent. The building, however, does not exist any more, either razed by a bomb or by the building expansion in the 60s. The only shadow of sadness in my uncle and aunt’s happiness was the lack of children. After the crash of Wall Street, in the 30s the Brumers experienced financial problems too: After Fratelli Thonet’s bankruptcy and liquidation, Bernardo started an independent career as a wholesale dealer, opening up a business connection with Antonio Volpe, a factory of curved-wooden furniture based in Udine. Once Thonet had closed down, my father too had to look for a new occupation, and found one in the field of architecture, to which he had devoted himself after the war. He devised and advertised his own reticulated “perspective tables”, which allowed anyone, even people without any notion of perspective, to draw and plan interiors and exteriors. It was an invention which was potentially precious for engineers, architects, designers and draftsmen, with several applications to building and teaching. My cousin Peter remembers having used them to learn to draw in perspective in faraway Gmünd. For ten years Ernst personally attended to selling these tables, which soon became known, appreciated and used by vocational, technical and engineering schools, several Ministries and municipal or provincial corporations, and b many factories such as Caproni, Franco Tosi, Alfa Romeo. If my father’s flair for business had been up to his talent, he would have patented his tables, securing a fair income for the years to come; on the contrary his internment in a concentration camp shortly after the outbreak of war, in July 1940, allowed people without scruples to appropriate his invention without even having to thank him. To add to his income, my father also taught German to his acquaintances. The Elementary Grammar which I found at home (the very one which was so useful to decipher my grandfather’s cursive) still retains his annotations in the margin of the topics which he assigned to a Mr.Frattini in the years 1930-1931. His pupil was given two weeks’ rest on the occasion of the Christmas holidays, but had to learn by heart Ludwig Uhland’s patriotic poem Der gute Kamerad. 5

A system of navigable canals connecting Milan with Lake Maggiore. 27

On 14 April 1931 my mother moved to Milan with grandma Esterina and Bruno, joining her two sisters Bianca and Violetta in a flat at via Madonnina 10, in the Brera district. The train on which they travelled arrived at the new station in piazzale Fiume, planned twenty years earlier by architect Stacchini, who had been inspired by the graveyard-like style of that time. My father resumed his courtship as before. According to the memories of my uncle Armando, who was then Violetta’s fiancè and a department head at La Rinascente, where my aunt worked as a shop-assistant, Ernst would always wear dark colours, a hat and a monocle. He would get up at midday, pass by the shop to say hello, and take his fiancée to the race-course, or the Scala, or Monte Carlo’s Casino. His future mother-in-law was still fiercely opposed to Afra’s marriage with that gentleman with a strong German accent who didn’t have an apartment to offer to her daughter, but lived in a small hotel. On the 23rd of April 1932 Esterina Rebecchi moved with her family into a bigger apartment in via Madonnina 17. My mother, the family’s intellectual, availing herself of her knowledge of the French language, was employed by Stipel (the Italian telephone company) at the telephone exchange, where she dealt with long-distance calls from abroad. But even in Milan from time to time Ernst had to take his sample-case and leave, whilst my mother was fond of dancing. She accepted the invitation of another suitor, but her fiancé showed a gift for clairvoyance in that he always came back at the right time (or wrong, from mum’s point of view). He caught them together and this time, giving up the nineteenth century’s outdated rituals, he engaged in a proper boxing-match with the amazed rival, knocking him right to the ground. The defeated boxer, my mother told me, was Enrico Mattei, the future founder of ENI.6 Born 1906 at Acqualagna in the Marche region, the son of a carabinieri officer (like my mother!), Mattei had left school at the age of fifteen and worked as a varnisher; later on, he had made good career in Matelica’s biggest industry. Employed as an errand-boy, he became director when he was just twenty, in 1926. But fascism’s deflationary measures caused difficulties to small and middlesized businesses and increased unemployment. Mattei too was fired and decided to move to the North, where the nation’s industrial heart was still beating. He arrived at the old Central Station in December of 1928 and found a job as a salesman (like my father!) for Max Meyer. In his career as a travelling salesman he was certainly far more successful than his rival, because in 1932 he was able to resign, starting a business of his own and beginning a dazzling ascent. At the outbreak of the war he had already established his own chemical company. The rendezvous with my mother and the encounter with my father must have occurred in those years, perhaps in one of the dance-halls or variety theatres which Mattei loved to visit, and where the future oil magnate later met Greta Paulas, a Viennese dancer (!) from the famous “Revue Schwarz”. He fell in love with her and married her in Vienna. Ernst too was a theatre-goer and knew those dancers (too well, as mum said!): he must have blessed that union which rid him of a dangerous rival. On 30 January 1933 Adolf Hitler came to power in Berlin and proclaimed the birth of the Third Reich. In March the regime opened a series of temporary camps to hold in custody the nearly 25,000 people arrested after the fire of the Reichstag. On March 20th Himmler, in a press conference, announced the establishment at Dachau of the first concentration camp, with a capacity of 5,000 prisoners. Two days later the first group of prisoners under “protective custody”, mainly communists and social-democrats, arrived. On April 1st a boycott of Jewish shops and enterprises was introduced. As Goldhagen reports (Hitler’s willing executioners), a few Germans dared to express their sympathy for the besieged Jews, but the protests were not widespread. The population’s general attitude can be summarised in the following episode, which took place at a pharmacy.


National Agency for hydrocarbons. 28

A lady walked in, escorted by two nazis in uniform. She was bringing back some products she had bought a few days earlier, and asked to be reimbursed. “I didn’t know you were Jews” she declared “I don’t want to buy anything from Jews”. On April 7th , the “laws for the reestablishment of the civil service” barred Jews from holding civil service, university and state positions. On May 10th , books written by Jews and political dissidents were burnt. On July 14th , Jewish immigrants from Eastern Europe were stripped of the German citizenship. All over Germany, as you walked into many villages, restaurants and hotels, you could read banners proclaiming: “We don’t want Jews here”. The reactions in the Italian press were mostly of condemnation for the Nazis’ antisemitic policy and for racism in general. On the 9th of February 1934, the Congregation of the Holy Office condemned Rosenberg’s works, although it stigmatized the anti-Christian nature of Nazi racism more than its antisemitism. The Italian government’s attitude reflected Mussolini’s wavering policy. On one hand the Duce didn’t want to ruin his relations with the Führer, on the other hand he wished to play the role of the mediator before the international Jewish organisations. When the nazi party published its antiJewish proclamation on 29th March 1933, Mussolini charged the Italian ambassador, Vittorio Cerruti, to give Hitler a personal message in which, with the due caution, amongst other things, he wrote: I think that the government should request the party not to put its proclamation into practice […] Every regime has, not only the right, but the duty to remove from leading positions those individuals who are not completely reliable, but in order to achieve this it is not necessary, and it may in fact be harmful, to transpose in terms of race – semitism and Arianism – what is instead a simple measure of defence and development of a revolution. Hitler’s reaction was so angry that it convinced Mussolini to give up his attempted mediation and to inform the Germans that he was ready, if asked, to order the Italian delegations abroad to belie the “inaccurate rumours” concerning persecutions against Jews in Germany and other acts of violence, that is to deny the evidence of the facts. The Italian and foreign Jews living in our country, including my relatives, still believed they were safe. Surprisingly, many victims of persecution in Germany sought shelter in Italy: amongst them was Ludwig Cohn, the son of Regina Uiberall, Henriette’s elder sister. After the traditional schooling in Classical studies and languages, Ludwig became an author and was principally a Goethe scholar, with a significant knowledge of Italian culture and literature. His life choices were very similar to my father’s: in 1904, following a common assimilationist trend, he changed his surname from “Cohn” to “Gorm”. In 1915 he converted to the Protestant religion and published several works, mostly dwelling on the theme of Calvinism. In 1922 Ludwig married Hertha Worms, a German Jewish photographer, and had one daughter, Marianne, born in Munich four years later. Due to his Jewish origins, he was banned by the Nazis from publishing in Germany and moved with his family to Italy in December 1933. Ludwig settled in Bologna where he worked with professor Bianchi of Bologna University and held the diplomatic post of Austrian Honorary Consul. After Mussolini’s “Pact of Steel” he had to escape again, heading for Namibia (South-West Africa) and later for South Africa, where he worked in Allied military intelligence, probably translating German cipher signals, especially from U-Boats. After the war, he moved to England in 1950s with Hertha and died in 1967 in London. I don’t know anything about Ludwig ever meeting his cousin Ernst or other relatives in Milan. On 30 November 1934 Elena and Ernst received from Vienna the sad news of their father Armin Rosenbaum’s death. 29



At the end of the war Emmy was twenty-two and had physically changed to the extent that her father, after two years’ separation, had not recognised her photograph. She was a beautiful girl, with a slim body and an intense expression. There is a story going about in our family that Ernst, after his return from the front, had once pursued a pair of beautiful legs around the centre of Vienna for a long time before realizing they belonged to his sister. Her calling for art had been frustrated because her mother forbade her to attend a drama school; instead, she had been allowed to attend, along with Elena, a nursing course, and to assist the wounded soldiers returning from the front. She got over her disappointment playing the guitar and writing wonderful stories and endless letters to her relatives. One and a half years after her elder sister, Emmy too found her twin soul, in a socially and culturally higher milieu, but still within the limits of Vienna’s Jewish community, albeit secularized and assimilated into Austrian society. Her partner was called Georg Mahler and was third cousin of the famous musician Gustav Mahler. They shared a great-great-grandfather, Abraham Mahler, born around 1720. Georg’s father, Ludwig Mahler, was an extraordinary polyglot, and a translator by profession. To complicate the family-tree even more, he had married twice: Georg was the son of his first wife, Hermine Fischer. The conductor Fritz Mahler would be born from Ludwig’s second marriage with Agnes Schuschury,, in confirmation of the extraordinary artistic flair which ran in the family. Georg Mahler was four years older than Emmy and had graduated in engineering at an early age. During the war, like many other engineers, he was trained as a pilot. His first missions were bloodless: every day he would take off with his biplane to inspect the enemy territory. In reality, the pilots of the opposing armies would meet in a field, safe from prying eyes, drinking and playing cards together. When it was time to fly back to their bases, they would exchange enough information to make their respective headquarters believe they had been flying all day long. The aircrafts available to the pilots were not faultless and, even without being shot down by the enemy, accidents were fairly frequent. Georg too crashed to the ground with his biplane without suffering serious physical consequences, but his airplane was destroyed and he was degraded for a while. After this chivalrous and somewhat farcical stage, air war became a serious matter and Georg made himself conspicuous on several occasions. Like Bernardo, at the end of the conflict he was awarded many decorations, amongst which the Turkish Star and Crescent, which the Sultan (an ally of Austria) granted him for organising their network of air communications. Georg and Emmy got married at the Vienna town-hall on the 10th of October 1921. Unlike Elena, Emmy chose civil marriage, since both husband and wife declared to be konfessionlos, and left her father’s house straight after marrying. The couple’s first abode was Glotzgasse 4, in the 19th district. On the 17th of May 1924 their first daughter, Felizitas (Lizzy) was born and immediately became the family’s darling. A few moths later, Georg accepted a managing job at the Bobbin factory and moved with his family to Gmünd, in the Waldviertel, on the borders of the Czech republic, half way between Vienna and Prague. Gmünd owes its name to its location at the confluence (Gemünde) of the rivers Lainsitz and Braunau. In 1869 the construction of the railway (Franz-Josefs-Bahn) shook it out of its age-old indolence, connecting it with Vienna and Prague; several industries associated with stone-, woodand glass-processing and a few textile factories were built.


Bobbin, which dealt with wood working and turning, was at the end of the twenties the biggest industry in Gmünd and employed dozens of workers. Georg Mahler, director and small shareholder of the firm, had reached an enviable position, which allowed him and his wife to think of the years to come with optimism. After their move to the Waldviertel, in 1927, Emmy gave birth to Peter, followed by Heinz after another five years. Their home was the centre of their affection. It was located at walking distance from the factory, and Emmy described it lyrically in her diary which, together with the memories of my three cousins, is my main source of information about the events. Her daughter Lizzy translated it into English many years later and from now on I will be quoting from it: Children, do you remember our house in Gmünd? It was one-storied and built all wrong. The hall is a little tube, there is hardly room for the mirror nor the little table in front of it, nor for my large pantry, which I renamed library, and which I proudly show all my visitors. It contains all the treasures that grow in the garden, fruits and vegetables preserved for winter. The little house was painted yellow when we first moved in, though today one cannot recognize the colour any longer, the grapevine grows up to the roof.. In winter we harvest grapes and in spring the little apricot-tree leaning against the wall is covered with blossoms. The garden fence is hidden behind lilac bushes and all the passers-by admire my roses. They look up at our windows and greet us. The windows are always open, even in the evening when the lights are on. There are no curtains at the windows. In our home there is nothing to hide, nothing to see that you wouldn’t see in all the other houses. To get to the living-room, you have to go through the kitchen, then you get to the children’s room, “the barn”, the children’s undisputed property. Each of them has their own place to hide their treasures. Here they play, do their homework, entertain their friends. Even my sewing machine has a little place here. The children prefer to spend most of their time where I am, therefore I had to move to the children’s room. It gets pretty loud sometimes, but the noise does not disturb me. I write my letters here and read my books, as intently as I did as a child. Sometimes I forget to see to a meal, but in that case we just eat a little bit later, it’s not all that important. The natural environment which surrounded them once they had passed the gate of their house was just as friendly. Nature was uncontaminated, a sort of Earthly Paradise of fields and woods which allowed Emmy, a romantic dreamer fond of loneliness, to relive with her children her care-free childhood at Mährisch-Neustadt. Her family was a democratic microcosm where children too could have their say, even if in the end it was their mother (not their father) who had the last word: I am a playmate, the highest authority in their arguments, and yet the respected person. The children obey, they come when I call, my orders are irrefutable and my laws are obeyed. The children grew up happily, amongst chickens and pigeons, dogs and cats. To go in and out of the house everybody favoured the bathroom window, which opened onto the vegetable-garden. From there they could walk straight into the meadow where, in the morning, when the sun shone, “thousands of yellow flowers opened their eyes”. Further along there was an old cemetery which didn’t inspire any fear, with its old, almost unrecognizable graves. And five minutes further on there was the forest, as beautiful and mysterious under the snow as in the pouring rain or sunshine. Amongst Peter’s memories, however, there is also a neighbour who used to kill her own hens by chopping off their head (and the poor beheaded animals kept struggling for a few seconds in front of the fascinated and horrified children), and another neighbour (“that Nazi bastard”) who used to kill the kittens throwing them against a wall: a violence which would soon find different, equally innocent victims.


Growing up, the children gave their mother more spare time but also a feeling of emptiness in the house and in her heart, which Emmy decided to fill by becoming her husband’s employée. The factory had grown a great deal in the last few years and in spite of unemployment it was difficult to find competent staff. The time she could devote to her children was slightly reduced and concentrated in the evening. Sometimes it is very late when I get home. Then I can’t check if everybody’s teeth are well brushed and everybody’s ears are washed, but my first thought is always for the children. They are in bed now, there is open rebellion when I try to turn off the light. Then there are still animated discussions in the children’s room, the light goes on and off a few times, the children read a little longer in bed, which is not allowed, therefore I mustn’t know about it. Finally, at eight or half past eight, everything is quiet. When I wake at night, I hear the children’s breathing and I am very happy. The Mahlers received frequent visits from relatives and friends, from Austria and from abroad, which are documented by an endless series of photographs: Georg, like Bernardo, must have been a proper lover of the art. In one is grandfather Armin, sitting by the door in the front yard, with Lizzy in his arms and an Alsatian crouched down at his feet. In another Wilma, portrayed beside her exhausted but happy sister after Heinz’s birth. On the occasion of my visit to Lizzy’s house in Saint Paul Minnesota, in the summer of 2001, a very rare photograph of my father turned up in the family’s book of memoirs. He is portrayed with the three children, cheek to cheek with Lizzy, who distinctly remembers that occasion, when uncle Ernst paid them a visit, played the piano for her and told the children some beautiful stories. Emmy and Georg had carefully planned their future: her husband had taken out a high life insurance, which would enable both of them to enjoy a carefree old age. Lizzy too, at the age of eighteen, would come into a tidy sum which would allow her to choose whether to marry and have children or to go into business. Peter, his parents planned, would succeed his father in the management of the factory, but before, his mother thought, “he had to travel and get to know the world”. And to do that, money was needed: therefore he was also holder of a substantial insurance. The Mahlers allowed themselves very few superfluous expenses: when you live in such a wonderful place there is no need to go on holiday. Their only luxury was the radio, always the latest model, which all the neighbourhood envied them, and thanks to which the whole world came into their home. But it was through that very appliance that anguish and unhappiness would enter their home in Gmünd for the first time. Wilma, the youngest and the most spoilt of my father’s three sisters, spent the war years attending the Mädchen-Bürgerschule (junior high-school for girls) in Zeltgasse, in the 8th district, just a few steps away from home. Perhaps the greater strictness of the capital’s educational institutions, compared to the more familiar atmosphere of Mährisch-Neustadt’s Volkschule (primary school) at first worried her, but soon she managed to win her new teachers’ esteem and trust. Her final diploma, issued on the 28th of June 1918, certifies that she was more hard-working than her brother. Her overall grade was lobenswert (good), with excellent marks in German, history and geography, singing, “feminine manual activities” and fencing. Wilma spent the summer of 1918 far away from Vienna, at Tenk, a small village in the Hungarian country-side over a hundred kilometres east of Budapest, as a guest at the house of one of her father’s employées, to recover from an uncertain illness which had made her mother very anxious, and at the same time to avoid the famine which seized Vienna. On this occasion too, her laziness at answering her parents’ numerous letters alarmed Henriette to such an extent that she asked influential aunt Katharina to have a telegram sent to her.


From the correspondence between Vienna and Hungary we learn that essential foodstuffs such as flour, eggs, fresh butter, mushrooms were missing in the capital: Henriette begged Wilma to buy them and send them or bring them with her on her journey home. Armin, who had just returned from captivity, urged his daughter to behave with her hosts and to thank them warmly for their hospitality. If they didn’t understand German, her father jokingly added, it would be easy for Wilma to find a ‘Juif’ (a Jew, in French) who would act as interpreter. Once the war was over, pressed by the need to contribute towards family expenses with a salary, Wilma joined a two-year professional millinery course, which she completed in June 1922, once again with a gratifying grade, lobenswert . Shortly afterwards she was employed as an assistant in a clothes shop. Wilma was not yet eighteen and full of joie de vivre and romantic ideas. Finding a fiancé was her major aspiration. In the best tradition of the Rosenbaums, being fond of reading and writing like her father and her sister Emmy, Wilma too kept a diary, noting down her experiences, disappointments and dreams in a shorthand exercise-book.. Chance and the meticulous care with which Wilma preserved nearly all the documents of her almost centenarian existence until the very end, allowed those pages to end up with me. Some passages, still extraordinarily relevant in their freshness and naivety, can help to illustrate her personality at a crucial time of her life, while they show that the Viennese youth of the twenties, in its good and bad qualities, was after all not so different from that of any big European city today. 30 May 1923. A few events worth entering have happened. 1) Mum has had an operation. 2) I took part in a meeting of a Jewish association and there I met a young man by the name of Dr. Erwin Jedlin, with whom I fixed a date. We exchanged some effusions in the city park and we decided to meet again; he wanted to phone me but our telephone was broken so I wrote to him without success. I couldn’t go to the appointment which I had had fixed because of mum’s illness… 28 August 1923. I have been to Aussee. It was beautiful. Straightaway on the very first day I met someone whom I had already seen in Vienna at the Reingruben, by the name of Fuchsl. Then, thanks to him, I met two other fellows who play the violin and the piano in the village band, Joe Smilovici and Teddy Rado. It was absolutely wonderful. Unfortunately summer has already ended and I am very afraid of winter. Because if I was still with Ulli, I certainly wouldn’t be able to go to dance, because he does not feel like dancing this winter and isn’t even able to. And Bondi has already been secured by Hilda. 7 September. Ulli wrote me two postcards and a letter but I didn’t answer him. But something very special happened. A few days ago we three girls went to Kritzendorf once again and we met a fellow. He is thirty-ish, handsome, cheerful, smart. But the funny thing is that he behaves in the same way with all three, he asked to meet all of us and he really turned up. We went to a café with him and we had a lot of fun. I am curious to see whether (and how long) he will continue like this, or whether he chooses one out of the three. If he does, the chosen person will be either Gretl or me, because Hilde is too stupid even for a person of second-rate intelligence. It could be a very pleasant thing but I think that he is a terrible cheat and that at the end of the day he just wants what they all want. 26 September. 33

Tomorrow I will turn 20 (twenty). It’s the first time I have really worried about my age. My spiritual life is so miserable. I so miss a bit of love. I am curious to know what my next year of life will bring to me. Now all I could wish for is a husband… 28 December 1923. Christmas is behind me. But how unlucky! It can only happen to me to be taken ill exactly on the 24th of December and to have to stay in bed until today. I already had my skis ready and I was going to go skiing. Emmy and Helene were here with their husbands; they went to eat at Sacher’s and to the bar of the City theatre and God knows where else. To say it with one word: there’s a jinx on me! 20 May 1924. Where are the times of the nice ski-trips? In the meantime a wonderful summer has burst forth. We have already been to Kritz once and we have booked our hut for the season. The nice times of the fencing club are over. Gretl got engaged, broke the engagement and for the time being is not good company, because a cousin of hers threw himself out of the window because of her, according to what people say. But there is also pleasing news: Emmy has a daughter, a sweet, gorgeous baby. 10 June. Nothing new in Kritz. We have already put together a group, that is: Hilda and Fritz Klein, Gretl and Ossi Singer, me and a Leo Weldler (Hiasl). After going out together twice in Kritz and once in Vienna, at Whitsuntide they invited us to tour the Wachau. It seems incredible but we managed to arrange it all and I was away from home from Saturday evening until Monday. We took the boat to Aggsbach and we stayed there all day. In the evening we got to MitterArnsdorf, rented three attics but only used one to sleep. The next morning we took the ferry to Spitz, stayed at the restaurant until one o’clock, climbed up to the ruins lying behind and finally came back home by boat. It was great fun, especially at night-time. At the moment of parting I was not very nice to Hiasl and I think it was only a brief stroke of luck. In any case I am very thankful to him for the happy hours spent together and curious to see when (and above all if) I meet him again, since we did not fix anything. Writing these lines, Wilma didn’t know she had just had the decisive meeting of her life. Leo Weldler, ‘Hiasl’, was a friendly and unconventional Jewish young man, Dr. Hermann Weldler’s son. Turning a deaf ear to his father’s warnings, Leo decided that the study of medicine did not suit him, and got a job at a garage. For this rebellion, Leo was almost disinherited by his family. On the 4th of July, after another memorable hike in the mountains with her new companion and another couple of friends, Wilma wrote in her diary: ‘Hiasl’ is a very nice lad and I would be very happy to marry him. That summer, however, the class differences between the two lovers threatened their relationship. On July 15th , Wilma set out on her usual summer holiday in Aussee, while Leo, the “worker”, did not manage to be granted so much as one day off from his employer. Wilma had a crush on a charming high-society suitor and entered some critical remarks about her far-away lover: He obviously likes me a lot but I don’t like him as much. He is so terribly insipid and shabby!


For Wilma, used to the Rosenbaums’ refined and slightly snobbish entourage, it must have been difficult to accept Leo’s simple, straight manners. But little by little his rating went up: Hiasl is always nice and in love and our physical understanding is excellent…If only I managed to keep my boy-friend until winter! Hiasl is going to learn how to ski and dance. 23 September 1924 I am – not in love, I can’t say that, but I am very, very fond of somebody, namely Hiasl. For the moment we are apart because Leo is on holiday, but he is coming back the day after tomorrow. My God, I would like to marry him, and soon! By getting married, Wilma surely wanted to become emancipated from her family, like her two elder sisters had already done, and at the same time she wished to put an end to her sentimental and existential uncertainties. Furthermore, she had the image of a happy, almost fairy-tale match before her, that of Emmy and Georg Mahler: Lately, I have been to Emmy’s in Gmünd. They live a dream life. A small house, a very sweet baby, two bikes, a dove-breeding, a radio, a wonderful dog. In short, I liked it very much… Today I went on a wonderful trip with Hiasl and he told me in a simple manner that he would marry me if he had enough money. Of course I am very happy! It was probably simply financial reasons which caused their engagement to cling on, but this time fickle Wilma didn’t change her mind again. In the winter of 1925 the two of them spent their Christmas holidays in Italy, on the ski-slopes of Mount Mottarone, with Elena and her husband. The photographs in my possession show Bernardo wearing a suit and tie, with a fur hat on, while Bernardo, in a striped sweater, is drying his spectacles from which he was never parted. The two sisters, with smooth short hair, in white jumpers, hands in their pockets, look the same age. Wilma and Leo got married on the 30th of December 1924 in a civil ceremony, because the groom declared to be konfessionlos (without religious beliefs), unlike the bride, who stuck to the Jewish faith. The departure of the children had left a void at Albertgasse, and Armin, whose name appears in the marriage certificate as a witness, was very happy not to lose completely his youngest daughter, the favourite, spoilt one, the one who drove her correspondents mad with her silences. Leo Weldler was adopted by the Rosenbaums and he immediately won over everybody with his frank, pleasant manner. Like Elena, Wilma too had no children, but her life went on peacefully beside her husband and parents until the first clouds appeared on her country’s political scene and brought a storm into her family life. In Austria, after the proclamation of the Republic, the expulsion of the Habsburgs from the country and the peace of Saint Germain (10 September 1919), the new constitution came into force, which provided for a parliament consisting of two Houses, one elected by direct suffrage, the other by the assemblies of the provinces. The christian-socials, who won the 1920 elections, governed the country for twelve years by a coalition government. Austria obtained international credit on condition that it should waive union with Germany for twenty years. Internal tensions between the bourgeoisie and the social-democratic opposition led to a latent civil war between paramilitary forces associated with the two fronts: Heimwehr (ex-soldiers) and Schutzbund (social-democratic workers). In 1931 the plan for a customs union between Austria and Germany was born, opposed by France and the Small Entente. In 1932 chancellor Engelbert Dollfuss came into power, supported by the 35

christian-socials, the Peasants’ League and the Heimatblock, a party close to the Heimatwehr. To withstand disorder stirred up by Austrian nazis, whom their German comrades supplied with weapons and explosives, on the 4th of March 1933 Dollfuss dissolved the Parliament and abolished freedom of speech, press and gathering. The new government banned the Swastika and the Nazi uniform and made an agreement with the Italian fascist regime; the main points of its political programme were the defence of the integrity of the Austrian State and the opposition to Hitler’s plans of annexing Austria to Germany. In the February of 1934 Vienna turned into a battle-field. The workers’ parties and the trade-unions called a general strike, which was followed by armed fighting in the streets. The government intervened with twenty thousand soldiers assisted by the fascist militia, bombing the workers’ districts with howitzers, killing about one thousand men, women and children, and wounding a much larger number. On July 25th, a hundred and fifty member of the pro-fascist group Standarde 89, wearing Austrian military uniforms, broke into the chancellery and killed Dollfuss. The coup was repressed and Mussolini sent several divisions to the Brenner pass to safeguard Austrian independence. In November violence erupted again in the streets.Dolfuss’s successor, chancellor Kurt von Schuschnigg, denounced the Nazis’ use of increasingly sophisticated and deadly explosives. The shots and the protesters’ shouts came muffled into the second-floor room at Albertgasse 3, where, on the 30th of November 1934, Armin Rosenbaum passed away after a short illness. One of his last photographs, taken in the summer of the same year in the Gmünd house, shows him aged, thin and with a pained expression holding in his arms Heinz, the Mahlers’ last-born. Grandmother Henriette, aware of her beloved husband’s state of health, looks sad as she rests her hand on Lizzy’s shoulder. The only one smiling is little Peter, who seems to be helping grandpa to hold his brother. Armin showed no signs of belated conversion and remained konfessionlos until the end. His body was cremated and his ashes were laid to rest in the Feuerhalle of Vienna’s Central Cemetery, the very one he had jokingly referred to twenty years earlier in captivity. My grandfather (it’s no wonder) didn’t bequeath any material goods to his heirs, but left them a life-style which his children would make their own. The funeral’s expenses, coming to 229 shillings, were paid by his son-inlaw, Leo Weldler. Grandfather’s death marked the end of Albertgasse. Henriette could neither pay the rental nor stay in that house which evoked too many memories. She did not accept Emmy and Georg’s invitation because, as she said, she needed peace and “small children tried her nerves”. Instead, she decided to move to Milan, to Elena and Bernardo’s, with whom she got on better. Elena helped her mother with the move, which was completed in September of 1935. On October 18th , Henriette and her daughter notified the town hall of their departure and set out for Milan, carrying most of their furniture with them. Wilma and her husband moved to Auhofstrasse 88,to an apartment made available by his parents, who lived in the same building, and with whom Leo was finally reconciled. In the meantime Nazis were tightening the noose around Austria. In 1936 Schuschnigg had to agree to the entrance of the Austrian national-socialists in his government. 1938 got off to a good start in Austria. Unemployment had decreased by one third over the last four years, and international tensions seemed far away. Most Austrian Jews, assimilated like the Rosenbaums and the Mahlers, whether they were Catholics or orthodoxes as a large part of Galicians, considered themselves first of all as Austrian citizens. They judged the so-called aryanisation of German public life an aberration which would never recur in their country. In this way they made the same tragic mistake which Jews all over Europe would make a few years later. On February 12th Hitler met Schuschnigg in Berchtesgaden and imposed an agreement on him according to which Austria would support Germany’s foreign policy, Nazi Seyss-Inquart would


become minister of Home Affairs, Austrian Nazis would be granted legal activity and there would be an amnesty for their comrades who had already been found guilty by Austrian law-courts. On February 20th a gleeful Hitler was able to announce, in a Reichstag speech broadcast by the Austrian radio, that a perfect agreement with Austria had been made and that “ten million Germans from Austria and Czechoslovakia were comrades by race, bound to the Third Reich by destiny”. Schuschnigg knew he had signed the renunciation to his country’s independence; in a burst of pride he had second thoughts and called a national plebiscite in defence of Austrian independence, which was due on March 13th. Two days before the established date, among the riots and violence caused by the German SA’s, Hitler ordered Seyss-Inquart to give Schuschnigg an ultimatum, enjoining him to call back the plebiscite by two p.m: otherwise, the German army would invade Austria. The Austrian chancellor obeyed the diktat and resigned. In a moving farewell speech broadcast by radio in the evening of March 11th , he said to the Austrian population that the government had yielded to force to avoid a bloodshed, and ended his speech with the famous sentence: “God save Austria”. This was still not enough for the nazis. After a conversation with Hitler, Goering put forward the new demand that Schuschnigg should be replaced by Seyss-Inquart. At the refusal of the Austrian president Miklas, at 8.45 p.m., the dictator gave the order to invade Austria. At dawn, on Saturday the 12th of March 1938, the German troops crossed the border meeting no resistance.





On the evening of March 11 , listening to the radio, Emmy was immediately aware of the th

catastrophe looming over their small world. On the radio I also heard Schuschnigg’s last speech and I knew then that everything was over. Our whole life instantly shattered before my very eyes. I still remember that I stood up and for the first time closed the windows and drew the curtains. Not only had the world changed, but we too had become different, somehow ill. I think a leper must feel as we felt. We knew about the Nazi regime from stories we had been told and knew what to expect. We believed much was exaggeration, but what we did believe was still enough. All night long there was noise and singing in the streets, we wouldn’t have slept anyway, we listened to the radio. All of this happened not too long ago, nevertheless I’ve forgotten most of it. Was this the night of the torchlight parade which my children were not able to see again? Was this the night the German troops and SA’s crossed the border? I do not know. I only know that I begged my husband to take us across the border, to leave everything. My God, women follow their instinct. But my husband did not want to desert the factory, which he had built up from a very small start. Nor the insurances and everything else. He closed his eyes tightly and thought nothing could happen to us. For the much-decorated front soldiers there was special consideration. What would anyone want to do with our faultless lives? There are many Jews living in Germany and they seem to be doing alright. Probably one will not earn as much as before and perhaps the children will have to be sent to a foreign country, but one must carefully think about it all. One must not act rashly. Soon the Mahlers faced the new reality of Austria after the Anschluss: besides the disturbing and incomprehensible exterior signs which the Germans had already known for years (Swastikas, their acquaintances who greeted them saying Heil Hitler), they were shocked by the ordinary people’s belief that Nazism would bring justice and work into the country. Even the atmosphere in the factory had become embittered: on the Monday after the invasion all the workers showed the signs of the previous night’s drunkenness. The new factory foreman, who until then had been the representative of the social-democrats, and didn’t himself stand on very steady legs, presented himself to Georg. In the factory everyone wanted to give orders, there was no work done on that day. But worse was still to come. In the evening [of March 11th] I was at home with the children, my husband was in the factory, when a policeman and an SA man appeared in my home. Where was I hiding my husband? I would be severely punished for any lies. My husband was picked up at the factory and came home under guard. Then there was a house search and anything of any value was confiscated. The little moneybox, my childhood savings book, my jewellery, our important documents, the insurance policies and all the money I had at home. They moved apart the beds, searched through the linen and clothes and each of them tried to be stronger and more knowledgeable than the other. Both later took me aside and neither of them realized that the other had apologized to me. We have to do it. It’s orders. My husband was told to report at the police station every day and then we were alone again. The children wanted to know why they had taken everything from us. Lizzy cried about her golden chain and Henry wanted his money-box back. I believe there might have been two shillings in it. 38

The maid asked how she was going to be paid now. The house looked as if it had been burgled and we all were stunned. The family’s financial situation changed dramatically overnight: their savings were zeroed or frozen, their main source of income (the factory) had dried up. Altough he kept for the time being, at least nominally, the status of manager, Georg no longer drew any salary. They didn’t even have the money to pay the maid and had to let her go anyway, because Jews were not allowed to have Aryan servants. The woman however returned almost immediately, escorted by the police, because “she could only be sacked when the Party said so”. On April 1st Georg, the factory manager, was finally given two hundred shilling, a worker’s salary. The new condition of Austrian Jews put a strain on friendships. Those who remained loyal tried to pass unobserved, visiting them only at night or walking in through the bathroom window. An employée of George’s who did not want to yield to widespread cowardice visited him by day: he was expelled from the party and fired. The children’s new life was even more discouraging: The children come home from school crying, there was name-calling and stone-throwing, they are excluded from all celebrations and field-trips. During classes they learn what ‘race’ is and what terrible people Jews are. Since there are few Jews in our town, a single helpless child sits in each class as an example of the depraved race. Many teachers are embarrassed by these unpleasant methods being used on innocent children, others think up a few more personal nasty things to ingratiate themselves.. Meanwhile all factories were ‘aryanized’: the Jewish owners had to sell them at a ridiculously low price to new Aryan buyers, if they didn’t want to end up in a concentration camp. Georg desperately tried to sell his own, manoeuvring amongst the new, muddled and incomprehensible laws and the plethora of new executives, whose tasks and roles, meticulously codified by the new National-socialist bureaucracy, often overlapped, so creating an inextricable tangle of responsibilities. Hannah Arendt wrote enlightening pages on this “kafkian” aspect of the Nazi regime: The Third Reich citizen was forced to live under the simultaneous and often contrasting authority of powers in competition , such as the State administration, the party, the SA’s and the SS’s, and he never knew, because nobody told him openly, which of these bodies had more authority. He had to develop a sort of sixth sense to understand whom to obey and whom to ignore at a given time. The Mahlers’ morale received a new, hard blow when they and their children, practising Christians, were forbidden to go to church. What had been the point of Armin resigning, as early as 1905, from Littau’s Jewish community? In the eyes of the Nazis, therefore, being a Jew was an indelible brand, which you carried on you for all your life. What did the children think, who were brought up as Christians and could no longer go to church? We were careful not to speak or ask and I don’t know any more. We all tried so hard not to let the others notice, we were so sorry for the others that we forgot about ourselves, and so it was not so bad. Also, it all happened so fast. One day the minister came to our house to assure my husband that there were no racial theories in the church, only Christians. It’s alright, the Aryan paragraph might keep us out of the “Animal Rescue League” but church-going cannot be forbidden and my husband must continue to belong to the Presbyterian congregation for the children’s sake. He suggested that our son become a


minister, where there are no questions about races. A few days later he came back in the dark to ask us not to come to church. If the about-turn of the Gmünd Presbyterian minister was probably caused by pressure from his superiors and if he was later on partly redeemed by his commitment to warn the Mahlers of impending danger and to keep up at least a correspondence with them, much stricter judgement must be passed in general on the attitude of the Austrian and German churches, both Protestant and Catholic, about anti-Semitism. As for the Lutherans, I have only to quote the declaration of Bishop Otto Dibelius, the general superintendent of Kurmark’s diocese, belonging to the Evangelical church of Prussia: “One cannot help noticing that Jews have a decisive role in all the most corrosive manifestations of modern civilisation”. A review of sixty-eight Sonntagblätter (Sunday religious weeklies) between 1918 and 1933 shows the centrality of the Jewish subject, invariably dealt with in a hostile tone. Even Catholic publications, addressed to laymen, clergy and theologians, justified the wish to eliminate Jewish “foreign bodies” from Germany. The antisemitic measures were “an act of selfdefence against the harmful characteristics and influences of the Jewish race”. As Goldhagen remarks, “never did a German bishop, either Catholic or Protestant, speak publicly in favour of the Jews”, as instead did several representatives of the French and Italian clergy. Finally the Mahlers found a buyer for the factory. He was an old acquaintance of Georg’s, who had become a big shot of the party, Obersturmführer of the SA. He dined with them and then obtained from the District Leader of the National-socialist party, not a written guarantee (it was against the party’s policy to put such a promise in writing), but his word of honour that Georg, being indispensable to production and also a much-decorated front officer, would be able to work without any interference, and that his family would also enjoy the complete protection of the party. In spite of these promises, a few days later the humiliating sign reading “Here live Jews” was hung on the garden gate. Anxiety now ruled Emmy’s existence, she worried constantly about her children. If the children are out, I fearfully await their return. Once the youngest one comes home with a bloody nose. He has been hit by a stone. He pleads with me: could he perhaps not be called Henry any more, since that makes him a Jew and he does not want to be a Jew any more? I wait for the older ones, they often arrive home out of breath because a gang of teenagers has chased after them. The Mahlers helplessly watched the escalating antisemitic violence, which skimmed over them without affecting them personally. A little, old bleeding farmer was chased through the town carrying a board around his neck: “This Aryan pig buys from Jews”. Someone nailed shut the door of a highly-regarded Jewish lawyer, who could not get out for two days. The first deportations to concentration-camps and the first evictions began. Suddenly danger for Georg became more tangible. Warnings from friends who had remained loyal multiplied: a worker from the factory, the Presbiterian minister. Some previously fired worker wanted to take revenge, getting the ex-owner into a concentration camp. Even the national-socialist district leader explained that the situation had changed: the factory was now working on ammunition needs and had to be made judenrein; he did not remember having ever promised protection. Neither Georg nor Emmy managed to sleep any more. They listened to the quiet breathing of the sleeping children and thought of how to get out of the nightmare. My husband does not sleep, I hear it. He is waiting, like me, for “them” to come and get him today, tonight, as yesterday they got the little shoemaker, who committed no crime but that 40

of being a Jew, as the banker the week before. Nothing happened to him, but I believe that on a night like that he finally decided to leave his job. The next morning he explained to me that he was going to Vienna to find a replacement and I stayed in Gmünd alone. Prohibitions for Jews increased further and became a mass of exclusions amongst which it was increasingly hard to find a way out. It was forbidden to go to the barber, to buy in this or that shop. One day things came to a head. A friend from the police went to see my aunt in the dead of night and informed her that they would all be deported within three days because of the threat of spying. They had to leave as soon as possible. I am sending the children to notify all other affected families and we all pack with feverish speed. We all know there is no return. There are important papers to be guarded, letters to be burnt. Only the bare essentials are to be taken, what we can carry, and on a Saturday afternoon at two o’clock the garden gate closes for the last time behind us. At that time I believed I would never again be able to laugh or cry. I believed that I was now going into the wide world without a heart. It was just nonsense. After all, I took my children with me. At the station there were troops from the Sudetes Mountains, there was singing and gatherings. The train was overcrowded and we got to Vienna at 12.30, six hours late.




At 6:30 in the morning of May 24


1938, a police inspector rang the doorbell of the Weldler

family, at Aufhofstrasse 88. He declared he had come to fetch Leo for an urgent communication. He explained to Wilma, who desperately stood by, that her husband would certainly be back within an hour. That hour would last almost a year, and would mean to the Weldlers the final exile from their country. Later on Leo gave a written account of his experience, to which I will refer closely to report what happened. Leo was driven to the Central Vienna police station at Schönbrunn and on the way there the inspector dropped the remark that perhaps the matter had something to do with “protective custody” (a euphemism by which the Nazis called the arrest of people unwelcome to the regime, as if they wished to “protect” them from the people’s indignation). At the police station there was fervent activity, and a great many prisoners were already waiting to be questioned. A lawyer had already had a nervous breakdown: when he had to hand over his tie to the police, he just managed to stammer: “So then I’m a criminal” and collapsed in a terrible fit of screaming. I entered a cell normally meant for 8 people, in which however 31 were crammed. There were all sorts of occupations: lawyers, labourers, managers, shop-keepers, white-collar workers. The atmosphere was still hopeful. None of these people had anything on their conscience and we were confident that we would all be with our families again in a few hours. One after the other went to be interrogated, and only then did I see how serious the matter was. The official filled out two pages and one of them was entitled “custody order”. The questions I was asked were strange. They covered mostly race-disgrace, homosexuality and, only at the end, possible previous convictions. Inexplicable for me was that the racedisgrace offence dated back to the year 1920, even though the year mentioned in the law was 1938. But with the Gestapo anything was possible. I did not deny having previously committed that offence, however this confession did me no harm. In the course of the morning, the wives of various prisoners tried to get in touch with them, but it was impossible. Around noon all the people held in custody were pushed into police cars and the journey went on. The look on the faces of their desperate wives in the police station was heartrending. The men could see them the women through the little back windows but were invisible to them. The next stop turned out to be a roomy school in the Karajangasse, a street whose name immediately recalls the famous conductor, and which was named after his great-grandfather Theodor, a well-known historian and linguist, and a member of the Vienna Imperial Academy of Science. The school, since the day of the Anschluss, was used for emergency detention. The prisoners were placed in a big gym filled with large stacks of straw, with which they began to stuff some sacks, under the directions of a decorator’s apprentice, who was not a prisoner, but was only there to instruct them. Their ‘instructor’ was very helpful, but not quite disinterested. We could also communicate with our relatives through this young man. He organized telephone conversations, deliver of parcels, visited our families etc., everything over weighty payments, and as I heard after my homecoming, he demanded the same from our wives. But we were still glad that he was so helpful. 42

New arrivals followed each other incessantly. The whole building was already overcrowded. At nine o’clock we each lay on a our straw-sack, by three o’clock there were seven or eight men to every two, where we stayed until our successive transfer. Meanwhile we somehow kept ourselves occupied. Acquaintances met in small groups. We had to do something, because people’s nerves were fraying by the minute, and we only had ten minutes in the morning and in the afternoon to be taken for outside exercise. This was an opportunity when many of us had the pleasure of seeing their wives. Inventive as women are, they soon found out that from the staircase of the next building they could see us in the yard. Unfortunately this pleasure was stopped very soon. As all those arrested had the intention of emigrating, to while away the time they started foreign language classes, and the police willingly supplied them with notebooks. Unfortunately one of those note-books would soon become a source of terrible pain for a prisoner who had used it incautiously. What would be their destiny? At that time, torrential rains had fallen over Switzerland, and many prisoners assumed that they might be used in helping to reconstruct the damaged streets. No one actually thought about a concentration camp, the existence of which (above all of the notorious Dachau camp) was already known to the Austrian public, although, until then, mainly political opposers and common offenders had been imprisoned in them. Things changed the day Dr. Lutze appeared, the Gestapo disguised as a German Police official. The almost friendly and familiar face of the Viennese police was replaced by the chilling Prussian snarl. In the blink of an eye we fell from the status of prisoners to that of dirty Jewish pigs and dangerous criminals. Mr. Lutze, the prototype of the Prussian civil servant, insulted us with unrepeatable words; the end of each orgy of insults consisted of “wait for Dachau, there you’ll be bent to order”. And he got that right, they bent us, so that our skin ripped and many, many of us were broken. When Herr Lutze honoured us with his visits, which happened three or four times a day, he always kept his right hand in his coat pocket. We did not make much of this, until a policeman made us aware that he always held a gun with the safety catch off in that pocket. For God’s sake, we shouldn’t do anything silly, because he would immediately shoot. He had done it frequently. Well, so far so good. But on May 30th , all hell broke loose. We were sorted into groups ten times. We didn’t know why or by what system, because almost all of us met again in Dachau . All day long we were chased from one room to the next. Finally at seven in the evening we were called by name and evacuated. During the journey many queries were made about the destination, all denied by the direction which the police van took. When the vehicle turned into Marihilferstrasse, heading south-west, Leo realized what was awaiting them. He said to his fellow sufferers: “Right lads, now we have to grit our teeth, we are going to Dachau”. The police vans got to the freight depot of the Westbahnhof towards eight o’clock. In the few seconds they had to wait before the van doors opened, the escorting policeman, a kind-hearted Viennese, whispered to the prisoners: “Lads, glasses off, heads down and get into the coaches as fast as you can”. With these words the door opened and the Jews had their first contact with the German escort. I was the first to get out. An honour guard of steel-helmet clad SS, some armed with carbines with bayonets, others with steel rods, was waiting for us. I hesitated just a moment but was immediately encouraged to go on by the blow of a steel rod to my face. Remembering the words of the policeman I hurled myself through the honour guard, accompanied by the yelling of the SS and by blows with steel rods and rifle-butts.


I have no idea how I got onto the train. I still only remember that my companions in misfortune stumbled after me as in a wild chase and that I suddenly found myself sitting by the window, my clothes in shreds. Ten men were squeezed into the compartment, so that with the best will in the world no one could move. As soon as they were seated, an SS stormed in, pulled the first man up by his hair and ordered everybody to move into a second coach. They were also ordered to sit still, hands on thighs, and to stare at the light on the ceiling. Five minutes in that position are enough to cause awful cramps in the neck, but the Jews had to maintain it for about two hours, until the train departed. Only one dare-devil attempted to change the head position a little, but the beating he got made the others refrain from even trying. Then I thought about my wife, and made up my mind not to respond to provocation under any circumstances. I wanted to get through this and I succeeded, even if on some occasions during my “protective custody” it took great strength not to jump at the throat of my tormentor and take him along with me to the other world. This is not just idle talk. As time went by, because of the inhuman treatment, we descended to such animal-like behaviour that anyone of us would certainly have been capable of it. Suddenly a shot rang out. A failed escape attempt. A madman had tried, as we later found out, to flee as he stepped out of the police car. Immediately afterwards, the SS stormed into the compartment with terrible screams and again started to beat the prisoners with steel rods and gun butts. Finally the train started to move. It might have been nine in the evening. The relief didn’t last long because, when the SS began their lovely delightful with them, the prisoners realized that the guard team was completely drunk. The Nazis were all aged from17 to 21 years old. Only the transportation leader, a Second Lieutenant, must have been about 25. The situation was approximately as follows. The coach in which we were travelling was a 4 axle Pullman, one half of which was covered, the second half open and separated into compartments. As I later heard, we were blessed with good fortune when we were let out of the closed section and pushed into the open part. Our pleasant companions actually turned up the heating, so that those poor people, besides our common torture, also had to put up with the terrible heat. Of course if they had coats, they had to wear them. Those people literally sat in a sauna. It was so terribly hot that, as one of my comrades showed me when we were set free, the photos in his wallet had melted and stuck together. We were safe from this in the open part, since the SS themselves would have had to suffer, while in the other part of the compartment they could stand by the closed door, which they opened only to torture people inside. On the outskirts of Linz one of the occupants of the closed compartment, a lawyer, died of a heart attack, obviously brought on by the unbearable heat. The dead man was not removed, but was left in the compartment, propped up in the corner so that he wouldn’t fall over. The next entertainment of the SS’ was the prisoners’ military training. Leo, who had the misfortune to sit in the corner near the sentry, was ordered to jump up and scream loudly “Achtung!” every time the commander went by. At that call, all ten victims had to jump up, stand still, hands on the seams of their trousers, and the man in front of Leo had to yell: “Herr Kommandant, I respectfully announce ten Jewish pigs in one compartment”. I am afraid I could not scream this loud enough, so, after receiving three or four blows to the face, I was allowed to sit in second place. Unfortunately my neighbour too lacked a loud 44

enough voice and so it happened to all ten men, as this was once again a perfect reason for beating us. Since the arms of the SS man weren’t long enough to reach the last man by the window, they used the gun butts to help. Sleeping was of course forbidden. Admittedly none of us felt the need. Only one of us closed his eyes for a moment. How a man can stand the beating he received is a complete mystery to me. With fists, bayonets and rifle butts he was beaten until he was unconscious. He was bleeding from the mouth, nose and ears and leaning against us, unable to fall to the ground because, as long as we sat, there was no room. Shortly afterwards, an SS soldier came in holding a notebook and asked to whom it belonged. The owner responded: it was a wine dealer named Wolf, from Vienna, who had lost it when he got into the coach. “You son of a Jewish whore, you dirty swine, you pimp, you ass with ears”: this is what he was called. Then he was beaten once again until the poor devil lay unconscious on the floor. But suddenly a jug of water appeared and brought him back to consciousness. Only then did everybody fully understand what was happening. The poor thing, using the notebook he had received in prison to study English, had started writing a diary, in which he had mentioned his torturer in Vienna, Dr. Lutze. He had written nothing offensive or suspicious, but the mere thought of writing a diary, in the eyes of the Gestapo, made him worthy of death. At this point he made a serious mistake: he pleaded, lifting up his hands: “Shoot me, but don’t torture me”. With devilish laughter, the company commander pulled out his revolver, pointed it to the poor devil’s neck with the words: “So say your last prayers to your dirty Jewish god”. We waited to hear a shot at any moment, but that would have been too humane. Having enjoyed the fear of death long enough, he replaced the revolver and said: “For a dirty Jew a bullet is too valuable, because it costs 18 pfennig”. Wolf answered: “I can pay you in gold” and brought out a heavy gold cigarette case. With the words: “What? You dirty dog, you want to bribe us?” he was beaten again with the steel helmet, the steel rod and the gun butt until he fainted. After the SS had vented their drunken anger on Wolf, the examination of each prisoner began. Leo was the first to be questioned because, as he wore glasses, the Nazis, ignorant as they were, believed he was a physician like his father, and this would have meant that he had infringed law “144” which banned Jews from practising the medical profession. The sentry pointed his bayonetstudded gun at him: “You dirty Jewish pig, you surely are a…” and he mentioned the occupation of a doctor who had something to do with abortions, a phrase that, try as I might, I am unable to repeat. The following conversation developed: “What nationality are you?” “Viennese!” “What are you? (slap)” “Viennese!” “What are you? And again the same treatment. “Austrian”. After I had been treated again as I deserved, he explained to me what I was: “You are a dirty Jewish pig”. Now I knew it, and it was difficult to contradict. “What is your occupation?” “Car mechanic.” This caused an outburst of laughter. A mechanic? A Jew that works? “Show me your hands!” Having satisfied himself with a look at my hands that it was the truth, he went on: “Who did you work for? Jews or Aryans?” “For both.” “Aha, then you surely stole from your Aryan employer and plotted with the other to cheat your Aryan customers!” With a last blow of his gun-butt the sentry left Leo. The idea that most Jews were neither usurers nor pimps but earned their bread by working with their hands was unacceptable for those


youngsters indoctrinated by Nazi propaganda, which in Germany however had taken root in longstanding anti-Semitism. According to Goldhagen violence was for Nazis a way of conveying to the Jews the message of their passing from free men to slaves. It was necessary, by means of their bodies, to impress forever in their minds, once and for all, “the awareness of being only playthings, alive by the generous concession of the Germans”. A lash was worth one thousand words. In Leo’s compartment there was a labourer with tattoos on his hands. “Where else are you tattooed?” “On my chest and on my back” “Undress.” Unfortunately the man was tattooed all over. “Why were you arrested?” “I don’t know, my last sentence expired nine years ago.” “Oh, don’t you know? Bend over again.” And the strikes with the flat of the bayonet cracked on his naked behind until the skin split. So the man had to continue his journey, and after a few days was sent to hospital with a severe infection of the buttocks. This occasion gave the SS the brilliant idea of asking everyone else the reason for their arrest. Whoever told the truth: “Because I’m a Jew, or else I don’t know”, got a sound thrashing, until he finally decided to invent some crime. Without a reason or just because we were dirty Jews, there was no imprisonment in the Third Reich. Meanwhile various fellow sufferers had physiological needs, but none dared to raise the issue. Finally someone summoned all his courage and respectfully asked. He was told to evacuate there and then in his trousers and was immediately severely beaten for being so daring. Nothing else was left for the poor souls but to obey. After being in the torturers’ power for a whole day, at seven p.m of the next day drama turned into tragedy. Suddenly they heard the window-pane clank in the next compartment, immediately followed by a pistol shot. Leo tells us what happened: The sentry in the next compartment had found a new way of amusing himself. One after another, each man in his compartment had to line up in the aisle and bend over. He then gave each one a sharp kick in the backside, so that he flew through the whole compartment up to the window. With one poor devil, he kicked a little stronger, so that he crashed through the window-pane, cutting the artery in his neck, and was immediately shot down by the sentry because he supposed that it was an obvious attempt at escape. Now at least the prisoners knew how they could avoid torment and tried to make use of this advantage. Someone threw himself out of the window, the train stopped and the runaway was wounded with a rifle shot. This man also had a brother in the coach and we had to pick up the badly wounded man from the railway enbankment, carry him into the compartment and lie him down at his brother’s feet. The man was groaning terribly but his brother was threatened with death if he but glanced away from the ceiling light. So the man had to listen to his brother as he painfully, slowly but inevitably, breathed his last and could do nothing about it. Before arriving in Dachau the exhausted Jews were still tormented with gymnastic exercise, forced to sing blasphemous songs invented by the SS solo and in chorus and to challenge one another to boxing matches. If the blows were not energetic enough, the torturers intervened personally, breaking noses and teeth. At nine in the morning of the third day of journey, the train stopped in the open countryside. Three days to cover less than 500 kilometres! The slow pace of the journey had been an extra instrument of torture.


The prisoners had to get our of the train as quick as a flash and remove the corpses from the coaches. They saw before them cattle trucks and a number of SS troops armed with rifles and machineguns. Trained by their recent experience, quick as lightening, they jumped into the cattle trucks. 120 men were squeezed into each van, while the SS made room for themselves on the roof. The air-vents remained closed and the air reserve was soon used up by the occupants of the overcrowded vans. Even before we left some people began to suffocate. The sweat ran in streams from our foreheads and our hearts pounded, seeming to explode. We did not believe that we would arrive alive at our destination. Finally the journey continued and after another half hour we reached Dachau. The reception we received there was worthy of the Third Reich. Leo’s train arrived at Dachau with eight corpses, and was certainly no exception, because the following convoy, which reached Dachau three days later, was carrying eleven corpses. And that was only the beginning, when Eichmann “only” planned to expel all Jews from the Reich, and the final solution had probably not yet been conceived, except in mind of Hitler.




In Vienna Emmy had the joy of meeting up again with Georg, but also the discomfort of having to live in a flat which was much smaller than their house in Gmünd, two rooms with use of the kitchen. Meanwhile the Mahlers were preparing their departure from Austria, ready to move to any European country which was willing to receive them, or to the United States. Instead, out of the many job propositions which Georg had received, only one offer in the Dominican Republic stood out, and the opportunity was grasped. We spend our days on the street. We queue up at the passport office, at the city hall, at the tax office, etc. There are so many papers to fill out, to sign, it looks as if they are trying to prevent us from departing in every possible way. We already had the ship tickets, but we have to exchange them for a later date; and I have the strong feeling that if we don’t leave within the year we will never get out. In the meantime the children were back at school, except Lizzy, who was already fourteen and was kept at home. The school superintendent, with the best intentions, insisted that Peter and Heinz, who were Christians like their parents, should be sent to the Aryan school. The results were tragicomic: Peter comes home every day with new problems. He has to write an essay on how a boy in the “Hitler youth” spends his free time, or how Hitler’s take-over was the happiest time in his life, or on the subject “How my father has now found a new job”. The youngest one is beginning to greet “Heil Hitler”, he is learning how to draw a Swastika with unsteady hand. I spoke to the town school-board again and this time I succeeded in convincing the man that, according to the new laws, we are considered Jews and the children are enrolled in a Jewish school. These were the paradoxes of Nazism: The Mahlers, who had never had any relationship with Judaism before, approached it now to prevent the poison of propaganda from infecting their innocent children. At the Jewish school neither danger nor problems were reduced, but concerned the pupils’ physical safety. This school is in another district and the road to get there is long. Every day the children must be taken to school and brought back home. Lizzy and I share this disagreeable task. It would not matter so much that it’s terribly cold, if only, in spite of the cold, the Hitler youth didn’t make it as hot as hell for us. The bloom of today’s German youth perform their heroic deeds here. Armed with sticks, they ambush the youngest pupils of the Jewish school to beat them up and frighten them. It is so bad that the principal, who is a National Socialist himself, frequently has to call the police to disperse the gang. Meanwhile Emmy was learning those practical skills which no one had taught her during her comfortable childhood in Mährisch-Neustadt and in Albertgasse, but which would be necessary to survive as an emigrant: she learned how to sew gloves and knit clothes (they were without winter garments and her children had caught flu). She also took a cooking class and learned how to drive. In the meantime more bad news came from Gmünd: 48

Our house, our furniture, even clothing and linen have been confiscated by the Party. I am supposed to have left debts, which have now been covered. It seems strange, I am supposed to have owed this money to the Jewish grocer who travelled overseas months ago. There is no address to be found. This lie was not even well invented. The little store had existed for about a year and on rare occasions I bought trifles paying cash of course, but in such a short time, no matter how I tried, I couldn’t have built up debts for over 1,000 shilling. We very carefully tried to investigate and also asked the Minister what we could possibly do, but we were told that most of our things had been carried off beforehand and that, in his view, we should accept the loss. To my luck, one of my friends moved to Vienna right at this time. She shipped my sewing machine passing it as her own, and a suitcase of winter clothing and a lot of kitchenware. It was by then late autumn, the children built a snowman on the balcony which was a poor substitute for Gmünd’s garden and meadow. The family had to face financial constraints, because Georg was not able to cash some back-pay which Bobbin owed to him. In fact, the new owner ordered him to stop being so persistently bothersome, otherwise he would see to it that Georg would be sent to a concentration camp, where he wouldn’t have time to write any more reminder letters. Finally the eagerly awaited visa for the Dominican Republic arrived. On that very day they went to buy the tickets, which they only managed to pay for when the sewing-machine was sacrificed and a friend stepped in. The last days in Vienna had the flavour of farewell: a night trip to the Vienna woods, the visit to Armin’s grave, “the finest and best of all people who lived on this earth”. The good-bye, in their apartment in Pressgasse, to the old aunts, Katharina and Vicky, by then unaware witnesses of an elegant and tolerant past, dead and buried in the brutality of Nazi Austria. But a damper awaited the Mahlers: they did not get the residence permit for France, but just a transit visa, valid for two days. They were therefore obliged to stay in Vienna longer than expected, and Emmy had to sell dishes and books to buy food and coal. On the 7th of November 1938, in Paris, Herschel Grynszpan, a seventeen-year-old Polish Jewish student, shot the German diplomat Ernst von Rath, to avenge the deportation of his parents, who had been living in Hannover for over twenty years and in spite of that had been imprisoned in a concentration camp in deplorable conditions. Rath died two days later. Using this excuse, Goebbels stirred up a shocking wave of violence against the Jews, their properties and their temples in Germany and Austria. Two hundred synagogues were burnt, thirty thousand Jews were arrested, ten thousand Jewish shops were destroyed. It was the Night of Broken Glass an event of extraordinary importance by which the Nazis clarified once and for all two issues which were however before everybody’s eyes: in Germany (including Austria, by then annexed to the Reich), there was no longer any place for Jews, and the Nazis, “Hitler’s willing executioners” who, Goldhagen wrote, “yearned after bloodshed”. Emmy gave the following account of the event: Do you remember? It was a cold sunny day. I did not let you go to school. The newspaper headlines described a “mass atonement”, all Jews were guilty and conscious of their guilt. One saw them creeping along the houses, we were all afraid. I went to my class in the morning, at that time the street was quiet. An hour later, on my way home, everything had changed. On the street there were gangs of screaming people. On one corner a group of battered Jews were driven into the Nazi headquarters. On the next street, shops wee being plundered, there was a rattle of splintered windows, and I’m afraid of walking on. Further on, a young woman was running across the street. She was holding a small child by the hand. She hasn’t yet reached the other side when a pack of buys storm over her. They beat the woman who keeps running and shouting, still holding the child. A man stumbles and 49

falls, his face is a bloody clump of flesh. He surely sees nothing, blood runs in his eyes. On the next street the Temple is burning. I stop at the corner, I can’t go on. Then a fat woman starts a conversation with me and I go home with her, under the protection of her big Party badge . I let her tell me that they also burned the temple in her district and that it serves the Jews right, I slip into the main door and I am home. Meanwhile the phone rings. A friend tells me that they have just picked up her husband, I should hide mine. My God, where? An old man comes to visit us, they have just trampled his son before his very eyes. They lead groups of ten to fifteen men into the party headquarters. I see them go into the house across the street, they search the house next door, then I hear footsteps on the staircase. I believe I stuck a piece of bread into my husband’s pocket, “Goodbye Georg, somehow I’ll get you out” and then the steps became softer and no one came to our lace. In addition to what Emmy wrote, Lizzy and Peter vividly remember having been given cyanide capsules by their mother, to swallow in case the Nazis had broken into their flat. Eleven-year-old Peter, in despair, thought that he had no wish to die… After the big fright, things finally took a turn for the better. The firm paid a small part of Georg’s credit, the Mahlers again had enough food and coal to warm the room. They sent their luggage to Bordeaux, from where they would embark for Santo Domingo, and waiting for the departure they had to live camping like gypsies without linen or dishes. It was Christmas time, and they celebrated it as best they could, in a nostalgic atmosphere, but ready for the forthcoming trials and confident of a possible return home. For Christmas we had a tiny fir-tree with lights and I saved a fir branch, I am taking it with me to the foreign land. Goodbye homeland, beautiful, beloved homeland. My grandparents lived here and are buried here, my parents also spoke German and loved you and we grew up here. Man’s will can chase us from here but cannot take our homeland away from us. With God’s help we will see you once again. In the evening of December 30th 1938, The Mahlers left Vienna by train, and they were so exhausted by stress and sadness that they fell asleep immediately. In the morning they were already among Tirol’s mountains, enthusiastically greeted by the two youngest children, while Lizzy, sitting in a corner, was lost in thought writing her diary. As the family approached the Swiss border, silence descended among them. The police check was awaiting them: they feared that something might go wrong, they were afraid of being sent back to the Country they so loved but where they could no longer remain. Everything happens differently from how one expects. After all the stories heard in Vienna, the border was an agreeable surprise. The check was very meticulous, but absolutely correct. Since we had nothing illegal with us, nothing was taken from us, we could keep our wedding rings and a little chain of Lizzy’s. You could take along watches and small jewellery, as long as they were not valuables. Besides, the compartments were well heated, therefore there was no danger of catching cold during the scrupulous inspection of the border patrol. Thus, without really realizing it, we slipped over the border, and when we were already in the principality of Lichtenstein, we were still waiting to bid a painful farewell to our homeland. Only when the Swiss border patrol came to use “Have you anything to declare?” did we realize that we now were homeless vagabonds who, somewhere and somehow, would have to begin a new life, and that we had bidden farewell to everything we loved, probably forever.




When my uncle Leo Weldler was deported to Dachau, in May 1938, the camp, located about 15 kilometres north-west of Munich, had been standing for over five years. The first group of prisoners, mostly Communists and Social-democrats, were confined there on the 22nd of March 1933, two months after Hitler had come into power, but from the beginning of 1935 it became customary to send anybody who had been found guilty by a law court to a concentration camp. The first Jewish prisoners were political opponents of the regime, but after the Anschluss and the Night of Broken Glass (9-10 November 1938) the Jewish population in the concentration camp grew steadily as the persecution embittered. On his arrival at Dachau, Leo underwent the same treatment as all the other internees: his possessions were confiscated, his hair shaved, he was made to wear a striped jacket and a number was tattooed on his arm. Although a proper mass extermination plan was not being carried out in the camp, the extremely hard working schedule, combined with hunger, deprivations and the brutality of the SS guards, caused a very high number of victims: according to the official data of the camp roll, quoted by the Encyclopaedia of the Holocaust, among the two hundred thousand prisoners enrolled there were as many as 31.591 deaths, that is to say approximately 15%! The logic which lay behind the Jews’ hard labour had several explanations: firstly their elimination; secondly, the need to extort from the victims the highest possible contribution to Germany’s war effort. Lastly, less obvious but not less important, the idea of making them work hard, since the Nazis 7were convinced that “the Jews consider any work as a punishment”, as one can notice from my uncle’s interrogation during the journey. There is no trace of all this in the letters which Leo wrote to his wife: both the censorship of the correspondence and his wish not to worry his dear ones for no reason, resulted in Leo presenting such a rose-coloured picture of his physical and psychological state in his letters, that it sounds almost humorous, to some extent anticipating the attitude of the protagonist in Roberto Benigni’s film La vita è bella. However, one can read between the lines his eagerness to find something to hold on to, a contact which could give those guarantees for emigration which were essential requirements for his release. [Without date: the censor cut off part of the letter] After a long, impatient wait, on the 18th inst. (June?) your dear letter finally arrived. I enjoy excellent health and am feeling absolutely well. You are right, I easily got used to camp life. [missing part] …I thank my father for the money he sent. You can send me up to 15 mark every week. You will be surprised to read that I have cut down my smoking to just three cigarettes a day. Therefore (money) does not go up in smoke but almost entirely in food, because even if meals here are more than sufficient, my healthy appetite is stronger than ever, probably due to the vigorous exercise in the crisp, healthy air. Dachau is situated at the same height as Sennering. The last data is at least inaccurate: Dachau is approximately the same height as Munich (520 metres above sea level), whilst Semmering, the favoured holiday resort of the Viennese, is almost 1000 7

This belief was expressed as early as 1816 by the author Friedrich Ruehs. 51

metres above sea level: therefore Leo was either making a mistake, or he was joking, or even sending a “coded message” to his wife, to make it clear to her that the rest of his reassuring report about camp-life should also not be taken too seriously. As I learned from your letter, Nelly has been to our house. Is everything alright with her family? Have you got any news from Emmy and Helene? I hope that all of you are doing as well as I do. If dad is sending me money, I would ask him to do it by postal order. I hug you a thousand times, my darling. Keep your head high, everything will end up well. I kiss you, your Leo Send my regards to all my acquaintances, first of all to Herlingers. This letter shows all my uncle’s extraordinary moral strength. He pretends to hold Dachau’s “exercise” and crisp air responsible for the hunger which compels him to spend his father’s remittances on food, and to give up the vice of smoking. He also carefully tries to find something out about the fate of his Jewish relatives in Austria and Italy, and in his postscript he is probably sending Wilma a coded message, mentioning the person she has to contact. However, uneasiness and impatience begin to filter through the second letter: Dachau, 4 July 1938. My darling, darling Wilma! I rejoiced very much at your dear words. Unfortunately you don’t tell me whether an answer to my advertisement has arrived. Please get in touch with Dr. Rothenberg to see whether there are any possibilities with him. Please make an effort with this because in this way the present situation will be settled more quickly. What is our friend Dolf doing? Last week I had a slight sore throat and was immediately taken to hospital. After scrupulous treatment I am feeling alright again. I have promptly received both ten mark postal orders and I thank father. Please don’t forget to write my date of birth on all post addressed to me (postal orders too). Did you hear anything from Fritz and Grete? Send my love to them. I hope all of you are as well as I am. Give my best regards to all our friends. I hug and kiss you and my parents a thousand times. Your Leo The third letter from Dachau was in reply to a letter from Wilma which was mutilated by the censors. His wife informed him of Bernardo’s generous offer to host him in Milan, but Leo lucidly rejected it, being aware of the financial difficulties of his relatives in Italy. Dropping the proposal to move to Italy, Leo didn’t know he was avoiding a more serious danger, that impending over Elena, Ernst and Bernardo. Dachau, 18 July 1938 My darling, darling Wilma! I have promptly received your dear letter. Unfortunately part of it was illegible to me. Did Bernardo write that we could move into their house to await the events there? Don’t forget that this would mean a huge expense for them, and they have as little money as we have. But it might be too early to rack one’s brains over this problem. I take note that no reply has arrived as yet from the different organisations [not mentioned in the correspondence]. I am feeling well in every way. Please write to me soon about what Dr. Rothenberg was able to tell you.


How are the Mahlers? Is Georg working hard? I hope that all of you are as well and as in good shape as I am. I kiss you and my parents a thousand times. Your Leo I have promptly received the two fifteen mark postal orders; please, if possible, always send postal orders because the procedure is simpler. In Leo’s fourth and last letter from Dachau, behind the usual mask of optimism and trust in the future, his hope in an imminent liberation begins to waver. His concern about his wife’s safety, which can be read between the lines in spite of censorship, drives him to advise her to leave: she will come back when the chance of his release becomes a concrete reality. He pleads with his parents to give news by dropping a line; he must be terribly anxious about them, Jews and aged in a by now hostile country which he can’t wait to leave. Dachau, 20 August 1938. My darling, darling Wilma! I was expecting to receive a little more detailed information… I have nothing new to tell. Now we have a lot of free time and I use it partly to widen, partly to refresh my modest knowledge of English. For this purpose, I borrowed an English grammar book from the camp library. Besides, some comrades speak the language very well. No news yet from the different organisations. Did you complete the procedure to get the passports? What’s aunt Melanie doing? Did she get any replies? I think you can leave without delay to join Emmy. If in the meantime good news should arrive, you may return at any time. Please, write to me very precisely. I would ask my parents too to let me have a few lines or even just their greetings, so that I can see at least their handwriting. I am well in every way and hope that you are well too. I hug and kiss you and my parents a thousand times. Unfortunately the procedures to obtain Leo’s emigration proceeded slowly and instead of being freed, on the 23rd of September 1938 he was transferred to Buchenwald. The camp was located on the northern slope of Mount Ettersberg, a mountain situated eight kilometres north of Weimar, in Thuringia. The concentration camp came into operation on the 16th of July 1937, with the arrival of the first group of 150 people, almost all political prisoners and criminals. It was Heinrich Himmler who invented the poetic name of Buchenwald (“beechwood”). In the course of 1938 the number of prisoners increased rapidly: 2,200 Austrian Jews, among whom Leo) arrived in September, another 10,000 were interned after the Night of Broken Glass. At the end of November the camp population exceeded 18,000. Standartenführer Karl Koch was the camp director. In Buchenwald the treatment of Jewish prisoners was, if possible, even worse than in Dachau. They were forced to work fourteen or fifteen hours a day in the ill-famed stone quarry and to bear abominable living conditions. And yet, at the time the Nazis’ aim was still ‘only’ to exert a very strong pressure on the Jews and their families to oblige them to emigrate as soon as possible. In the winter 1938-39, over 9,000 Jews were indeed released after either their families or the Jewish or international organisations had completed the procedures for emigration. However, that you needed steady nerves to survive Buchenwald is proved by the fact that, only taking into account the prisoners taken after the Night of Broken Glass, during their stay in the camp before their release or their transfer to Auschwitz (17 October 1942), no fewer than six hundred of them were either killed or took their lives or died for other reasons. Altogether, in the eight years of the camp’s existence, 53

almost 240,000 prisoners passed through Buchenwald. 43,000 of them were killed or died for other reasons (this data is taken from the Encyclopaedia of the Holocaust). The fact that my uncle survived shows once more that his body was strong and his nerves made of steel. But the three letters he sent to Wilma from Buchenwald are shorter than the previous ones and betray the feverish eagerness to leave at all costs, for Argentina or even for China if necessary. Time was running out, and Leo was well aware of it. Buchenwald, 15 January 1939 My darling! I have promptly received the money that was sent to me and I would ask you to answer straightaway. How far have we got to with our departure? A few weeks ago I was called to sign the photograph on my passport and the notary told me that we supposedly have an entry visa for Argentina. Is that true? I would ask you to go immediately to see Mrs. Wiener’s daughter in Schwendergasse 11 to find out how we can settle the matter with Fritz. Please, let me know immediately what you have planned with regard to our departure. I hope that all of you are as well as I am. I hug you and kiss you a thousand times. My parents should write me a few words. Your Leo The second-last letter is dated 6 February, and from it we learn that plans have changed over the last three weeks: the promised land might be Shangai! The letter is extremely short, it looks as if the hours ahead are going to be decisive for safety, but everything is in Wilma’s hands. Incapable of any control over the events, Leo is anxiously waiting to know his fate at any moment. Buchenwald, 6 February 1939 My darling! I have received your letter which I was so looking forward to, and the twenty mark as well. I would ask you to let me know when and from where (which harbour) the steamboat to Shangai is leaving. If the deadline has already expired, I would like to know about the next departure. I would also like to know where the different documents are. If by chance they were still in your hands, send me copies of them authenticated by a notary straightaway, as well as a copy of the ship ticket. Send me also my English books, without covering letters. What are Georg, Gritz, Otto etc. doing? I hope mother is still in good health and that you all are as well as I am. I hope that we will meet again really soon. I hug you and I kiss you a thousand times, my darling, and my parents too! Your Leo Please, answer immediately! The last letter is dated 19 March. The tone is as feverish as in the previous one, the possibility of Shangai has vanished, but what is important now is only to leave, it does not matter where to. Buchenwald, 19 March 1939 My darling! Thanks a lot for your dear letter. I have received both postal orders. I don’t care about the destination of the journey. What comes first is the best. I would ask you to have the tickets’ validity extended because I am not sure to be home in time for the departure. Did you hand over the documents to the prescribed addresses? Please wait to send your answer so that your letter will arrive here after the 31st of this month. I hope that all of you are as well as I am. Hugs and kisses to you and my parents. 54

Your Leo. Leo’s correspondence breaks off at this point. On the 28th of June 1938 he was released from Buchenwald and embarked for England, where he was initially accomodated in Richborough’s reception camp, in Kent, with other 3,500 Jews and refugees escaping from Nazi terror. However, at the outbreak of the war, as he appeared to be a German citizen (like all the Austrians after the Anschluss) and hence a potential enemy of Great Britain, he was moved to Mooragh’s internment camp and stayed there several months, until his status as a political refugee was acknowledged once and for all. Wilma’s way to freedom was less complicated: after dealing with the last papers she landed in Dover on the 19th of July, 1939. On October 17th she was exempted from internment and acknowledged the status of refugee. Both of them would obtain the British nationality only nine years later. Nine years which were anything but easy: for Leo those were years of hard work in a garage, while Wilma supplemented their income doing different jobs: maid, cook in an old people’s home, clerk for the Lyons, correspondent in foreign languages for Jellinek, shorthand typist for the British Research Office and for the Jewish Reception Committee. In any case Wilma and Leo could consider themselves lucky: they had made it just in time. On September 1st , Hitler invaded Poland, sparking off the second world war. By then 126,445 had fled Austria, while another 2,000 managed to escape until November 10th , 1941, when the Jews’ passports were withdrawn and they were deprived of the German nationality which had been imposed on them after the Anschluss. For those who were trapped in their own country, the destination was by then set: the death camps in Poland. Leo’s father too, stern Dr. Weldler who has paid for his son’s release, disappeared without a trace in the concentration camp in Theresienstadt.




On the 18


of October 1935, two and a half years before the Anschluss, my grandmother Henriette Uiberall arrived in Milan accompanied by Elena, who had helped her to clear out the flat in Albertgasse. The forwarding agent in charge of the removal unloaded heavy Viennese furniture, glassware and memories of an imperial age which had waned forever in the courtyard of via Monte Rosa 14, the building where Bernardo had rented a four-room-flat on the second floor, belonging to Mr. And Mrs. Galetti. Armin’s pocket-watch, silent witness of the family events, also found a new place in the Milan house. Henriette was in poor health. Several physical ailments added to her depression caused by the loss of Armin. Seriously deaf for over twenty years, for some time she had had heart trouble too and the frequent attacks of angina pectoris exhausted and frightened her. To comfort and help her, even my father decided to leave his hotel room and to move, at least temporarily, to via Monte Rosa. My father never spoke to me of that house, and neither did my mother, although we lived five hundred metres away. During all the time I lived with my parents, they never suggested visiting it, not even to have a look at it from outside. I knew that my father had lived there with his sister before the war, that most of our furniture came from there, as well as many paintings, the famous rocking chair and the “Chinese” vetrinette, to which my mother candidly attached priceless value. I never asked anything else, because I guessed that house evoked painful memories, which my father had locked up in the attic along with the suitcase containing his sister’s and his mother’s letters and photographs. Only recently, many years after my mother’s death and my discovery of those documents, did I find the courage to reconstruct the story and to look for the house. In my reconnoitring I took with me a series of photographs taken by my uncle Bernardo in that very October 1935, at the time of the removal. In those pictures everybody looks serious and sad, justified by the recent mourning. My father looks slim, is wearing his usual double-breasted jacket, a handkerchief in the breast-pocket, hat in hand, and is drawing close to my grandmother, short and dressed in black, as if to support and protect her. Elena instead, somewhat aside, creates a contrast in her white suit and her equally white bull-dog on a lead. The house is easily recognisable from the balconies, the door and the gate. Much to my surprise, in September 1999 the house was still there, the only period house surrounded by more modern buildings, with its yellowish colour, its gratings and balconies. I photographed it from the same viewpoint which Bernardo had chosen sixty-five years earlier, arousing suspicious amazement in its present tenants. Seen in colour it looked different, but the old images and the new ones overlap perfectly. Only the graffiti clash a little, but the effect is still the same. Of great sadness. A few days before my grandmother’s arrival in Milan, on October 2nd , the Milanese heard the Duce’s words through the loudspeakers placed in the Duomo square. From the piazza Venezia balcony in Rome he announced: “We have been patient with Ethiopia for forty years! That’s enough!”. Twelve hours later, the first Italian solders under General De Bono’s orders crossed the Mareb, the borderline between Eritrea and Ethiopia. On October 28th , Milan’s Archbishop Schuster celebrated a solemn ceremony in the cathedral, blessing the army which, at the cost of its blood, was opening Ethiopia's doors to the Catholic faith and to the Roman civilisation”.


The Ethiopian campaign, enthusiastically supported by the Milanese, led to street demonstrations, applications for enlistment and common people’s collaboration with the government’s attempt to neutralize the economic sanctions implemented by the League of nations. Two surprising documents prove that this collaboration was organised and led, but not always forced. The first is an article which Bernardo sent to the Corriere della Sera8 (which however didn’t publish it) declaring that “if England had decided to take sides against Italy and interfere with its legitimate aspirations, he would ask the DUCE the honour to fight under the Italian colours against the barbarians and the Pharisees”. The Corriere answered thanking my uncle for his “testimony of deep love for Italy and the Duce”. In January 1936 Brumer gave more proof of devotion to Italy, handing over the four medals he had gained in war to the Committee of Action for Rome’s universality. With this beau geste, as he wrote two years later (when he had already lost all illusion about his new homeland’s gratitude towards him), he intended to demonstrate tangibly his utmost devotion to the Italian Cause, by donating the dearest thing a man can have, the signs of military valour at war. In order not to be too surprised at Bernardo’s patriotism and enthusiasm over the fascist colonial enterprise, we must remember that on that occasion he was in excellent company: the anti-sanctions campaign was joined by an old Liberal like Orlando and by Socialists such as Arturo Labriola, who returned from his exile in new York to support the war. Even two fervent anti-Fascists like Albertini and Benedetto Croce had offered their senatorial medals to their country. On the 16th of January 1936 the Corriere della Sera mentioned my uncle’s grand gesture in the following paragraph: The Austrian citizen Bernardo Brumer, to prove his full support to the Italian campaign against the sanctions, has offered to the Milanese section of the Committee of Action for Rome’s universality the four medals he was awarded during the European war, in the operations on the Russian front. Like many others, Bernardo was unaware that it was precisely the Ethiopian war which was pushing Mussolini in a deadly embrace with Nazi Germany, in order to avoid international isolation. In the course of 1936 my father was away from Italy and from his beloved Afra for long periods. In spring he went to Austria for the last time in his life. He visited his sister Emmy in Gmünd, where he once again fascinated her niece Lizzy with his wonderful stories: he would never see either of them again. After spending the Easter holidays with Wilma and Leo, he left for Yugoslavia, where he hoped to do business with his “perspective tables” to fill his not very prosperous bank account. When he came back from his business trip, he called in at Vienna and stopped there for two months. He stayed in the apartment of his by then seventy-five-year-old Aunt Katharina and settled the few still outstanding family affairs. From Novi Sad he wrote Wilma a letter which came into my possession sixty-four years later. It is his longest piece of writing I own, and illustrates very clearly his detached and amused approach to the ups and downs of life, an attitude doubtless inherited from grandfather Armin. It is the only document which has enabled me to understand what sort of character my father had before illness and persecution partly dulled his charming Viennese verve. Novi Sad, 25 August 1936 Dear Wilma and Leo, 8

The most important Italian newspaper. 57

First of all many thanks for the numerous signs of your respectively sisterly and brotherlyin-law affection, not least for the Easter egg which you, “after wrapping it up twice in brown paper” (as you so appropriately expressed yourself) – put in my suitcase. Even if the “Israelite haste” with which you made up the parcel did not seem completely safe to me, nevertheless on opening it I was almost overcome by emotion and by ascertaining your thoughtlessness! Anyway, I sat down wearing your sleeveless pink rowing waistcoat and thought that, confronted with Leo’s suit, I really ought to think about buying a decent suit. However, don’t ask by what I think about Leo’s tie, you already know. I have eaten your provisions for three days running and I haven’t finished the salami yet, although, so to speak, I wake up in the morning and go to sleep in the evening in its company (I think I won’t need any for the next few years). I shall also mention the excellent crisp-bread, the plum-cake and its bitter-sweet ingredients. Now let’s talk about me. After a good journey I arrived in Novi Sad on Monday afternoon and, thank God, I immediately did some, if not astounding business, so that I didn’t have to dip into the shillings I have left, and will be out of financial straits for some time. I don’t know anything definite about my next destination as yet, I will probably pass through Belgrade to go to Sofia. It so happened that, on the evening of my departure from Vienna, I asked a police officer for information, who remembered having volunteered with me in Salzburg 22 years ago, while I however bumped into a lawyer living in Novi Sad, who served with me in Warsaw, and who celebrated our get-together before a plate of kebab (rabbinic as I am, at his expense). Today I went for a swim in the Danube and at midday I had roast sole with tartar sauce (with which I dirtied my new tie). This very moment they are fiddling for me in the café where I am sitting, but, as you can imagine, “my ears are suffering because of it”. From my long letter you can understand that I am already feeling much better and therefore I hope to have dispelled your worries about your dear brother. “Dear little one”, I hope that you are feeling well that you are happy in Aufhofstrasse. Give my regards to your parentsin-law and my love to Lizzy and Vickerl. Lots of love from your grateful brother Ernst In 1937 the Fascist government gradually fell into line with Hitler’s position. On November 5th , Ribbentrop went to Rome to ratify Italy’s entrance into the anti-Komintern Pact, agreed by Germany and Japan during the previous year. In January of 1938 the Italian press, manipulated by the regime, sparked off the anti-Semitic campaign, promptly following the Duce in his volte-face on the subject. After having denied for years the existence of a racial problem in Italy and deplored Hitler’s anti-senitism, Mussolini decided to follow Nazism in racial matters too and to support its expansionist plans. On the 13th of March the Grand Council of Fascism endorsed the Anschluss. In the days between the 3rd and the 9th of May, Hitler’s visit to Italy was accompanied by exceptional precautionary measures, among which the provisional arrest of countless Jews and political opposers. The 14th of July, the anniversary of the taking of the Bastille, was celebrated by the regime with a tribute to obscurantism act, the publication of the Manifesto of racist scientists. Its writers claimed, among other things: “It’s high time the Italians frankly proclaim themselves racists” (art.7); “The Jews don’t belong to the Italian race: they represent the only population which never integrated in Italy, because it’s made up by non-European racial elements” (art.9). After preparing the ground in this way, in the sitting of October 6th , the Grand Council introduced the notorious “provisions for the defence of the race” which were passed by the Council of Ministers on November 11th and became law of the State by the Decree No. 1728 dated November


17th . The Corriere della Sera of November 11th informed its readers about it with an eight-column headline on the front page. On the basis of this decree (art.1) marriages of Italian citizens of “Aryan race” to individuals belonging to other races were forbidden; Jews were debarred from employment in state-owned or state-controlled bodies and other jobs of “public interest”; teachers and pupils of Jewish race were expelled from State schools and confined in special school and departments. Furthermore, Jews were forbidden to own land or buildings of value above, respectively, five thousand and twenty thousand lira (art.10) and to employ “Aryan” servants (art.12). Foreign Jews had to leave the territory of the Italian Kingdom by the 12th of March, 1939. The measure didn’t apply to individuals over 65 or to those who had previously married Italian citizens. Among my relatives, therefore, the only one safe from expulsion was my grandmother but, in view of her poor health, it was clear that her destiny was connected with that of the other members of the family. Bernardo Brumer responded promptly to the Grand Council’s resolution even before it was converted into law: on October 13th , he sent the Ministry of the Interior a petition9 in which, summarising his curriculum vitae and recollecting his good service and his loyalty to the country which gave him hospitality and to its government, he asked to be granted The permission to continue to live in the Kingdom of Italy after March 7th, 1939, along with his wife Elena and with his above-mentioned mother-in-law Henriette Uiberall, widow of Armin Rosenbaum. The Ministry of the Interior, having received the petition, asked the advice of the General Direction for Demography and Race, and the latter, in its turn, consulted Milan’s prefecture. Prefect Marzano, in a letter dated April 3rd 1939, pointing out that “the above mentioned foreigner so far proves to be of regular moral, civil and political conduct”, that his financial situation appeared to be “fairly good” and that my uncle asked to extend his stay in order to keep looking after his mother-in-law, gave a positive answer. But the General Direction for demography and race didn’t make any decision, as is proved by a reminder which the head of police sent on the 17th of November 1938; so my uncle, having received no communication about the outcome of his claim, continued to live in Milan, assuming it had been approved. On the 16th of December 1938, Elena wrote to the prefect, asking, in dispensation from art.12 of the decree just passed, to be allowed to keep an Italian maid “of Aryan race at her service ”10 The reasons she put forward were the ones we already know: her elderly mother-in-law, with a bad heart and afflicted with deafness, being unable to speak or understand the Italian language, needed “the continuous and vigilant assistance of a trustworthy person”. The police headquarters, having been asked their opinion, on the 25th of January 1939 gave the following, obtuse answer: The BRUMER family, living in via Monte Rosa 14, is composed of: Brumer Bernardo son of Arnoldo, deceased; his wife Rosenbaum Elena, both of Jewish race and religion. There are no special reasons suggesting the claim should be allowed.

The police superintendent G.Laino

The documents concerning Bernardo Brumer’s vicissitudes from 1938 until 1945 are in the State’s Central Archives, Fondo 4 bis (interned foreign Jews). It is a file of about a hundred pages. 10 The documents are available at the Regional Archives in Milano. 9


Conforming with the police superintendent’s opinion that in actual fact denied Henriette’s existence, which a simple inspection could have established, on the 31st of January 1940 the prefecture rejected the application. Showing to be remarkably persevering and stubborn, my aunt submitted the petition again the following month, giving further details about her mother-in-law’s difficulties. The answer, prompt and disarming, was practically a photocopy of the previous one. Elena and Bernardo had to resign themselves to do without a maid: they had just had their first encounter with Fascist bureaucracy. My father instead didn’t submit any application to stay in Italy. The most likely reason is that, since he didn’t officially reside in Milan (as I found out by research in the town-hall’s archives), he probably preferred not to attract attention to his position, hoping to remain undisturbed. Either for this reason, or because he longed for more freedom and privacy, he moved away from via Monte Rosa and rented a small flat in via Reina 24, in the Città degli Studi district. However, he was well aware of the precariousness of the situation he was in along with his sister and brother-in-law, but he carried on with Viennese light-heartedness and with the fatalism of the Rosenbaums, as is proved by the letter which he wrote Wilma shortly after Leo’s arrest11: Dearest Wilma, As you already know from Bernhard and Helene, all of us, and myself in particular, are not [but the German word used is ‘sitzen’, to sit, which allows the pun which follows] free to leave – which would be very nice – but rather lie, so to speak, under a chair. Otherwise at this moment I would already have booked a cabin or at least a cupboard on board a ship. But optimist – or lazy – as I am, I still think that a way out will be found for all of us. We might well meet up all together somewhere planting cactus, which is rather a pleasant occupation. I hope Leo returns home soon, so that you may begin writing less elegiac letters. I hope to see you soon in Milan: you shouldn’t be afraid of the consequences of your journey, and your temporary stay wouldn’t cause any serious trouble. If I had to go away, I would leave my heart here in Italy. But I count on a happy return. Why should I doubt being able to meet up with you one day, as we did long ago, walking along the pavement in the centre of Vienna? So cheer up! Lots of love, Ernst. Milan entered into war atmosphere as early as 30 August 1939, when blackout came into force: traffic wardens were equipped with a tiny torch, trams and busses screened their lights and everybody had to stick blue paper on the windows of their homes. The following night, attacking Poland on September 1st at 4.45 a.m., Germany triggered off a tragic conflict from which, for the time being, “non-belligerent” Italy was excluded. On the 1st of January 1940 cards imposing food rationing were given out. In May 1940, a few weeks before Italy entered the war, Elena also wrote a sad letter full of omens to Wilma, who had found shelter in London with Leo almost one year before. Complaining about the complete absence of news, she wondered how and when she would see her beloved sister again:12 Milan, 16 May 1940 My beloved Wilma, Today I dreamt about you and Emmy again, I even heard your voice! By now several months have gone by since we received your last letter, at the beginning of January – over four months. In the meantime I wrote you two or three letters without success 11 12

The original is in German, the translation is mine. The original is in German, the translation is mine. 60

– we haven’t received a single line from Emmy either since December – and yet I wrote to her too! Maybe you wrote and the letters are not getting through? I don’t need to remind you that all of us have nothing much to laugh about. For the time being, things are alright for us – for the time being, but we worry a lot about the general situation and now I think of you all the time: have you also been arrested after all? Will you ever receive this letter? Will I get an answer from you? What will the next days bring us? My little one, you must not worry about us at all. We are all well. Bernhard is working, Ernst too is doing well lately, mother is as usual and I am well too! If only I knew the same about you I would be extremely happy. I haven’t received any news from your parents-inlaw either for ages. In conclusion, are you all so frightfully lazy? It’s inconceivable to me and I console myself blaming censorship. My dear little Wilmerl, I am sending you my best wishes for your health and future life, and I ask God that we may meet again, but when and how? We can’t know what will happen tomorrow and whether we will be so lucky as to exchange letters again. Keep in good health my little Wilma, God protect you and Leo! Try to let me have a postcard, maybe through the Red Cross. I hug and kiss you with all my love, your Helene. On May 30th , Mussolini wrote to Hitler, informing him that he had decided to put an end to Italy’s “non-belligerent” condition and to draw his country up alongside the ally, but the Führer asked him to wait a bit longer. On June 10th the French army was on the verge of defeat and Mussolini foresaw the opportunity of a very short intervention for the Italian army, which would enable Italy to sit at the negotiating table among the winners. He therefore rejected a conciliatory letter sent by Churchill (“I declare that I have never been opposed to Italian greatness”) and Pope Pius XII’s last appeal: From the depths of our heart we express the ardent wish that, thanks to your initiatives, to your firmness, to your Italian heart, Europe may be spared vaster ruins and more losses; and in particular that our and your beloved Country may be spared such a terrible calamity. On that very day, from his balcony at Palazzo Venezia, the Duce was preparing to declare war on France (by then gasping for breath) and Great Britain, “perfidious Albion”.




Emmy, Georg and the three children arrived in Zurich on the 31


of December 1938, at six in the evening. After the hardships of the last days in Vienna, they were immediately captured by the city, which they found fascinating and clean, and by the hotel, wonderfully furnished, all the rooms equipped with hot and cold running water, and the “dream-like” beds. We awoke at midnight just the same. The church bells were ringing, the cannons were fired three times: “Happy 1939!”. It was the most impressive New Year I had ever experienced. As we sleepily crawled out of our warm beds to look out of the windows, it was warm and rainy, people on the street were singing, everything really was completely new this New Year, and as we lay again in our soft and warm beds we thought: “This new life isn’t going to be so bad”. The Mahlers stopped off in Switzerland for five days, using up the provisions brought from Austria to avoid running out of their scant savings. On the third day, when Emmy’s “magic bag” was almost empty, they got the address of an unnamed assistance committee (Emmy’s diary doesn’t give further detail on the matter), which also paid the hotel bill. The children were taken in by a newly wedded ministerial couple, who took them on an outing by car and brought them back to Zurich laden with fruit and sweets. Georg and his wife were put up in the house of a pensioned railwayman. Those people were so kind, so happy to give us something, so natural, honest, religious and clean, that I not only felt transported to a different country, but also to a different time. Every day we had flowers on the table, yes, real flowers. Nowhere are there so many or such beautiful flowers as here. Saying goodbye to such hospitable people was painful for the Mahlers, who were taken to the station with many good wishes and left with more money than they had when they had arrived. On their way to Paris Emmy found a diversion from the dullness of the journey in deciphering the various signs she saw and trying to remember her long forgotten school French. They arrived in the French capital in the evening of January 6th , and stayed just one day, because they only had a transit visa. Nevertheless, my aunt’s penetrating powers of observation allowed her to leave us an unforgettable picture of the ville lumière a few months before the outbreak of war. A serious internal and international political crisis was under way: the Daladier cabinet had broken the alliance with the Popular Front ( winner of the elections in 1936) and repressed a general strike in November 1938; in anticipation of the war, industries were being decentralized from the big cities. And yet nothing in Parisians behaviour allowed to foresee that tragedy was imminent and that, in eighteen months’ time, the German troops would parade down the Champs Elysées. The little hotels in Paris are tiny, tall bee-hives. Narrow winding stairs, teeny windows, but all with hot and cold running water. We put the children to bed and made our first excursion into the night life of Paris. It is too bad that one cannot get anything to eat after 8 o’clock in a cheap restaurant, otherwise one can buy everything until midnight, because the avenues are a permanent fair. Colourful, dirty and noisy, and even department stores don’t close down till midnight, but the next day they open at about ten. Since we kept converting prices into German marks, Paris seemed to us the cheapest city in the world. Shoes cost three mark, 62

dresses eight marks, and similarly jewellery, watches and everything you may wish for. Unfortunately we couldn’t buy anything. The next day Emmy was fascinated by the shops, more modern than Vienna’s, offering a whole range of precooked food: “Mashed potatoes, puréed spinach, cooked vegetables, the meat only to brown. A paradise for housewives”. The Mahlers also found a way to make a tour, albeit a hasty one, of the city, crawled up the Eiffel tower and visited the tomb of the unknown soldier. My aunt was not too thrilled by French cuisine, which she dismissed with a few contemptuous words, like an exacting Viennese: “The appearance of dishes is wonderful, unfortunately there is nothing inside, and desserts are just horrible”. She also severely judged the clothing of Parisian women who, in her opinion, were only experienced in making up: “In Vienna one can see more well-dressed ladies!”. Instead technological progress thrilled her: the traffic in the streets, inconceivable in the sleepy capital of the former Habsburg empire, and above all the underground! Using the underground, which is the grandest you can imagine, you can get everywhere in Paris in minutes and every child knows their way around. Our children had a great time with the escalators, the automats, where you could get free schedules and explanations of connections with other lines, the automatic doors, and the blacks and Chinese you meet everywhere. In the evening one can see many perfectly made-up ladies, but my high expectations were disappointed. In Vienna one sees many more beautiful well dressed women. I’ve never seen so many cars on the streets as here. In Zurich there were the most beautiful taxis, here the most, private cars too. Nevertheless one can cross the streets without worrying. Every car stops, because pedestrians have right of way. Crossings are marked with big nails, and if anything happens to a pedestrian while between two of these rows of nails, the driver will lose his licence no matter whose fault it is, and the victim will be rich. We tried very hard to get run over just a little. In the evening of January 7th , they went to Montmartre and later to the cinema. They were showing Snow-white and the seven dwarfs by Walt Disney, which Emmy judged “the sweetest film she had ever seen”. They watched it twice, it was nice to be transported to a fairy-tale world and to forget the sadness for their lost fatherland and the anxiety for an unknown future for a few hours. The following day, at nine o’clock, they resumed their journey, heading to Bordeaux. In comparison with the Austrian winter it was already warm, and Emmy, who suffered from severe migraines, anxiously wondered whether she would be able to work in the weather which was awaiting them in the tropics. In Bordeaux too, they were helped by religious people. Minister Farell gave them a recommendation to a Dr. Langstein, who had recently emigrated to Ciudad Trujillo (today’s Santo Domingo), and expressed all his disappointment at being unable to do more for them: on that very day he had divided up everything he had among other emigrants. In Bordeaux they stayed at the Hotel Madrid, “quite a dilapidated building still showing its past splendour” and in the dining-room they met the first passengers of the De La Salle, the ship that would take them to the Dominican Republic. They boarded the following afternoon at four o’clock. The landing bridge was pretty shaky and Heinz, who fears bridges, was very frightened. We had our cabins on the upper deck. We inspected the two outboard cabins, mid-ship starboard and with windows (very important), we cheerfully welcomed a European toilet and then viewed the ship. During the next hour the children disappeared from our sight, partly because they immediately found many new friends, partly because there was so much to see that they were totally occupied. Since they had different interests, the whole ship from hold to bridge


was not safe from their raids. I could never find them and getting them together for dinner was an art. After dinner the Mahlers discovered that the ship had an anchor break and therefore would only leave on Friday 13th . In spite of superstition, during those three days they ate and drank plentifully and well. In the evening of 13th January, the engines finally started and the ship slowly left the harbour. The passage was made difficult by the choppy sea, which after four days turned into a proper storm, confining half of the passengers to their beds seasick. Of the Mahlers only Emmy and Peter escaped nausea: Lizzy and Heinz were in bed and poor Georg did not get better until we saw land for the first time, and this was thirteen days after leaving. The De La Salle was three days late because of storms. Almost everyone soon recovered, and the weather gradually improved, allowing the passengers to admire the starlit sky at night, “a very strange sky with many more stars than we could see in Europe, and a moon hanging backwards in the sky”. Another attraction were flying fish; on the last day a shark followed the ship for some distance, causing great sensation. Finally the first land was sighted, Point a Pitre of Guadalupe, the capital of the French Little Antilles, discovered by Columbus in 1493. The description which Emmy made of it shows its charm and at the same time her feeling of complete foreignness: In the evening, a light standing still in the middle of the ocean, in the morning some foggy mountains and later a picture, as from a colour film, with palm-trees in unnatural colours, all beautiful to see, but also such dirt and such poverty that one could not grasp in Europe. Here the exiles from Gmünd transhipped onto the Saint Domingue, a small ship that shuttled from Santo Domingo once a week, and while waiting for departure they toured the town. It was their first encounter with the sun of the tropics (“a heartless sun and an unbearable heat. Suddenly it poured with rain and a couple of minutes later it was completely dry and as hot as before”) and, more generally, with a totally new world, which demanded quick adjustment to the rules of the game. We went shopping. The store, an open shack with nameless articles littered around. What can you buy here? Food for example and shoes, pots, dresses or rolls and knick-knacks or a bit of everything. The trade goes like this. You go into the shop, the trader sits there disinterested. You look, you feel whatever you want, leave or ask “How much?” Now the man comes to life. He scratches wherever he itches and names a price. Certainly it is much too high. But only seldom can you buy it for a third. Normally after long discussion the trader asks what you want to pay. You finally agree to half, leave satisfied and find out later that you have overpaid ten times. This was good practice for our new life. On the ship, the crew and waiters were all black. For the first time the Mahlers felt homesick and spent their evenings on the deck “with some very nice Germans, that is, not Germans any more”, singing Viennese songs and ending the evening with a beer. Every day a new island appeared before the eyes of the bewildered travellers: volcanic rocks in the strangest and most mysterious shapes, “craters in the sea”, and everywhere the contrast between the beauty of the landscape and the poverty of the inhabitants. Also the number of passengers grew day by day, unforgettable human types: Dutch priests, who have a monastery somewhere, the governor of Martinique, who gets reelected every four years…A fat black princess with a short light yellow skirt, blue petticoat 64

and lilac turban on her head bids a tender farewell to her daughter. The daughter is pure white and fashionably dressed, only her panties show a bit. Panties are very important here and everybody shows them… On the fourth day Santo Domingo appeared: “on the horizon, mountains and big mountains and everything beautifully green”. When Emmy saw the land, she realized that the holiday was over and that this was the place where they would have to spend the following years: My heart began to pound and I felt fear, stupid, cowardly fear and I was glad that we didn’t have to land yet. Not to the unknown, six more days, safe and secure on board, eating and sleeping. My God, not off the ship. But then we got a permit and went to the city (Puerto Plata) to look at some of our new homeland. Back on ship, the damper. The ship’s commissioner summoned them, telling them there were difficulties with their landing in Ciudad Trujillo. Since December 28th a law demanded that everyone coming in should pay a one-time tax of 500 dollars per person. Emmy and George didn’t have such a sum and were stunned. No one had told them either in Paris or Bordeaux. The commissioner, worried and sympathetic, put forward a solution: the shipping company French Line could leave them ashore there, in Puerto Plata, of course reimbursing the fare of the unused trip Puerto Plata-Santo Domingo. There was no other option: they packed in half an hour and got medical permits as quickly. At seven p.m the Mahlers were at the customs office, trying to get their luggage back. The office had already shut down, they only succeeded in getting their toiletries. Georg speaks a little English, I speak a little French, the customs officer only Spanish. I explain with my hands and feet how hard it is to wash without toiletries, he does not understand but the children start to laugh and that appeals to him. Everyone is nice and friendly to children and when I take out a packet of cigarettes he begins to understand. We may take our toiletries and also get the address of a hotel for free. The next day Georg hired a car which took them to Ciudad Trujillo, their original destination, crossing the whole island. Forgetting tiredness and anxiety, Emmy portrayed the landscape with vivid brush-strokes: We drive through tropical forests, orange and lemon trees all rich with fruit, palms, blooming trees which I don’t recognize, with enormous red blossoms, red blooming acacias, and in the underbush cacti, high ferns and shorts banana trees. There are fields of sugar cane, rice fields where peasants are at work, then again banana plantations: they look like turnips after a storm, but the leaves are man-sized. This trip through the centre of the island of Santo Domingo is impossible to describe without painting it. We have never seen a lot of this before and therefore there is nothing to compare it with. It is beautiful beyond description. Little settlements appear again and again. Then you keep seeing men riding on donkeys, mules or horses. Little naked fat-bellied natives on the streets. Women carrying baskets with meat or fruit, then again fat black pigs, and in the gardens flowers, blooming bushes, roses in colours never seen before and of unimaginable beauty. The driver “drove like a demon” on the uneven roads and Heinz felt sick on that crazed trip: the car had to stop almost every hour to allow the poor little one to throw up. Finally the child fell asleep exhausted in his mother’s arms and at six o’clock the taxi arrived in Ciudad Trujillo. An immigrant gave them the address of a hotel where he lived with his family. The Mahlers managed to get the last vacant room, a little windowless hole with four beds, a little electric stove and a kitchen cabinet. Two people had to sleep in the same bed and they did it in turns. 65

The next day, in the office of the French Line, the suffering went on. The agent explained that he could not refund the unused portion of the fare and added that they had entered the country in a completely irregular way; he couldn’t understand how they had managed it. Anyhow, they should go to the immigration office and there their future would be determined. At the immigration office, Understanding each other is very difficult, but we understand one thing, that there is nothing to be done. We have to go back to Europe on the Saint Domingue. Finally some emigrants arrive and translate for us. Since we embarked in France after 28 December, we should have paid a 500 dollars per person landing tax. Because of an error of the French Line, however, we were shipped out, that was against the law, there is nothing to do but find the money or go back. Negotiating or begging was useless. I can’t explain the mood we were in when we got back to the hotel. Anyway, we told everyone and whoever had a rank or name in the hotel promised to help us, they would go to the President, and declared: no way, you stay here. Before giving up, the Mahlers played every card at their disposal. Emmy went to see the French consul, who took all remaining hope from her and confiscated her documents. She went with her husband to see an American doctor, who was supposed to be very influencial but who explained that nothing could be done. On that very day, however, two distinguished gentlemen, relatives of some government officials, turned up at the hotel and promised they would settle things favourably. In the evening at the harbour they met one of them, who greeted them with a beaming smile. The situation, he said, was favourably solved. They could stay in Santo Domingo or emigrate to the United States: he could get them a visa until 1940 and give them some affidavits: If we had no friends there, he would be our friend, and if we had no brothers, he would be our brother. Finally Emmy unpacked the suitcases, washed the clothes and in the afternoon they all went to look at the Saint Domingue, which was in the harbour on the way back to Cuba, very happy that they didn’t have to go back onto the swaying ship. At four o’ clock they went back to the hotel, anticipating a well-deserved rest and expressing optimistic plans for their new life… In the hotel hall they found instead two men from the immigration office waiting for them, who told them that they had to pack and go back to Europe. The friends and the hotel owner said goodbye crying. For the second time Emmy packed their wet clothes. They got into the policemen’s car and were taken to the Saint Domingue. Once on board, they sat on their suitcases feeling terribly helpless, while around them the passengers of the ship spoke in all languages. The steward showed them the cabins and the children scattered trying to find friends for the trip. The French Minister of Foreign Affairs was called on the phone about their documents, confiscated from Emmy at the embassy and never returned, which were obviously now necessary to go back to Europe. The French Lines commissioner, sympathetic but powerless, was wringing his hands in despair. Suddenly the resolutory coup de théatre: A luxurious car suddenly drives up to the ship. The excitement reaches boiling point., We are introduced to a very elegant gentleman who suddenly stands on deck. He wishes to see our children, says something in Spanish and leaves the ship. All the people begin to congratulate us. One man from our escort gives the children a dollar. They grab our suitcases and take them off the ship and I cry my eyes out. And so for the second time I set foot on the Dominican Republic on February 7th at eight o’clock in the evening. Our luggage 66

lies at the customs and this time there is no way of getting even our toiletries out. In the hotel we are received with tears and hugs, we even get a meal although it’s so late. At nine an American lady, our friend, comes back: she spent all afternoon visiting the most influencial personalities. They had promised her to let us stay here, and she did not dare come back because she didn’t believe it. When she sees us, she has a fit of weeping and embraces and kisses us as if we were her closest relatives. The ship was to leave at ten tonight. In this adventurous way the Mahlers managed to obtain the permission to stay in the Dominican Republic. The will of a dictator had driven them out of their country, the will of another dictator, Rafael Trujillo, saved their life, because going back to Europe would have certainly meant deportation and death. Now long years of sacrifice and hardships and a new, heart-renting separation were awaiting them. Georg left for Canada alone and then moved to the United States, looking for a dignified job which only three years later would give him the means of getting together with his family again.




The 10

of June 1940 was a Monday. At six o’clock in the evening the Duomo square was packed with people. This time the mobilization arranged by the all-pervading organisation of the Fascist party had met the people’s spontaneous support. Something important and serious was being expected. My parents were also in the square, their mind oppressed by gloomy premonitions. Until then the racial laws hadn’t harmed them and my father had been able to carry on his modest trade. The situation however was all but peaceful: my parents were aware of the tragedy their relatives in Austria and Poland were living through. Just a few months earlier Bernardo had offered to ‘employ’ Leo, Wilma’s husband, and give him a home in Milan, to let him out of Buchenwald. The loudspeakers began to spread the Duce’s stentorian voice in Duomo square, in the Merchants’ Loggia and in San Sepolcro square. Mussolini was speaking from the balcony of Palazzo Venezia in Rome, as he always did on solemn occasions, constantly interrupted by his supporters’ cheers: th

Fighters on land, in the sea and in the air. Black shirts of the Revolution and the Legions, men and women of Italy, of the Empire and of the Kingdom of Albania, listen! Was it in sign of contempt, out of carelessness or due to a complete lack of understanding of the rituals best-loved by the regime that my father didn’t take off his hat? A militia officer flung it to the ground with a slap. Ernst looked at my mother, who clasped his arm feverishly, and did not react. He picked up his hat and held it in his hand listening to the rest of the speech.. Italian people, take up your arms and show your tenacity, your courage, your valour! In Milan celebrations ended before long. According to a Fascist informer quoted by Ganapini (A city, the war), the Milanese listened to the Duce’s speech “with disciplined and silent attention, in bitter and hard contrast with the Roman population’s heated and resounding cheers”. Groups of students holding Italian and Nazi flags joined the official procession led by the podestà and the prefect, which headed towards via Brera, to the seat of the army corps, among songs and hymns. But the ordinary people were sad and preoccupied. The following day in the Corriere della Sera the headline: “Italian people, take up your arms” took up the whole page. Below the photographs of Mussolini at the balcony and of the people’s rally at his feet, the readers found the text of the Duce’s speech. The texts of the telegrams sent by Hitler to the King and to Mussolini were also on the front page, along with an editorial with the emblematic title: “We will win”. A paragraph by the Stefani agency in the sixth column of the second page, however, announced something more relevant to the hard reality of war: the implementation of black-out in the city, passed by the Ministry of War on the previous day. In the days following very little seemed to change for the Milanese. The arcades in the Duomo square were filled with sand bags, the Madonnina was painted green to avoid becoming a landmark to enemy airplanes. On June 17th , France asked Germany and Italy for an armistice, but on that very night six English airplanes bombed houses near Monza, missing the Caproni factory by a hair’s breadth.


Two days earlier the Head of the police had issued an arrest warrant for foreign Jews “belonging to foreign States which carry out a racial policy”; women and children were ordered to appear before the Prefecture of the province where their forced residence in special communes would be established. A subsequent circular letter issued by the Ministry of the Interior specified that only the Jews who had immigrated before 1919 were excluded from the measure. On the 12th of July my father was summoned to the police headquarters “for a check”. After very short consideration, he gave himself up spontaneously and was arrested. The same fate in Milan befell 384 more Jews with German passports Bernard’s name, oddly enough, did not appear in this list: my uncle avoided the first selection. On his arrival at San Vittore13, he had to give his full name and stamp his fingerprints on the prison register, beside those of illiterate thieves, who signed with a cross. At the Regional Archives of the State in Milan the register of the preceding period is preserved, recording the admissions until the beginning of July. I was stricken when I read the first names of foreign professional men, recorded as Jews, their destination entered beside their name: a concentration camp. My father remained in San Vittore for seventeen days, in poor hygienic conditions and in suspense about his future. I never had the courage to ask either of them in what frame of mind he faced imprisonment, and how my mother reacted to the separation, made all the more painful as it was unexpected,. On July 29th prefect Marziali gave orders that he should be escorted to the Urbisaglia concentration camp, in the Marche region, province of Macerata, along with other sixty-nine Jews with German passports. At least 41 of them never returned home and ended their lives in Auschwitz’s gas-chambers, in most cases without even being registered in the camp because of old age or bad health. Their wives and children (often very young) shared the same fate, totalling about seventy people. My estimate is conservative, obtained by comparing the names on the list with those of the victims, recorded in the Book of memory. And these 384 are, so to speak, the luckiest, those who, having been arrested at the beginning of the war, sometimes managed to slip between the meshes of the Fascist police machine. What should we say of the victims of the Repubblica Sociale in the years 1943/45, who passed directly from the claws of torturer Franz in San Vittore to the goods wagons sealed with lead, heading east? In September of 1940 fifteen camps were already active in Italy, and their number would constantly increase in the following years. The remaining Jews on the list were sent to Civitella di Chiana (40), Isola Gran Sasso (70), Agnone (30), Alberobello (60), Manfredonia (40) and Campagna (55). Urbisaglia was mostly an internment place for ‘foreign Jews’, whose number from the very beginning was higher than that of the Italian Jews. The camp was located in a hunting pavilion within the long uninhabited eighteenth-century Villa Bandini, which had already been used as a camp for German and Austrian war-prisoners during the first world war. The villa was in the surroundings of Fiastra’s gothic abbey, about one kilometre away from Urbisaglia, bordering with the commune of Tolentino. A big park, enclosed by a wall, surrounded the building. The camp’s main problem was overcrowding, above all at the beginning: 123 prisoners had only 13 habitable rooms, a corridor and an entrance-hall at their disposal. The bedrooms were on the first and second floor and in the garret; they ate their meals in a big hall with a vaulted ceiling on the ground floor, in a side wing of the building. In 1940 there was enough food, but in the following years the prisoners suffered from starvation because of rationing and of the failure to adjust the benefit which the internees were granted by the State to the high cost of living: many of them, including my father, lost a lot of weight. All in all, spirits inside the camp were high; the internees were treated well and granted a certain amount of freedom: they could receive visits from their wives and relatives at regular intervals and correspond with their families far away. In theory they had the right to send one letter and one 13

The Milan prison. 69

postcard every week; in practise, since censorship on post was entrusted to an internee, these limitations were never observed. Besides, solidarity within the Jewish community in the camp was strong: when the seventy ‘German Jews’ arrived from Milan, they were promptly welcomed by the previously interned Italian Jews in a friendly way with a good dinner. The Italians, mostly in a good financial situation, immediately established an Assistance Committee to help the foreign co-religionists, who were almost all needy. The committee, directed by Raffaele Cantoni, an anti-Fascist who had been referred to the Special Law-court as early as 1930, and by the lawyer Carlo Viterbo, gave out a regular grant to those who needed it, helping a great deal to raise the living standard in the camp. My father’s stay in Urbisaglia, in absence of letters, is documented by a series of photographs which I found in a cupboard. They were all taken in the camp and he appears in two of them. In the first one he is wearing a suit and tie, with his hand in his pocket. In the second one, obviously taken in summer, he is in his short sleeves and Bermuda shorts. In both photographs his expression is serious and thoughtful, there is no trace of a smile, his eyes look into the distance. At the back of the first photograph, when my mother received it, or when she sent it to him after having it printed, she wrote words full of affection: “Where are you looking, my love? I kiss you, your Afra”. In July of 1941 she also sent him a beautiful picture where her resemblance with Bergman was really amazing. Other snapshots portray fellow-internees. In one of them, dated 6 June 1941, a distinguished and elegant gentleman is photographed with the inevitable cigarette between his fingers, and the inscription in German is quite surprising: “In affectionate memory of our merry life in the concentration camp”. My father made friends with some internees whom he would see even after their liberation: Paul Schwenk, Engineer Leon Jaeger, Erich Malke. In Urbisaglia my father ran a serious risk, because of a slightly too demonstrative cook who rested a hand on his shoulder. Dad’s impulsive disposition made him misinterpret this gesture as an insult. He jumped to his feet and landed a punch in the cook’s face, who fell to the ground stunned. In Dachau this act would have cost him his life, but even in Italy, in that very camp in Urbisaglia, for a far less serious offence generous Raffaele Cantoni had been punished with deportation to the Tremiti Islands. It was only thanks to the kind-hearted cook, who did not report the incident, that his outburst had no consequence. In the concentration camp my father met Ruth, the daughter of an internee, a pretty Jewish teenager with a Biblical name, whose origins are unknown to me, and who was probably captured by his Central European charm, because she donated no less than six photographs to him, all showing the same innocent and melancholic smile. The last one, taken in Milan on the 1st of April 1941, has the following iscription: To my dear Roedner as a souvenir of his young friend Ruthi. My mother was aware of their friendship and obviously not jealous; on the other hand my father never spoke to me about her. Her story thrilled and touched me since I was a child but only a few months ago did I receive reliable information about her fate, and unfortunately it was sad news. Ruth Ullmann, born in Vienna in 1927, was arrested in Bergamo with her mother Fanny while they were organising their flight to Switzerland. Having been sent to Fossoli, they were deported to Auschwitz on the 16th of May 1944. Fanny was killed when they arrived, Ruth was enrolled with the number A-5408 but only survived a few months: there is no news about her after June 17th , 1944. My mother spared no efforts to let my father out, or at least to have him moved closer to Milan. Following her suggestion, in January 1941 he lodged a petition, asking for the internment order to


be revoked, using more or less the same arguments which his brother-in-law had used two years earlier. Unlike Bernardo, however, my father could also produce his baptism act14: Even if he is considered of Jewish race, the applicant belongs to the Christian protestant (Evangelical) Church, as is proved by the attached certificate issued by the Evangelical reformed parish of Vienna-Centre, having been baptized on the 8th of January, 1909. His father, Armin, was nondenominational, and was never member of any Jewish community in Austria, like the applicant before his conversion. In the same petition my father wrote about his activity, producing a long list of documents which proved the distribution of his ‘perspective tables’ in the kingdom of Italy, and stressing the fact that his internment had seriously harmed his activity and interrupted the preparation of other tables, planned and suitable for aircraft and naval constructions, “especially interesting and required in these times when Italy, being at war, is making a marvellous effort to free itself of all outside interference”. It was perhaps naive to hope that those “spontaneous” declarations of patriotism might be enough to move Fascist bureaucrats: sure enough, prefect Marziali gave his negative response with the usual explanation: The above mentioned foreigner…appears from these documents to belong to the Jewish race and as such he was proposed for internment…Since Roedner’s presence is not considered to be indispensable in this city [Milano] I am against the acceptance of his petition. My parents made a renewed attempt a few months later, playing another card, dad’s conversion to the Catholic religion, a move made by many at the time to press for the Church’s help in order to emigrate. And so it happened that my father, born a Jew and baptised for the first time by the Evangelical Church, on the 28th of February 1941 “expressed his strong desire to be instructed in the Catholic Religion and to be baptized”, as appears from a message of Macerata’s prefect to the Ministry of Interior. Even orthodox Jews were granted religious freedom within the camp: one of its nicest rooms had been turned into a synagogue and the internees, during Jewish holidays, were given the possibility of obtaining ritual food and unleavened bread. All the more reason why the competent authorities didn’t delay giving canon Filippo Bartolazzi, the parish priest of Macerata’s cathedral, and Father Giuseppe Gualtieri, rector of Fiastra’s church, both charged with instructing my father, admittance into the camp. On May 7th he was baptized and confirmed in the parish church of San Lorenzo. His friend Emilio Winter, who would carry on helping him after the war, offering him a job as travelling salesman for his sausage and salami factory, stood godfather to him. The two sacraments were not successful in converting my father, who maintained grandfather Armin’s sceptical attitude to religion for the rest of his life. He didn’t approach faith at the time of danger like his sister Elena, his brother-in-law Bernardo and his mother Henriette, nor in the last moments of his tormented life. The many atrocities he had witnessed made him incredulous regarding the existence of divine justice. My mother however, a believer in her own very personal way, saw marriage as a means of winning not only the Church’s benevolence, but also the protection of the divine providence. On the 16th of June 1941, my father submitted the second petition for his release, mentioning his fresh conversion to Catholicism and referring to grandmother’s poor health. In case the revocation of the measure had been judged impossible, my father asked at least for a short leave to see his old mother after over ten months’ separation. 14

The documents concerning my father can also be found at the Central Archives of the State, Fondo 4 bis (interned foreigh Jews). There are more than a hundred pages in his file. 71

Showing remarkable insensitivity, the prefect gave a negative response again “because the reasons put forward…are not sufficient to justify either the revocation of the precaution, nor a leave to benefit from in Milan because this city is important from a military point of view”. To believe that my parents would surrender so easily would mean not doing them justice. As shown, the “laws for the defence of the Italian race” forbade mixed marriages (art.1) but at the same time (art. 25) exempted from expulsion the foreign Jews who has married Italian citizens before October 1st ,1938. My mother, perhaps advised by the lawyer Raicevich, tried to find a way to circumvent the law and to marry my father, albeit just with a church wedding. In this way she hoped (and the events proved her right) to have sounder grounds to appeal to the Catholic church for protection. The wedding was celebrated on the 9th of August 1941 in the basilica of San Giovanni Laterano in Rome. My father was absent, and as a consequence it was a “wedding by proxy”. In such a rite, which is provided for by art. 111 of the civil code too, the groom or bride, unable to attend the ceremony “for serious reasons”, are replaced by a nominee before the priest or registrar. According to art. 34 of the Concordat between the Holy See and Italy, The State should have acknowledged civil effects to that wedding, celebrated with a canon rite. But article 6 of the above mentioned “provisions for the defence of the race” explicitly denied this possibility and warned the priests not to celebrate church weddings between ‘Aryans’ and ‘non-Aryans’. How to get out of the deadlock? The answer came very soon. Perhaps made aware by Roman acquaintances of Raicevich, that very month of August the Vatican diplomatic corps got down to work to help my father. The apostolic nuncio to the Italian state, Francesco Borgongini-Duca, who had visited the Urbisaglia camp and met my father, interceded for the first time with the Ministry of Interior in order that he be granted the eagerly awaited leave to visit his mother in Milan. The application was rejected again but the tenor of the answer was very different from that of the previous ones: With reference to Your kind letter I am very sorry to have to inform you that it’s not possible to revoke the internment precaution taken towards the German Jew Roedner Ernesto nor to grant him a short leave to go to Milan, since that prefecture has objected to it. With devout deference… At this point the Opera San Raffaele, a religious institution actively involved in providing emigration for the Catholics persecuted on political and racial grounds during the war, intervened in favour of my father. On the 19th of August, Father Antonio Weber, the Opera’s director, wrote to him, asking him to go to Rome the following month, in order to prepare the documents in view of his possible emigration to Argentina. Relying on his letter, my father submitted the umpteenth petition for a leave which would allow him to go to Rome. The application, reinforced by a letter from Weber himself to the Ministry of Interior, was surprisingly accepted, as the Head of police wrote the apostolic nuncio on the 12th of October, 1941. On October 25th my father was escorted to Rome. I don’t know whether my mother had already devised the rest of her plan: what I know for sure is that both my parents attended a general audience with the Pope, during which once a week the Sovereign Pontiff used to receive, and still receives, believers from all over the world. Mother made her way through the crowd and moved to the first row. When the Pope passed in front of her, she threw herself beyond the blocking cord and found the courage to place in his hands a letter which Pius XII, clearly surprised, handed over to one of his secretaries. My mother was moved away brusquely, but she had made it. That letter, in which she asked the Pope to help my father, whom she described as a decent person who was just converted to Catholicism and was persecuted on racial grounds only, reached either the Pontiff or the nuncio and led them to intercede for him more effectively.


I don’t know if my parents at the time were seriously intent on emigrating, but I am inclined to believe that, had they been given the opportunity, they would have chosen exile, like Emmy, Georg, Wilma and Leo before them. On the 23rd of January 1942 my father applied to the Italian State for the issue of an identity card to emigrate to South America, since his German passport, along with those of all other Jews in Europe, had been revoked on the 25th of November 1941. He was granted both the document and an extension of his leave of absence from the concentration camp, in order to complete his application. But emigration proved to be an impossible plan: maybe my parents couldn’t give the hosting country the guarantee of financial self-sufficiency. At the beginning of March, on the point of being sent back to Urbisaglia, my father asked to be moved to a commune in the province of Brescia, to draw closer to his family. Time went by without him receiving a reply. Desolately my mother returned to Milan. As usual she divided her time between her job as operator and assisting grandmother Esterina, ill with diabetes and by then almost completely blind. Mother had always been very attracted not only to transcendence, but also to the paranormal in all its manifestations. Besides, those were the years when the study of human mind began to fascinate the world, as much in its scientific aspects (Freudian psychoanalysis) as in the less verifiable but more spectacular and suggestive ones, like hypnotism and spiritism. One evening in spring, looking for some entertainment which might distract her for a few hours from the nagging thought of her husband’s fate, mother went to a theatre to watch a hypnotism show. The evening’s attraction was famous Cesare Gabrielli, one of the greatest psychics in Italian history, one to whom people’s imagination attached magical powers. Gabrielli was by then at the end of his career: he would die at the Milan hospital on the 2nd of October 1944, defeated by cancer, probably caused by his immoderate love for cognac and tobacco. He was born in Pontedera in 1881 and had started earning his living doing menial jobs: at first a matchstick pedlar, then a cabin boy on a merchant ship, finally a barber in Florence. According to a testimony gathered by Dino Buzzati and published on the Corriere della Sera on the 3rd of September 1965, one day he went to a customer to shave him and cut his hair at home. At the entrance of the villa there was a big, ferocious dog who tried to savage him. Gabrielli stared at him and he immediately crouched down peacefully. The customer saw him appear in front of him. “Are you here? Wasn’t my dog there at the door?” “Yes sir, he was.” “Didn’t he do any harm to you?” “He went to sleep”. How was it possible? The owner went to look and found the animal snoring contentedly. The thing was so strange that the gentleman spread the rumour. Thus Gabrielli’s hypnotic power was revealed. Gabrielli’s powers attracted the attention of professor Queirolo, a teacher at the Faculty of Medicine in Pisa university, who discovered in him exceptional telepathic qualities both passive and active, which the Tuscan sensitive decided to use to earn his living appearing on stage. In 1912 he began his activity transferring his thought on subjects in a hypnotic trance. But one evening in Turin, according to what he told the Secolo reporter Fidenzio Pertile on May 9th 1944, a police superintendent got on the stage and forbade him to put people into a trance. Unwilling to return to his obscure job as a barber, Gabrielli began that series of experiments on thought transference in state of wakefulness which would make him famous. The night when my mother went to see him, the show was due to start at nine o’clock, but at quarter to ten “the man of the next century”, as the hypnotist loved to be presented on posters, had not turned up yet. The people in the theatre began to boo and whistle. Several people went to the box office, asking for their money back. At five to ten the curtains finally opened and the stage lit up. Gabrielli, thin as a ghos but very elegant in his tailcoat and with the most innocent expression in the world, made his entry among


the whistling and the swearing and asked the audience with his strong Tuscan accent: “Would you mind telling me what all the fuss is about?” Several spectators, furious both at the long wait and at the artist’s cheeky air, stood up from their chairs and shouted at him: “it’s ten o’clock!!”. After which Gabrielli’s expression changed from innocent to astonished. He took his watch out of his pocket, looked up to check the clock which hung in full sight from a wall in the theatre and answered: “Certainly not! It’s nine o’clock this very moment”. And my mother used to swear that, at that instant, she and most spectators saw that it was nine o’clock, both on their watches and on the wall-mounted clock, and that they remained in that special time zone all evening. At this point Gabrielli made the suggestion that, since they had accused him wrongly, the spectators should at least collaborate with him putting their hands on their heads and intertwining their fingers; while doing this their hands would lock together so tightly that it would be impossible to pull them apart. In this way within five minutes he had put half of the audience under his hypnotic control. The show went on a usual: a sceptic in the first row, who had resisted the previous suggestion, was invited to think of a four-digit number and to note it down on a piece of paper while Gabrielli was doing the same on a blackboard placed on the stage and covered by a black cloth. Once the cloth was lifted everybody could see that the two numbers were exactly the same. Then the great psychic, who twenty years earlier had taken part in the March on Rome and was a personal friend of Gabriele D’Annunzio, went down in the stalls and walked along the corridor blindfolded, after saying to the spectators: “When I am passing next to you, think of something and I will tell you what”. A few years earlier, in Turin, during a similar experiment, in an attempt to be led down the stage by the telepathic suggestions of a spectator, he had fallen into the orchestra pit, breaking his backbone. This time instead things went smoothly. He told a young man in the third row that he was thinking about a three thousand lira debt and informed a bald spectator in the seventh row that he had “received” his thought about the heartburn he suffered from. At one point he shouted: “You, sir, in the tenth row in a brown tie, shame on you! You shouldn’t think of this smut!”. When he passed in front of my mother, whose hands were still “stuck” (as she expressed herself when she told me the story) he unfastened them and told her: “And you are thinking about your faraway husband who does not send you any news”. My mother was astounded and decided that after the show she would ask the “magician” if he could foresee her future and my father’s. When the show finished and the crowd headed towards the exit, My mother, who had not felt uneasy in the presence of the Pope, didn't hesitate going straight to Gabrielli’s dressing room. She was received with polite amazement and asked him if he would be able to give her news about her faraway husband. Instead of feeling annoyed at the request for a such a late unscheduled performance, or trying to get a reward of some kind from the circumstance (one should bear in mind that my mother was young and beautiful and her interlocutor, albeit already in his sixties, was anything but indifferent to feminine spell), the hypnotist sent her into a trance, got the confirmation that she was an excellent hypnotic subject and asked her a few questions about my father. Mother didn’t remember anything else about the session, except that, when he woke her up, Gabrielli dismissed her with the words: “You will receive news from your husband before Easter”. Mother returned home and related everything to grandmother Esterina, who told her that it was all just nonsense, that she had already compromised herself too much marrying that elderly foreigner, and that she had better forget him. But mother waited and believed that something would happen. And on the Saturday before Easter she received a postcard from my father, who wrote that he was well, and that he had just been moved to Aprica, where he would live in “free internment in the commune”, without an enclosed fence, where it would be easier to visit him. 74

Gabrielli somehow had foreseen (maybe he would have argued he had caused ) the Vatican diplomacy’s effective intervention. On the 26th of March 1942, the Head of police wrote to the apostolic nuncio: In consequence of your kind request, I have given orders that Mr. Ernesto Otto Roedner should be moved from the Urbisaglia concentration camp to a commune in the province of Sondrio, as a free internee. Even if one cannot affirm it with absolute certainty, I think that removal from Urbisaglia saved my father’s life for the first time. In September 1943, at the moment of German occupation, in that camp there were still 35 “stateless Jews” coming from Germany, Austria and other countries. The camp director opened the gates on his own initiative and invited the internees to escape, but very few of them left: without money or documents, with an inadequate knowledge of the Italian language, they didn’t have any hopes of coming out alive. On the 30th of September 1943, several lorries, led by a Fascist officer and escorted by the Germans, entered the camp, turned the director out and transferred all the internees to Sforzacosta, to an old camp for war prisoners. On November 30th , they were all deported to Fossoli and three days later to Auschwitz, from where, out of the whole Urbisaglia group, Paul Pollak alone came back. The Aprica “colony” was founded on the initiative of “Delasem” (Delegation for the Assistance to Jewish Emigrants) which in those years, with the government’s approval, carried out its precious activity, offering thousands of Jews material support (clothing, medicines, etc.), religious and moral help (liaising with families), besides favouring the emigration of about two thousand of them before Italy entered the war and, with more difficulty, of another three thousand before the armistice. Delasem had been established in 1939 by Dante Almansi, chairman of the Union of Italian Jewish communities, who had been a member of the Fascist party and vice-Head of the police until the promulgation of racial laws. He succeeded in convincing his Fascist friends that such an organisation would conveniently replace the Government in the onerous task of assisting emigrants, at the same time making foreign currency flow into Italy. In Aprica the internees lived in a hotel owned by the podestà. Within the community several laboratories were set up, among which a shoe shop and a tailor’s shop, which supplied not only the colony guests but also the internees of other camps and the civilians living in several communes. My father arrived at Aprica on the 6th of April 1942 and stayed there a little over a year. My mother was able to visit him, albeit illegally, often returning to Milan with food: apparently the internees were fed more generously than the Milanese citizens, who had to face a lack of provisions caused by rationing. Once again, all that is left of the second period of my father’s internment is a couple of photographs: a group of smiling internees, amongst whom my father stands out for his emaciated body, his usual frowning expression and his hand in his pocket; and a photograph of Giuseppe Weber bearing the inscription, “in memory of the nice days in Aprica”. Between October 1942 and February 1943 Milan was bombed by English planes seven times and began to evacuate civilians. On February 14th , an incendiary bomb fell on the roof of my mother’s house in via Madonnina, but the porter saved the bulding by climbing on the roof and throwing the bomb onto the street. On October 24th , the air-raid took place in full daylight and mother saw distinctly the coloured face of a pilot who was machine-gunning the passers-by, flying very low on his spotter place and laughing scornfully. The risk had become too big, Afra found shelter in Vaprio d’Adda with grandmother, but went back to Milan in the morning to work at Stipel’s telephone exchange. In the spring of 1943 fate got even with my father and his happy ‘holiday in the mountains’ came to a dramatic end.


On March 9th , he was overcome by a high temperature and shivers. The provincial doctor diagnosed his illness as suspected myelitis and prescribed that my father should be urgently admitted to the Sondrio hospital, which was done the following day. Three days after the beginning of the crisis my father completely lost the use of his legs. With a delay which certainly compromised his recovery, on the 11th of April the same doctor diagnosed his case as suspected acute poliomyelitis and asked for my father to be moved to the Neurological Hospital “Vittorio Emanuele III” in Milan, today’s Besta, but his hospitalisation was only authorised on the 4th of May! Because of the outrageous delay in his trasnfer to Milan and of the state of emergency in which people lived day by day in the city under the Allies’ bombing, the X-ray therapy, to which he was immediately subjected, was not associated with effective rehabilitation. My father remained paralysed. Misfortune didn’t dishearten him and his spirit was unconquered. My mother was beside him all the time, giving him moral support. In June he was briefly visited by his sister Elena and his mother, who had moved to Cesenatico a few months earlier, joining his brother-in-law Bernardo. The meeting between old Henriette and her son must have been heart-rending, and my father was certainly relieved when the two women left for Cesenatico once more. But destiny would go on playing cat and mouse with my father. As everybody knows, the summer of 1943 was a decisive turning point in Italy’s participation in the war. On the 10th of July the allied troops landed in Sicily and on the 19th Rome was bombed for the first time. Faced with Hitler’s refusal to employ more numerous forces in the defence of Southern Italy, Vittorio Emanuele, urged by his generals, understood that the monarchy and the State could only be saved by severing all connections with Fascism. He was offered the opportunity on the 25th of July: after the Grand Council of Fascism had passed a motion of censure against Mussolini, the king asked the dictator, who had trustfully come to the weekly audience, to resign, and had him arrested on the steps of Villa Savoia. Then he appointed Marshall Badoglio as head of government in his place. The new premier hastened to declare: “The war goes on”. The Allies’ response was not slow in coming. On the night of August 8th , the RAF’s four-engined aircrafts converged on Milan: the Anglo-Americans had decided to resume their air-raids on Northern Italy to dampen the population’s spirits and compel the new government to accept an “unconditional surrender”. On Monday at daybreak, five hundred fires and 116 victims could be counted. The Fatebenefratelli Hospital, the Small Cottolengo and the Neurological Hospital had also been damaged. My father was unharmed and my mother sent his relatives in Cesenatico the following message, which grandmother Henriette copied in her diary with the inevitable spelling mistakes: M(ilan) 10 Aug. 1943 My dear ones We are safe. All the patients of the Neurological Hospital were moved to Vaprio d’Adda on Sunday – because the Istitute are damaged – now I am left to be fixed up – a more harder case. Ernesto weren’t frightened at all and to tell the truth neither was I. Beds for the patients coming from the Neurological Hospital were temporarily found in the medicine ward of Vaprio hospital, and my father was given a wheelchair which he would never be parted from for the rest of his life. But dangers for him and our country were certainly not over after Mussolini’s downfall: the ambiguous policy of Badoglio, who was reluctant to accept an immediate armistice for fear of German reaction, ended up giving the Nazis enough time to triple their forces, blocking the AngloAmerican offensive and establishing a new Fascist government, the Republic of Salò, in the Italian 76

territories they had freshly occupied. They would soon begin a Jew-hunt all over Northern Italy and not even an invalid could consider himself safe.




Bernardo never heard anything about his petition, but my father’s arrest in July, besides filling him with dismay, alarmed him with regard to his own position. But what could he do? Emigration, now that war had broken out, and with his invalid mother-in-law among his suite, was out of question. He could do nothing else but wait. His waiting came to an end on October 21th , when he was summoned at the Magenta district police station in via Panizza, provisionally arrested and moved to the judicial prison in via Filangieri, where he remained until the 16th of November. The incomparable prefect Marziali informed the Ministry of the Interior about my uncle’s arrest by means of a telegram dated 24 October, suggesting that he should be interned: GERMAN JEW BRUMER BERNARD SON OF ARNALDO AND PLANER [SIC] AMALIA BORN VIENNA 18/2/1894 AROUSED SUSPICION WITH HIS CONDUCT STOP POLICE ARRESTED ABOVE MENTIONED JUDGING HIM DANGEROUS STOP WE PROPOSE HIS INTERNMENT CONCENTRATION CAMP STOP AWAITING YOUR DECISION STOP PREFECT MARZIALI. Never had there been a more improbable justification: in the case of my uncle, his loyalty and his near attachment to the regime were beyond dispute and proved by his recent behaviour. But the petition which he immediately submitted from the prison, in which he pointed out that he hadn't even been given the time to settle business and accounts with two Italian firms, was of no avail: on November 4th , he was assigned to the concentration camp in Nereto, in the province of Teramo, where he was transferred on the 16th of the same month. Elena and my grandmother remained in Milan undisturbed: for the time being, restrictive measures only affected men, and besides, as I have already said, seventy-year-old grandmother was not liable for expulsion. On the 13th of December 1940 my uncle sent the Ministry of Interior a further, more substantiated request to revoke his internment order, enclosing a photocopy of the certificate he had been awarded with one of the four medals gained in the war and so naively offered to the Duce four years earlier. In his petition he specially emphasised the financial harm which his forced absence caused not only to his family, but also to the firms he was in business with: The applicant’s forced absence has caused serious detriment to the two above mentioned firms, specially to the Degli Angeli company, which had already equipped a warehouse on its Cesenatico premises and furthermore had employed specialized technicians for the production of steam-curved wooden chairs, under the direction of the undersigned, who has a deep knowledge of this technique, having learnt it in the factories of the Thonet-Mundus syndicate, where he was employed since the age of eighteen… Bernardo also made reference to the “serious chronic illness” of his mother-in-law who lived with him, and for the first time referred to the partial deafness of his wife, who “more than once couldn’t hear the air-raid warnings” and was therefore unable to take cover in the shelter with her mother, who was almost completely deaf. Many certificates were attached to the petition, including a letter from Augusto Degli Angeli, the first of a long series, whereby the industrialist confirmed Brumer’s words and declared he was essential to his firm. 78

To suppose that these practical and humanitarian reasons could move the prefect’s heart would mean not doing justice to the prefecture’s consistent dullness: the answer was the usual “no” which arrived just after Christmas. But on the 14th of January, generous Degli Angeli had another go, this time with a petition which he personally wrote to the direction of Nereto’s camp. My uncle’s absence had obliged him to interrupt production; he was afraid he would have to dismiss the newly employed staff. He therefore demanded that Bernardo Brumer should be granted a four or five week leave in order “to deal with setting-up and starting the production under discussion”. Besides the reasons given, Degli Angeli had launched, body and soul, into the attempt to help my uncle, and in his difficult dialogue with the Ministry he found a somewhat unexpected ally in the Forlì prefecture, which held authority over Cesenatico’s local government. The prefect of the Romagna town, less deaf and short-sighted than his colleague in Milan, warranted that “the reasons put forward by the ADAC Company [Adamo Degli Angeli Cesenatico] were in accordance with the truth” and that through internment “Brumer had not only left outstanding bills, but had also caused, as a consequence, the non-development of the promising industry” dealing with the production of wooden curved chairs and toys. Setting aside the phrasing, which ironically blamed the internee for his absence from work, the prefect’s positive opinion smoothed the way for the Ministry of the Interior’s favourable decision, which however was not made quickly: only on the 13th of May 1941, four months after the beginning of the procedure, did my uncle arrive in Cesenatico. Instead of the four weeks he had asked for, he was given a leave of fifteen days only. But at least it was something! At the end of the two weeks, Bernardo returned to Nereto, but in the meantime, on the 25th of May, his guardian angel had sent an employée to Rome, to inform the Ministry of the Interior about the dramatic outcome of the matter: the factory manager, Luigi Mombelli, due to a serious nervous breakdown, according to his doctor’s prescription, had to leave his position for no less than three months. Since Brumer was the only individual capable of replacing him for his competence and technical skill, Degli Angeli asked the Ministry to grant him an extension of his leave until Mombelli’s recovery, “in order that he shouldn’t find himself in the sorrowful need of closing down his important factory”. It was undoubtedly a huge pretence devised by Degli Angeli, which required the collaboration of all persons interested not to be exposed. The fact that it was successful throws positive light on the attitude of many Italians regarding racial persecution. People of all social classes and of all political and religious opinions, often loyal supporters of the Fascist regime, such as Degli Angeli himself, refused to follow the policy of racial hatred and helped the Jews, thus contributing to limiting the number of the victims of the Holocaust in our country. Incredibly enough, Degli Angeli’s plan worked. The Fascist regime didn’t want to take responsibility for the closure of a profit-yielding factory at such a difficult time. Therefore, on the 31st of May, Bernardo obtained a ten day extension and left again for Cesenatico, where he took on the position of manager of ADAC. On the 10th of June he was sent back to the concentration camp, but at the end of the month, putting an end to the exasperating coming and going, he was finally granted a three month leave, which would expire on the 29th of September, 1941. Fortune finally seemed to smile on my uncle, who had got a job which kept him away from the concentration camp and enabled him to support his family decorously. In August he sent his wife a photograph of himself in the factory courtyard with a fellow worker, with the following inscription in Italian: “To my beloved wife, in hard times, during an interval between forced inactivity and free activity. ADAC factory. Cesenatico, August 1941”: Degli Angeli didn’t limit himself to getting Bernardo a job and pleading his cause, but also offered hospitality to his wife and mother-in-law, who had joined him in Cesenatico in the month of September, as it clearly emerges from a new petition, submitted on September 2nd :


Mr. Brumer…is now staying with his wife and her 72-year-old mother in a small tworoomed flat which is my property and is located in the factory precinct, which he almost never leaves, has no relations, and enjoys in Cesenatico no more freedom than in Nereto (since he devotes himself to work all day). He therefore, in the opinion of the undersigned, is leading in Cesenatico the internee’s life as he did in Nereto, with the only difference that in Cesenatico he is useful to my factory, which, since Mr. Bernardo Brumer was allowed to look after it by this Ministry, is making quick progress, has increased the numbers of its personnel by 60 workers, improved its products and commercial relationships and become one of the main social factors for Cesenatico and surroundings… In July 2000 I visited Cesenatico with my wife to collect further evidence on the matter. I found several witnesses, including several women who had worked in the factory and remembered my uncle fondly, acknowledging his competence and friendliness with the personnel. With their help I succeeded in locating the building which used to host the factory, near the old harbour designed by Leonardo da Vinci. ADAC no longer exists, it has been replaced by a fish shop and a restaurant with a nightclub attached to it, but Elena Foschi, sister of Degli Angeli’s second partner, still lives in a small house belonging to the same block. As she herself told us, my uncle and aunt, when they arrived in Cesenatico, were housed in that very flat, before moving to a slightly bigger apartment. Mrs. Foschi, who has an excellent memory, worked in the factory at the time when Bernardo managed it, and remembers that my uncle suspended her from work for ten days due to lack of commitment, but then forgave her thanks to the owner’s intercession. She also went into service in the Brumers’ house a couple of times, and was struck by my aunt Elena’s slight snobbishness (“I remember her well because she had the same name as me”). Elena went to the seaside every day, accompanied by one of Degli Angeli’s daughters. Mrs. Foschi was touched by grandmother Henriette’s isolation: the elderly woman was always shut up in a room which she only left when her daughter was outdoors, to offer milk and coffee to the fourteen-year-old maid and to tell her, in her broken Italian, some episodes of her happy adolescence in Galicia. But the bulldog, which my aunt refused to muzzle, frightened Foschi too much, so that she ended up leaving her job, and was replaced by another worker, Norina. On the 18th of November 1941 the owner of ADAC boldly asked for Bernardo’s leave to be extended until the end of the war: In support of this petition I inform you that the full recovery of my factory’s former manager, Mr. Luigi Mombelli, is very uncertain and his return to the factory is no longer likely. Encouraged by the local Authorities and also by H.E. Donna Rachele Mussolini in her much appreciated visit to my factory, in the next spring I intend carrying on my project of enlargement and development, and I am also planning to build auxiliary factories for the production of plywood and paint…and small well-aired flats equipped with all the modern conveniences for the most deserving workers. However, the vastness of this project (which will employ over 200 workers) requires my peace of mind as far as the collaboration of really skilful workers is concerned… Elena Foschi very clearly remembers Rachele Mussolini’s visit, which was obviously also attended by the Jewish manager, who was so indispensable and well liked by the boss. The Duce’s wife congratulated the owner and the workers and even shook the manager’s hand, whose extremely delicate position she was probably unaware of. The request for an indefinite extension was rejected as well as that for a move from Nereto to Cesenatico: had it been allowed, it would have radically changed my uncle’s status, putting an end to its precariousness. Unfortunately the prefect of Forlì gave his negative answer about the move, suggesting instead to continue with the procedure of the repeated renewal of the leave. As a matter 80

of fact my uncle only managed to obtain two more extensions, the first until June 29th and the second until September 29th . The last renewal stamp impressed by Milan’s General German Consulate on Elena’s passport, which since December 1938 had the notorious red “J” (Jude) marked on it, expired on the 30th of November 1942 and was no longer renewed, since Hitler had by then debarred all Jews from being German nationals. But as early as August, reassured about the stability of her husband’s position, my aunt had joined him in Cesenatico once and for all. Two photographs, probably taken by Bernardo, show her on the beach beside her mother. Elena is forcing a smile, while elderly Henriette, who had always worn mourning clothes since the day of Armin’s death, does not hide her sorrow and looks much older than she is. After the summer, new provisions of the law forbade the production of toys and imposed ADAC’s reconversion, thus giving the idea for new arguments: “the factory’s production must be set on a new path and the undersigned [Augusto Degli Angeli] couldn’t do without the above mentioned gentleman”, who, as the commander of the carabinieri benevolently added, “is not at all dangerous from the point of view of national order or anti-Italian propaganda”. In the meantime, in the spring of 1942 Bernardo had approached the Catholic religion and had been baptized and confirmed in the parish church of Sts. Giacomo and Cristoforo in Cesenatico. It was the parish priest himself, don Lazzaro Urbini, who baptized him. In September it was Henriette’s turn; the priest’s elderly mother stood godmother to her, and on that occasion a nun gave my grandmother a prayer book in German, from which Henriette learned the principles of her new faith. The book was in the drawer of my father’s bedside table near grandfather’s watch. Inside it, a few months ago, I found grandmother’s diary, made up of dozens of very thin sheets of tissue paper, covered in notes written in pencil in German, the handwriting only slightly more legible than grandfather Armin’s; my reconstruction of my relatives’ life in the last two crucial years of war depends largely on those notes. Neither in grandmother’s diary, nor in the parish register which the present parish priest at S. Giacomo, don Silvano Ridolfi, has kindly allowed me to consult, did I find any evidence of aunt Elena’s conversion to Catholicism, which instead was taken for granted by Paola Saiani in her thorough research into the Forlì massacre. However, it is certain that she used to go to Mass and attend the parish church along with Bernardo. Grandmother’s diary only throws a dim light on outside events, from which the poor woman, shaky on her legs and by then almost completely deaf, appears to have been excluded. Instead what emerges from it, as well as from Foschi’s memories, are the daily quarrels with her daughter, fatally triggered by their forced cohabitation in a small home, among anxiety and all kind of restrictions, imposed both by the war and by their difficult financial situation. It would be ungenerous to report the continual rows, the bitter comments exchanged over a mouthful of bread or a glass of milk. My grandmother had lost her beloved husband, had little and ominous news from her son; Elena was getting on for fifty, was childless, the happy and carefree life documented by the many photographs in Alassio or in the mountains was by now behind her. No wonder that the two women savaged each other, while poor Bernardo was busy pouring oil on troubled waters. What follows, anyway, is a short sample of the family atmosphere which emerges from the pages of that diary: January 1943! Cesenatico! 1/I Friday, snow, frost, awfully cold in spite of the sun. I am sitting here, helpless and lonely, as if in exile – I am very, very old and unhappy. 2/I Saturday, rain, thunderstorm, last night she took it out on me again. Among the other things she told me: “You are taking everything you can from me” – There you are – this is really the height of generosity! I couldn’t sleep all night – if you only think about it! My


own flesh and blood! And I am still alive – what is going to happen next? She is mad – but this makes the matter even more tragic – how forlorn I am! – all for a tiny bit of dirty paper! Henriette’s only comfort were the occasional postcards my father sent her, which he signed them with a pseudonym, or the visits of the lawyer Gaspare Raicevich Mazzola, a highly considered professional man of the Milan courts with some contact in politics, who acted as a go-between among the family’s scattered members. In January my grandmother entrusted him with the key of a mysterious Kasten (safe? chest of drawers?) which later on would become the subject of a fierce argument with her daughter. Maybe the safe in question contained documents or valuables, which my grandmother intended to entrust to the lawyer, to sell or pawn them. The ice-cold winter 1942-43 went by in this way. Spring brought a little warmth into the house and into Henriette’s heart, who attached a poem to her diary, typed on April 2nd , which she certainly hadn’t written, but which she felt reflected her frame of mind: I felt so unhappy, tired and distressed, Ill to my heart, to my soul, A sort of heavy burden rested on my shoulders And I was neglected like a poor animal. Now the sun shines for me so bright and beneficial, It goes through me and warms up my cold blood. A smile plays about my lips again. I feel freed, I am cured. Further comfort was brought to the Brumers when a new extension of Bernardo’s leave, until the end of June ’43, was granted, but their relief didn’t last long. In April Elena and Bernardo learned that my father was ill, and on the 10th of May, when the news that he had been transferred to the Neurological hospital arrived from Milan, they couldn’t hide it from Henriette, to whom however they did not reveal that the illness was poliomyelitis. 10/V Monday- Today Elena has received some post – for me, nothing – Towards midday Elena said that Afra sends me her love – What does she write then? – She is in Milan – Ernst too!! He is ill and therefore has been moved to a better hospital – now excellent treatment – and expenses – What happened to him? What’s wrong with him? – They will find out straightaway and then begin the treatment – There you are, I felt there was something wrong – but now – my God!! – it breaks my heart – God, have mercy and help us!! The poor soul never had anything good from life – and now illness too- ?? It certainly has something to do with nerves – no wonder – with the life he led – I feel terribly sad – and I can do absolutely nothing about it. So old – without money and deaf – How can such a person be of any help? Forgetting their arguments, Elena left with her old mother for Milan, where she did everything in her power to help my father, who had by then lost the use of his legs. In August, when the Allies’ bombing destroyed 25% of the buildings in the capital of Lombardy, leaving half a million inhabitants homeless, the two women were doubtlessly already back in Cesenatico, and Henriette noted down in her own handwriting the reassuring message that her Ernst had made it once again. On the 9th of June, Bernardo was granted the last extension of his leave, effective until 29 September 1943. After that date, Rome’s Central Archives keep no records of the fate of my relatives, but grandmother’s diary and several other sources throw light on the following events. More good news, unfortunately the last, was entered by Henriette on the 30th of September, followed by the note “brought to Elena from Milan by an acquaintance of Bernardo’s – through the


landlord”. It was a telegram written in English by her daughter Wilma, which had reached Italy along the tortuous path of London’s apostolic delegation and the Vatican apostolic nunciature. It was also the last message which reached the Brumers from their relatives who were finally safe in the free world: the announcement of a wedding celebrated on the 5th of February 1943 in Santo Domingo. The bride was Lizzy, the Mahlers’ first-born, whom a photograph hanging from a wall in the house in via Monte Rosa showed as a child in Armin’s and Henriette’s arms. The broom was Terno Jalkio, a refugee of Finnish origin. The family’s life was therefore going on and love could still triumph over hatred15 Mrs. Elena Brumer Via Monte Rosa 14, Milano On behalf of: Mrs. W. Weldler Happy about the news. Best wishes to Ernst. Both of us and the Mahlers in good health and spirits. Lizzy married. All my love to Mother. God bless you all. Wilma, Leo


The telegram is in English, the translation is mine. 83



The nightmare of another winter of war was hanging over Italy. On September 3 , Badoglio rd

signed a secret armistice which was in reality an unconditional surrender: our country was only acknowledged the ambiguous status of “cobelligerent” nation. While the king was hesitating about what should be done, twenty-four German divisions were already in Italy or at the border. The Allies were planning the landing of troops from the air north of Rome to defend the capital, but came up against Badoglio’s lack of preparation and determination. Then General Eisenhower, commander of the allied forces in the Mediterranean, opted for the Salerno landing which, carried out with insufficient forces, nearly ended in a disaster. The king and Badoglio escaped to Pescara and thence to Brindisi, leaving the army without orders and a commander. For long months Italy was split in two: the so called “Kingdom of the South” under the allies’ guardianship, and the Social Republic, founded on the 8th of September and nominally chaired by Mussolini, whom Hitler had freed from Gran Sasso to use him as a puppet. Paragraph six of the programmatic manifesto of the Social Republic stated: “The members of the Jewish race are foreigners. During this war they belong to an enemy nationality”. Theory was immediately put into practice: the police order n° 5, dated 30/11/1943, and the law by decree dated 4th January 1944 ordered that all Jews should be interned and all their properties confiscated. However as early as autumn 1943 rounding up and summary executions had begun in the Lake Maggiore area and in the Aosta Valley: on the 15th of September, an SS detachment coming from the Russian front and specialised in the Jew hunt broke into a Meina hotel which had become a shelter for many Jewish families. The occupants were captured, shut up in a room for eight days, then killed with a shot in the head and thrown into the lake. More people were killed in Arona, Stresa and Baveno. The instigator of the executions was Captain Saewecke, who would later on supervise all actions against partisans and Jews from the Hotel Regina, the headquarters of Gestapo in Milan. The Roman Jews were forced by Kappler16 to hand over 50 kilos of gold in exchange for freedom. A captain Schulz tried to cheat about the weight of the precious metal which had been gathered. Having got the gold, the police surrounded the ghetto and arrested over 1,200 Jews, who were sent to Auschwitz-Birkenau within a few days. Only fifteen of them would return after the end of the war. Staying in Cesenatico was becoming problematic for the Brumers. Bernardo was still under the illusion of being safe, but it was the parish priest, don Lazzaro Urbini, who had made friends with the couple that attended the parish regularly, who realised how serious the situation was. The priest, an extraordinary figure of militant Christian who gave hospitality in his church to victims of persecution regardless of race and ideology, was no exception in a region where the Catholic contribution to the Resistance was very significant: in the Sarsina diocese alone, no fewer than ten priests fell victims to German reprisals for defending their parishioners or hiding people wanted by the police. Don Urbini slowly convinced Bernardo that he could no longer hope for a new leave. He had to change his identity and hide to wait safely for the end of the war, which was hoped to be close. The parish priest’s family owned several farmsteads in the hilly area between Cesena and Bertinoro, along the steep and winding road leading from S. Vittore (a hamlet near Cesena) to Paderno. In 16

Herbert Kappler (1907-1978) was head of the Gestapo in Rome from 1944. He helped organize the rescue of Mussolini by the SS and later deported about ten thousand Jews from Rome to concentration camps starting in 1943. 84

November the Brumers and my grandmother moved there, under the care of the priest’s brother, Adamo Carloni, child of the second marriage of his mother, who had been prematurely widowed. At the time Adamo was twenty years old and studied in the Forlì seminary. Bernardo was also given false documents forged by the Resistance: his new name was Augusto Sassoli. Thanks to his perfect knowledge of the language, it would not be difficult for him to pretend to be an Italian evacuee, like many others who had escaped into the hills to avoid the bombing. Unfortunately hiding in the country-side, as Zuccotti, a student of the Holocaust in Italy, remarked, was also dangerous because of the intensely personal character of daily life. Villages were crammed with old people, the unemployed, youth burning with curiosity about unknown faces. You needed perfect documents and an excellent excuse for your presence. “Only a very courageous or hopeless foreign Jew could try to survive in a rural shelter.” On the 12th of December 1943 Augusto Degli Angeli had written the last letter of recommendation to the Forlì prefect on behalf of Bernardo: Mr. Brumer, to his misfortune, was born of Jewish Catholic parents, he is Catholic too. As a result, he should be interned with his family. My factory works almost exclusively for TODT [an organisation which recruited Italian workers to support German production] and the German troops resident in Cesenatico. Should you decide to adopt serious measures, subject him to police surveillance, but please avoid sending him to a concentration camp. Unfortunately, not even the prefect’s mediation would be enough to secure Bernardo’s safety: the facts showed every day that the Nazis were in charge and the National Republican Guard collaborated with them very eagerly. During the days which followed my relatives’ escape, their great protector, Augusto Degli Angeli, was arrested for aiding and abetting and kept in jail for twenty-four hours. According to his daughter Lia’s report, he was freed thanks to Rachele Mussolini’s intervention. Not even the progress of the war comforted my persecuted relatives: the Germans were resisting, occupying the Gustav Line, and the winter went by without the Allies succeeding in storming Cassino. On the 22nd of January 1944 the Anglo-Americans landed in Anzio, but were once more stopped by the Germans, who held Montecassino until the end of May. Only after the liberation of Rome did the German troops leave central Italy to retreat behind the Gothic Line. The early actions of the partisan Resistance had already begun, followed by the furious reprisals of the Nazis and republican Fascists. In September 1943 in Piedmont, between the Gesso Valley and the Stura Valley, the “Free Italy” group was established, made up by a dozen civilian militants of the Partito d’Azione led by Duccio Galimberti. A thousand stragglers of the IV army corps concentrated around Boves, in the Cuneo area, keeping their weapons and equipment. On the 19th of September they drove back the Germans, who vented their anger on the inhabitants of Boves, killing 32 people and burning 44 houses, in the first reprisal ever carried out on Italian ground. In January 1944 the Ministry of the Interior of the Italian Social Republic turned their attention to my father once again, asking the Head of the Sondrio province to summarise the criminal record of the “internee under discussion”. On the 18th of February, sanctioning the payment of the expenses related to his stay in the Milan Neurological Hospital, the Head of Police asked that my father should undergo a medical check “in order to ascertain whether he could be dismissed” because his admission to hospital by now dated back to eleven months earlier. In the atmosphere of terror and “Jew hunt” of those months, the outcome of the medical check was nearly foregone. On the 29th of February 1944 the Neurological Hospital issued the following letter of discharge: By order of the Authority, we are today discharging Mr. Roedner Ernesto, who was admitted to this Neurological Hospital on the 4th of May 1943 by direction of the Ministry of Interior 85

– Royal police headquarters in Sondrio… His illness having been diagnosed as acute polio in an adult, Roedner underwent Roentgen therapy at opportunely spaced out intervals and, more recently, general diathermy. The above mentioned treatment led to a clear improvement in the motor conditions of the upper limbs, and an intense treatment of manual and electric massages of the lower limbs was in progress. Therefore my father had been officially discharged and his new departure for a concentration camp appeared to be a matter of a few days, if not of hours. On the 29th of March the Head of the Sondrio Province, Rino Parenti, wrote to the Ministry of the Interior, informing it that The internee was declared recovered by the direction of the Neurological Hospital where he stayed until the 21st of February of this year. On the 25th the local police headquarters drew the attention of the Milan police for the purpose of interning Roedner. With a telegram dated 27th September, the Milan police headquarters notified that the German Command had given orders that Roedner should be interned in the Concentration Camp of Fossoli (Carpi di Modena). There is hardly need to recall that Fossoli had by then become Auschwitz’s antichamber. Liliana Picciotto (The Jews in the province of Milan: 1943/1945) writes that, between December 1943 and January 1945, fifteen trains left Milan heading to the extermination camps. In his state of health, completely paralysed and unfit for work, my father would have been immediately sent to the gas chambers. One day in March his departure for Fossoli was announced: it was due to take place the following morning. My mother, in tears, kissed him goodbye, the thread was about to break… The next day mother returned to Vaprio, crossed the threshold of the hospital without finding the courage to ask anybody about him, went up the stairs, fearfully looked through the open door into the room… and my father was still there, smiling for the first time after so long. Who or what had saved him? Many years ago my mother told me she was convinced that he had been “saved by the partisans” and the confirmation, albeit without absolute certainty, came a few moths ago from the mouth of one of the protagonists, Mario Bornaghi, the present chairman of the Vaprio d’Adda Partisans Association (ANPI). A partisan group which had infiltrated its members amongst the patients and the nurses of the hospital had been active in the Vaprio area for a few months. Someone, probably the Vaprio parish priest, who was also the chairman of the hospital, on whom the Fascists kept a file as “white subversive” (that is, a Catholic partisan), found convincing arguments to persuade the head doctor to ask that my father should undergo a new medical check. And this time the report was honest and truthful; the Sondrio prefecture and the Ministry could only take note of it: The Milan police headquarters, with a note dated 14 inst., informed us that the Jew under discussion is still hospitalized in the Neurological Hospital and cannot be discharged because he is unable to move, due to a paralysis of his lower limbs. On the 6th of October 1944, the 103rd Partisan SAP brigade (Squads for Patriotic Action) attacked the headquarters of the National Republican Guard in Vaprio d’Adda, disarming the militiamen and destroying the files kept in their offices. In this way all trace of my father and of the other internees in hospital was lost. From that moment onwards, at least for the local authorities, he had become a patient like all the others.


In the meantime, on the 8th of December 1943 in Milan, two officers of the Porta Magenta police station, helped by a tenant and by the house caretaker, proceeded to confiscate the goods contained in Bernardo’s apartment in via Monte Rosa 14, drawing up the following list: Three drug cabinets, one copper toilet box branded FISAN, one three-flame gilt wooden chandelier, one sofa bed, one foot-warmer, three light-painted cupboards, four foldable chairs, one five-flame gilt wooden chandelier, one complete piece of furniture (?!), one dark walking-stick with a white metal handle and the monogram A.R. on it [obviously a memento of grandfather Armin], four ski poles, one icebox branded “Gola”, two (broken) slabs of marble, one earthenware mug [misspelt], one shelf for kitchen utensils, several kitchen utensils and tableware, a grey [misspelt] women’s dressing-gown, one suspender belt, one petticoat. My uncle was declared “untraceable” and the caretaker was appointed as “consignee” of that rich booty. Two months later, a Romualdo Gozzi, a “disaster victim”, that is a citizen whose apartment had been damaged by bombing, asked that the flat “previously in possession of the Jew Brumek” should be requisitioned for his benefit. On the 4th of February 1944, showing commendable promptness, the Head of the Province decreed that the apartment in via Monte Rosa should be confiscated. The Milan Monte dei Pegni (Mont-de-Piété) was appointed as consignee of the goods which it contained. On the 23rd of February, by decree n° 12358 the apartment was requisitioned, but “Gozzi Romualdo” was disappointed. Its use was assigned to another “disaster victim”, a Teodorico Della Torre. As soon as he took over from Bernardo, the new tenant obviously felt in need of some furniture, and applied to the section of the city hall charged with the enforcement of requisitions: The above mentioned disaster victim Della Torre has just reported that Brumer is allegedly of Jewish race and that consequently the furniture and objects found in the rooms on requisitioning the apartment and listed in the respective minutes should be considered under seizure and collected by a previously appointed or to be appointed assignee. Many more legal transactions followed, and these vicissitudes were complicated still further by a mistake in copying my uncle’s surname, which is why, at one point, two parallel cases were prepared, one in the name of a “Brunner Bernardo” and another against “Brumek Bernardo”, both staying in via Monte Rosa 14; but in the end the misunderstanding was cleared up, Credito Fondiario, associated with the Cassa di Risparmio delle Provincie Lombarde 17, was entrusted with the management of the confiscated goods, and Mr. Della Torre was able to keep milk cool in my uncle’s ice-box and to put the clothes in his cupboards until Liberation Day. On the 1st of March 1944, large-scale strikes in the occupied part of Italy resumed , more imposing and determined than those held in March 1943, involving over one million workers. On the 23rd of March the Roman GAP (partisan groups of action) killed 33 Germans in via Rasella. The following day the Ardeatine cave massacre took place: 335 hostages were killed. In summer 1944 the number of men and women who had joined Resistance exceeded 80,000; the partisans’ strength and fighting skills increased every month. In some areas they had gained complete control over the territory and established their own “republics”, as in Carnia and Ossola. It’s impossible to say what reaction these events caused in the hiding-place in S.Vittore Cesena. Now the Brumers appeared in public as little as possible; Bernardo, well known in the Cesena area due to his previous job at ADAC, was in most danger. He was secretly visited by his protector Degli Angeli, who brought him food and money, and by young Norina who once, without the knowledge of her parents, covered the distance from Cesenatico to S.Vittore on a brakeless bicycle to bring him three ring-shaped loaves of white bread baked by three of his ex-workers. 17

A well established Lombard bank. 87

The precious family friend, the lawyer Raicevich, also put his safety at risk ensuring albeit rare connections with his relatives in Milan. On one of his journeys, on the 27th of March, Elena entrusted him with a letter for my parents. It was written in Italian and it was the last message in her own writing which reached my father: 27th March 1944 Dearest Afra and Ernesto, In our exile finally a friend came and brought us, along with the joy of seeing a friendly face, your much awaited news. We are so happy that you are comparatively well and that Ernesto is safe or almost so. Even if I had so wished to know that Ernesto is already beginning to walk, we must still thank the divine Providence that in this albeit painful way has helped him to get through these critical moments almost unharmed. We are as well as one can be in this situation. At least I can move around fairly easily, always hoping that they won’t catch me, therefore I go shopping to Cesena etc. Mum never goes out as actually she never, or very seldom, went out even when we were in Cesenatico. B[ernardo] never goes to Cesena and very rarely goes out at all – for him the danger is greater since he is not only a man, but also a well known one. Now, as far as moving elsewhere is concerned, I would go away today, but since for the time being it does not look as if there is immediate danger, we have decided to wait a little longer, all the more as the lawyer has advised us against travelling without documents. I would have been very, very happy to come to Milan or nearby to be near you and see you again but even this, for many reasons, especially the difficulty of travelling with mum etc., we were advised against. After all danger is everywhere and here it still seems less, at least we hope. My God, it seems impossible that the day will come when I will be able to leave this place! But you Afra have always said “Be patient” and then let’s be patient again and again – and the day will come when we will be able to meet again and we will have so much to tell one another! I miss you so much! I hug you, send my love to your mother and thank you very much for all the goodness and love that you are giving to Ernesto. Goodbye!! Your Elena Henriette too wrote a heart-rending message for her son in her ornate nineteenth hundred handwriting on a few notepad sheets, in which her sorrow for his illness blended with self-pity. Torn as she was between hope for a miracle and anguish about the future, her isolation was absolute18: Sunday 26/III/1944, morning. My beloved son, Everybody else is in church. I am writing to you from the table of the room which serves the three of us as bedroom. I am still in this world – only God knows for what purpose – and I am awaiting the miracle, for which I pray God all the time [… ] It is an absurd, sad and discouraging situation, nervousness rules [our] whole existence. My hearing has got much worse and no one wants to address me – because they don’t want to speak loudly and I do speak loudly like the deaf do. The money problem, that is the misère, keeps hanging over us – this is nothing new, is it? My god, this letter won’t cheer you up – you already have enough trouble – but it’s hard. My only refuge is God and from Him I expect the miracle! In any case, our friend will tell you what is to be said. As I am telling you – I am groping for clues and am left to my 18

The original is in German, the translation is mine. 88

thoughts and suppositions. What would I give to be able to talk with you – my poor dear son – why is God trying us so hard? Sent all my love to Afra and wish her every happiness on my behalf. God will give you a better future – I bless you a thousand times! Unfortunately I can help neither myself nor you. Here I am completely useless – more than unnecessary – and so tense. Try to recover and to be as happy as I would like you to be! Fondly, Your old mum. Old Henriette, who had just converted to the Catholic creed, was questioning her new God about the reason for so much suffering and fervently asking him for a miracle. She was still unaware of the death of her sister-in-law Julia, who, after the evacuation of the Krakow ghetto, had probably ended up in the notorious Plaszow camp, run by the sadistic Goeth and made famous by the film Schindler’s List. Her nephew Richard and his wife Charlotte had also met their death in a different camp. Her letter had a very difficult genesis: my grandmother hadn’t managed to take her leave of Ernst yet and two days later added a postscript, entrusting him with Armin’s watch, as if she was handing it over to him, being uncertain whether they would meet again. This watch, religiously wound up and looked at every day, stayed in the drawer of my father’s bedside table until he died, and is now in mine. It’s still working, it only needs to be wound up more often. It’s a mechanical heart that beats to mark continuity in our family. Postscript! Tuesday. Through our friend I am sending you Dad’s pocket-watch, which I have kept very carefully and which has become very dear to me because he always had it on him. As his son, you will keep it safe and treasure it too, and I know I’m leaving it in good hands. I believe you know how to use it. Have a wristband attached to it. Only at the end of the letter did grandmother mention the lack of understanding with her daughter, without ever naming her, and her fear of being sent, after having lived in Albertgasse!, to a “hospital for poor people”. R[aicevich] will hopefully tell you in full detail that I have no reason to be happy. What will happen to me, to the three of us? I feel completely lonely and neglected, because someone is not too delighted by such an old, needy mother. And yet, God is keeping me in this dirty world – and I have to accept it. I don’t know what to do. Have you any advice for me? They talk about a hospital – but naturally, as there is no money, a hospital for poor people. Now?? In a foreign country, alone, deaf and without knowing the language? In May 1944 the Allies finally resumed the offensive. On the 17th of May Cassino was occupied, on the 4th of June Rome was freed. The antifascists’ hopes however clashed with the textbook retreat of the 76th German army corps, which left blood and terror in its wake before entrenching itself behind the Gothic Line. At Gubbio 40 civilians were shot in reprisal; at Cortona 38 hostages were locked in a mined drying-house which was then blown up. At Civitella Val Chiana the whole male population (250 people) was slaughtered. Tuscany’s suffering reached its peak in the Padule di Fucecchio where 314 people, three quarters of whom were women and children, were murdered.. The front was now established by the river Metauro, between Pesaro and Ancona. A fire storm fell from the sky over Romagna, where the German troops retreating from South had poured en masse. It was the most dreadful time of all, in their death throes the Nazis reacted to the increasingly effective actions of the partisans with massacres and reprisals. On the 8th of August GAP members


blew up a lorry full of German soldiers in viale Abruzzi in Milan. The reprisal was immediate: 15 political prisoners had their names struck off the prison roll and were shot in piazzale Loreto . The summer 1944 was characterized, in the Forlì area too, by extremely hard battles between partisans and Nazi-fascists. At the beginning of July the Nazi headquarters in three different places were assaulted. On July 12th a detachment of the 29th GAP attacked the Casa del Fascio in San Vittore, a few hundred yards away from my uncle’s hiding-place, and a Nazi column on the road from Cesena to Forlimpopoli. On the 15th of July the retaliation begun: 4,000 Germans and Fascists took part in a big rounding up on the mountains, resulting in the shooting of 36 people in two stages and in the burning of a whole village. In the meantime the workers of the Forlì factories had gone on strike; to frighten them, on the 26th of July, the Germans took ten anti-fascists out of the Forlì prison and shot them. The next day, partisans blew up three lorries of German soldiers, killing many of them. It was the time when the people’s sympathy with the victims of persecution became warmer, but it clashed with the venomous betrayal of many who aimed at gaining a despicable reward by informing against anti-fascists and Jews. Don Adamo Carloni reports: On the 8th of August I talked with Brumer and asked him, as he spoke four languages fluently, to teach me a little English. He said he agreed. In the morning of the 9th, very early, I heard someone violently knocking at the door of the farmstead where I lived with my mother. When I opened, two bigwigs of the Cesena Fascist Party, Garaffoni and Siderani, came in. “Are you acquainted with a certain Umberto Sassoli, who in reality is a Jew called Bernardo Brumer?” On the spur of the moment I didn’t know if it was better to say yes or no. So I kept silent. “Come with us!”: this sentence came with kicks and shoves. I was twenty years old, I was rash, I reacted: “Hey, watch your manners!”. Then one of them kicked me in the backside so strongly that he threw me into the car. And poor Brumer was already inside. They took us to the Palazzo del Ridotto, and the interrogation began. “Who hid him?” I kept quiet. Punches, kicks. “If you don’t speak we’ll throw you out of the window!” At that moment I felt as brave as a lion and understood what martyrs must have felt. I didn’t say another word. At one point one of them, exasperated, hit me on the edge of the mouth with the gun butt and knocked out two teeth. The sight of blood cooled them down a bit. But the person who saved me was my bishop. They had informed him that I had been arrested and he sent over a priest with a note written in his own hand: “That boy is still under age, I’ll vouch for him”. In short, they let me go. And as it happened, the next day the front leapt forward and Germans and fascists moved further north. But they made it in time to capture Brumer’s wife too and to take both to Forlì the following day. Therefore Bernardo was arrested, probably in the street, on the 9th of August, and that evening Elena and Henriette waited in vain for his homecoming, one can imagine their frame of mind. Elena didn’t try to escape (anyway, Adamo Carloni had not been able to warn her) and the next day the Fascists arrested her too, sparing Henriette, doubtless due to her old age. On the 10th of August the Brumers were locked up in the judicial prison in Forlì. From this moment onward we have an eye-witness of their fate, Sister Maria Pierina Silvetti, Mother Superior in charge of the surveillance and assistance of the prisoners in the women’s section. In a memorial written in 1955, the nun mentions having mainly looked after inmates charged with non-political crimes from 1941 to 1943. But the descent of the German troops into Italy marked the beginning of a real ordeal for the city of Forlì.


At the beginning of spring 1944 we witnessed the imprisonment of a great many innocent people, including many priests, all guilty only of merciful acys. Among the arrested were several partisans or alleged partisans. For many of them, as Silvetti reports, fate was already determined: cruel interrogations and beatings, then the execution. The Germans however, when they withdrew the prisoners, “wrote laconic sentences in the discharge register, never the plain truth”. Sister Silvetti informed my mother of what had happened to Elena e Bernardo in a letter dated 2nd June 1943, soon after Liberation. On the 10th of August, Mrs. Elena Rosenbaum with her husband and others were handed over to the prison by the Germans. The lady came into our section, while her husband remained in the men’s. We had several other Jewish women and some political prisoners and we took care of all of them as best we could under the Germans’ cursed nose. Elena, foreseeing her deportation to Germany, had asked me, as soon as the Allies arrived in Forlì and communications re-established, to telephone the lawyer Gaspare Raicevich Mazzola in Milan to inform him about her own fate and her husband’s. I would have met my obligation with the help of the allied command, now that the North too has been freed, but since I have to reveal to you the sad destiny of your unhappy relatives, I’m passing the errand on to you who can carry it out better than anybody else. On the 5th of September at about 6.15 p.m. Bernardo was collected from the jail with 12 other prisoners, among whom Pellegrina Rosselli, wife of the marquis Gianraniero Paolucci di Calboli, a Catholic partisan shot by the Nazis on August 14th. The jeeps with Germans armed with submachine guns were awaiting them in the garden. A bell rang, the door was opened, all the Jews came forward one by one, their hands tied behind their back, and got into the jeeps, disappearing from Sister Pierina’s sight. The convoy headed for the airport, located at Ronco di Forlì. There an eye-witness, the farmer Bruna Brunelli watched the tragic conclusion, which she described in a statement she made to the carabinieri. The prisoners were let off the jeep one at a time, led to the edge of the holes caused by the bombs in the airfield, killed with a shot in the head and pushed into the crater. A cordon of militiamen of the National Republican Guard kept watch to prevent unlikely rebellions or flights. This is how my uncle Bernardo Brumer died. I never met him personally, but all witnesses describe him as a cultured, hard-working and mild man, whose only, unforgivable “fault” was being born of Jewish parents. He had the time to see a few fellow-sufferers fall before him and to regret having trusted Italy, the “precarious shelter” Klaus Voigt wrote about. Nine more Jews died with him: three Viennese, three Germans, two Poles and a Romanian, whom destiny had dug out and gathered there from every corner of blazing Europe. Their women folk survived twelve more days in jail, in the dark about their dear ones’ fate, under the illusion that they had left to work in Germany. Their names are written in the Book of Memory and on a tombstone in the Forlì grave-yard. A precious and, as I believe, still unknown document regarding the Forlì massacre is the report of the SS Hauptsturmführer to the Forlì Republican Guard. My father copied it in his handwriting, made shaky by emotion and powerless anger, after finding it in some office which the regime officials had hastily quit after Liberation: An Die Questura Repubblicana in Forlì. Betriffs Sühnemassnahme. Im Rahmen einer Sühnemassnahme wurden am 5/IX 1944 folgende 91

kommunistich eingestellten Personen erschossen: To the Republican Police Headquarters in Forlì. Subject: reprisal. In the course of a reprisal on the 5th of September 1944 the following persons (who had declared to be? Filed as?) communists were shot: The above sentence was followed by the annotation: “B[ernardo] B[rumer] arrested by the Forlì police in possession of false documents” and by an attempt to imitate the almost illegible signature of the German officer with the hope of identifying him. My father interpreted the scribble as “Schütz” or “Mütz”. After the publication of the Italian edition of this book, Mimmo Franzinelli’s essay Le stragi nascoste was published by Mondadori in 2002, throwing new light on this as well many other Nazifascists crimes shelved by the Italian military magistracy. 695 files concerning war crimes were found in a cupboard of the high-court public prosecutor’s office in Rome, in 1994. File n°1979 dealt with the Forlì slaughter and was passed on to the La Spezia Military public prosecutor on the 8th of March 1995. Although by now most of the culprits are obviously either dead or untraceable, we have at least the cold comfort of knowing their names: Grueb, Bodenstein, Sueplitz, Wiedner, Franz Praetz and Brand. Among these, the name which is closest to my father’s guess is Sueplitz. Unfortunately I have to report the ending of this sad story. Sister Pierina Silvetti’s account continues with the following words: We still had [in our section] seven Jewish women, wives or relatives of the victims. We didn’t tell them the truth about their dear ones, but [we told them] that they had been sent to Germany, where they would soon join them. We really believed that the women would be spared, because an SS officer had assured us that they would be repatriated. On the morning of 17th September the nuns were ordered to prepare the women for departure. They were loaded down with luggage, and Silvetti decided to go with them go the door, but as soon as she arrived in the garden she was struck by the “well-known, shocking scene”: the German jeeps and the submachine-guns. The nun plucked up courage and saw the women getting into the cars. The Germans tied their hands but allowed them to carry their bundles with them, a few meagre possessions which they hoped to use during the journey and in captivity. At this point the scene became convulsive: a woman stumbled as she got into the jeep, a parcel broke open and all the apples rolled into the courtyard. Silvetti rushed to pick them up, the SS men let her do it, they even allowed her to give them back to the wretched owner. The nun, somewhat relieved by this act of mercy, watched the procession move on, but when she saw the cars turning left instead of going straight on the road leading to the Command, she was overwhelmed with despair. The destination was the usual one: the Casermette (small barracks) that is the airport area, the long straight stretch of via Seganti and the fields in which the holes blasted out by the Anglo-American bombs opened up like craters. On this occasion too, the testimony of a farmer, Giuseppe Sgubbi, living at Ronco di Forlì in the neighbourhood of the airport, was entered in the minutes of the inquiry. He issued the following statement to the Carabinieri:


From my house on the 19th of September 1944 towards 7 a.m. I saw several German SS soldiers carrying seven women forcefully towards a hole dug by a large-caliber bomb dropped by an airplane in a field located about 120 metres away from my house. They killed them with a pistol-shot each, shot in the head from a very short distance. The date of the 19th (quoted by Franzinelli too) must be wrong, because Sister Pierina’s diary and the prison register agree in indicating the 17th as the day of discharge, and the nun knew about the execution a few hours after it took place19. On the evening of the 9th November 1944, the Germans left Forlì after cutting off the water, gas and electric mains and after blowing up the cathedral’s bell tower and the city tower. One of the soldiers previously on guard at the prison, a tall, fair-haired and robust Catholic young man, the only one who had tried in every possible way to help the nuns and protect the convicts, left with his fellow soldiers but, according to Sister Silvetti’s report, Shortly afterwards we heard that he had fallen from the lorry which was taking them to the border and had died; however everybody was sure that he had not fallen accidentally, but had thrown himself from the lorry of his own free will in order not to go to Germany […] May God have received him in his embrace, forgetting his gesture, due to pain which blinded his reason! In order to know for certain that Elena was among the slaughter victims, my parents had to wait until the day of the exhumation and identification of the women, which took place in the presence of the prison nuns several months after the liberation of Forlì. In the early spring of 1945, the German command asked Silvetti whether she felt up to attending the heart-rending procedure. Notwithstanding the Forlì bishop’s negative response (“He tried to dissuade us saying we would because of it as long as we live”), the nun accepted. As she reports in her letter to my mother, I went with a sister to fulfil an obligation and a promise I had made them to see to their fate whatever it should be. It was no longer possible to deceive oneself nor to hope, our poor women were there, their heads smashed by the hated bullets, but still recognisable. Given her unique discretion and humanity, in her letter the nun omitted two harrowing details which are instead quoted in her memorial and in the public prosecutor’s report: all the corpses “presented the bullet holes in their legs and head”; Elena Brumer was recognised through a surgical boot in her right foot. Why the leg shots? Had they perhaps tried to escape? It does not appear from the witness’ account. Was it a gesture of meaningless sadism? The answer to this question will be buried forever in the murderers’ conscience. The men were also exhumed, but without the nuns’ being present; it was therefore impossible to recognise Bernardo, who was buried in a mass grave with the other shooting victims at the Forlì cemetery. The women instead were buried individually in the same graveyard. Money, jewellery and clothing had been confiscated by the Germans on their arrest, so that, as Silvetti wrote to my mother, in order to provide for them, besides the food which the prison passed to non-political prisoners, we had recourse to other expedients which Christ’s charity suggested. To comfort you for the pain which I was unfortunately forced to cause to you, I can assure you that the staff of the prison always behaved mercifully and charitably towards the political prisoners, 19

The following persons were killed with Elena: Rivka Amgyfel, widow of Israel Goldberg; Jalka Richter and her daughter Selma, respectively mother-in-law and widow of Arthur Amsterdam; another Rosenbaum, Lea, widow of another Amsterdam, Israel; Maria Rosenzweig, widow of the Romanian Karl Paecht and Jenny Hammerschmidt, Aldred Loewin’s mother. 93

and therefore also towards poor Brumer, trying to lighten the strain of imprisonment for those poor people, so that everybody would rather remain within those walls than follow the Germans. I would like to tell you something more, but in the memory of the martyrs my memory fades. If you would like to know anything I might be aware of, feel free to write, because the duty to answer will be pleasant to me. Forgive me if I stop writing, but the past coming back makes me relive those atrocious moments, so at least for today I have to stop. Kind regards, good Madam, may heaven give comfort to You and your family, with the hope, prompted by Faith, of meeting one day all together in God’s embrace. Thus the curtain fell on the vicissitudes of my unlucky relatives, while my grandmother, in a state of despair made more atrocious by her only partial understanding of the tragedy which had taken place near her, was waiting in the by now deserted house on the hill, looked after by the priest’s mother. On the 27th of May 1945 my parents welcomed together the arrival of an armoured patrol of the American army in Vaprio d’Adda, which put an end to a nightmare which had lasted five years. They were left with an terrible doubt about the fate of their relatives, news of whom had been missing for over six months. Sadly, only a few days later, the Forlì prefecture informed them of the tragic facts, which Sister Pierina’s letters later confirmed in detail. There was still a duty to be fulfilled, bringing elderly Henriette back to Milan, and my parents carried it out in extremely difficult circumstances, given my father’s invalidity and the interruption of almost all means of communication, either bombed by the allies or blown up by the retreating Germans. On the 25th of May the Vaprio d’Adda Committee of National Liberation placed a car and a driver at my parents’ disposal. They were also given a safe-conduct signed by the Vaprio CLN President Giambattista Corda, written in both Italian and English, in which he asked the different local committees and the allied forces to collaborate. After an endless journey interrupted by crossings on makeshift ferries where bridges no longer existed, my father got to S.Vittore Cesena, at length met his mother who was still staying with the heroic priest’s family and brought her back to Milan. He asked the Forlì partisans to throw light on the slaughter and punish the culprits, but the Germans had already returned home and all trace of their Fascist accomplices was lost: as we saw previously in this chapter, over fifty years would go by before the names of the SS officials held responsible for the murder were be made public. Once the tragedy was over, the daily struggle for survival began again: my parents had to look for an apartment and a job and look after the elderly, exhausted woman. But Henriette did not outlive her daughter long and passed away one year later. My parents announced the sad event in the Corriere on the 8th of October 1946, and it was as if the whole scattered family had gathered around her death-bed (the brackets are in the text): Joining in Heaven her beloved daughter Elena Brumer and her son-in-law Bernardo Brumer, barbarously slaughtered by the SS in Forlì on the 20th [the mistake is in the text] and on the 5th of September 1944 with other Martyrs, their mother Enrica Uiberall, widow of Armin Rosenbaum, after so much suffering, died in Milan on the 3rd inst. Her children: Ernesto Roedner with his wife Afra Rebecchi, Emmy Mahler with her husband and children (in America) and Wilma Weldler with her husband (in England) make the sad announcement in deep sorrow after the funeral’s celebration. A funeral service will be celebrated on Thursday 10th October 1946 at 8.45 94

in the church of San Pietro in Sala (piazza Wagner) Milano (via Madonnina 17), 8-10-’46. With Henriette a cycle of the family history closed, but life went on, marked, as usual, by the ticking of Armin’s watch on my father’s bedside table, and a new Rosenbaum, unexpected guest, was about to make his emtrance. In 1955 two monuments were erected in via Seganti where the slaughter took place, one in front of the other, separated by the long straight road. The first one, shaded by three cypresses, commemorates a group of partisans killed by the Germans; the other, surmounted by an arch, has the names of the Jews shot on September 5th engraved in it. For an obvious mistake, my aunt Elena’s name was added to the list, but with the surname taken by my father (Roedner), possibly because it was he who denounced the crime and asked that an enquiry should be set up. The inscription on the arch reads. “From all countries, of all faiths, they all fell for freedom”. At the Forlì graveyard too, a few years ago, the corpses of the identified women and of the many left without a name were moved out of the dark, dismal burial niches where they had been placed after exhumation, and a monument commemorating all the Jews killed in Forlì was erected in their honour.



My generation has been spared world wars and persecutions, fate has granted us a fairly long respite, even if it is wise not to exult too much at our good luck: the φθονος θεων20 is still lying in ambush and the signs of a renewal of intolerance and racism, with that anti-Semitic nuance which is never missing, are multiplying in many places. We, the children of the survivors, have faced heroism in daily life, when our parents were compelled to carve out a new existence for themselves in a foreign country, starting afresh in an age when one usually begins to think of retirement and rest. But there can be something epic even in the struggle to make ends meet paying the rent of the flat and the bills, sending your children to high school and university to grant them a better future instead of pressing them for a prompt contribution to the family budget. My father and mother, prevented from regaining possession of the apartment in via Monte Rosa 14, obtained from the Milan council the use of another dwelling in the neighbourhood, in piazzale Brescia n° 2. The apartment was requisitioned from the landlord and assigned to my parents to share with another family (the housing problem in the post-war was dreadful). The furniture came mostly from his sister’s flat: the judge had enjoined that it should be released from seizure and given back to the only existing heirs, my parents. My father, paralysed in both legs, was equipped with a set of wheel-chairs and boldly began his new career as a salesman for the sausage business “Würstel Kuh” belonging to Emilio Winter, a former fellow-internee. He would get up early, put on a suit and tie then, with the help of my mother, who was thin but endowed with a lot of nervous strength, using a folding wheel-chair, he would enter the sumptuous and somewhat gloomy Stiegler lift, the use of which, as a sign read, “was forbidden to children under 14 years of age and to servants”. Once he had got to the ground-floor, the most serious obstacle (or, as people would say today, “barrier to the handicapped”) would present itself: five marble steps leading to the main door. Here my mother’s muscles were not enough and my father was helped, according to circumstances, either by Mr. Leoni, the Herculean butcher, accustomed to handling quarters of beeves with elegant nonchalance, or by the elderly landlord who, notwithstanding his open liking for the past régime and his memorable outbursts against the children (in first place his grandson) who dared use the lift, was always ready to lend a hand. My father was helped to get into the Bosch black motorised wheel-chair parked in front of the house. After starting it by a dozen turns of the starting handle, or by pushing it if the ignition, as people used to say, “didn’t go off”, he began his daily delivery tour. My mother was still working at Stipel, and with two salaries my parents managed to plod on. They owned a piano, which my father used to play after dinner to entertain his guests: aunt Violetta, who lived with her husband Armando and their son Camillo in via Masaccio, not far away from Villa Triste21 where Pietro Koch had tortured political prisoners during the war; the Cordella family, with whom my parents used to play poker, losing most of the time; the Jewish friends met in Urbisaglia and Aprica: Sinigallia, Schwenk, Malke. They were people with a past similar to my father’s: of Austrian or German origin, stripped of their fatherland and possessions by Nazism, forced to think out a new existence for themselves. My father felt a special affection for Paolo Schwenk, and I have managed to reconstruct their friendship thanks to his wife Laura’s testimony. Schwenk was also a Viennese, who had fled to Italy after the Anschluss, with an unsuccessful marriage behind. Having been interned in Urbisaglia with my father in 1940, he had escaped in 1943 to avoid deportation to the east. He met Laura in the 20 21

Literally: “envy of the gods”. Literally: “sad villa”. 96

offices of the English military police in Milan, where both of them worked as translators: her first husband, a Hungarian Jew who had fled Italy after the promulgation of racial laws, had died in Auschwitz, leaving her with a son whom the widow kept in a boarding school, as she was unable to support him. The two castaways made an agreement which they kept until Paolo’s death at the end of the 70’s. My father, besides being a friend, was also Schwenk’s colleague, since he too was employed by Winter and played the cello at night to relieve his homesickness of an exiled Viennese. In 1948 Wilma and Leo Weldler, the uncle who had lived through Dachau and Buchenwald, his enrolment number tattooed on his forearm, shortly before moving to the States, drove all the way from London to Milan to visit my parents and took them on a trip into the country. On that occasion they took some pictures which are now in my possession. Time had obviously left its signs on everybody’s faces, but my father had gained weight in comparison with Aprica and recovered his energetic and pugnacious expression. Good news came from the Mahlers too: Georg had succeeded in finding a good job in California and ransomed Emmy and their three children from the Santo Domingo “purgatory”. Terno, Lizzy’s husband, was working with him. In summer 1951, my father’s agnosticism was sorely tried: fifty-seven-year-old invalid Ernst learnt from his wife that he was going to have a heir! The author of this book was born on the 27th of March 1952, and the surprising news was quickly spread overseas. Taking advantage of the favourable terms offered by Stipel, which needed to cut back on staff, my mother retired early and devoted herself solely to the mother’s trade: this however meant a significant reduction of the family income. The piano was sold straightaway and in 1954, when Heinz Mahler, who had by now become Henry and was doing military service in Germany, came to Milan to visit uncle Ernst and meet his young cousin, he was very surprised to see that on the gilt chandelier in the sitting-room no less than three bulbs out of six were out. Without telling anybody, he went to the electrician and replaced them with three new bulbs, convinced that this would be a pleasant surprise for his uncle. But when my father came back from work in the evening, to Henry’s utmost dismay, he informed him that six lighted bulbs equalled a bill beyond his means! Henry remained in Milan almost a week and mother had him visit the Duomo and the Castle and, making a big sacrifice, presented him with a ticket for La Scala. Henry photographed us seated at an outside table of the bar on the cornerand on a trip to Lake Como, and with his 16 mm. military cinecamera he shot a short film which, to my great emotion, I saw for the first time forty-seven years later on my visit to his Santa Clara house in summer 2001. When he was about to go back to Germany, as my mother was telling me how sad she was about the departure of that pleasant young man, I answered dryly: “T don’t care, you think of daddy!”. In 1958 I was to enter primary school and it dawned on my parents that their religious wedding celebrated in Rome had never been registered in the town hall; for the education office I would be an illegitimate son. They married again before a registrar and the bans were published both in Vienna and in the Modena city-halls, where, most likely, nobody had any ground for opposition. I remember the years of primary school as the most peaceful in my life, even if they were saddened by the disaster of summer holiday camps, where my father sent me in July to keep me away from Milan’s sultry weather. In August instead the three of us went to Chiesa Valmalenco, where we rented a farmer’s flat. My father would load his motorised wheel-chair on a train, then my mother and I would get on a local bus at Sondrio while he fearlessly tackled the steep hairpin bends of the Valmalenco road with his sputtering Bosch engine. At Chiesa I would take long walks with my mother or play on my own in the woods or on the dry gravel river-bed of the Lanterna stream, while my father was reading the newspapers or talking to other holiday-makers. They were the years of bomb attacks in South Tyrol, so every now and then the Carabinieri warrant-officer would turn up to check on the activities of “the Austrians” staying at Matilde’s, on the main road to Lanzada. 1961 was our last year at Chiesa, because as soon as he got there my father had a heart-attack and he was advised against spending holidays in the mountains again. The deterioration of his health 97

actually called for rest (he was by now sixty-six!) and for the interruption of his exhausting job as a salesman, but his fight to obtain an invalidity pension from Austria was proceeding slowly, partly due to his inability to plead his own cause in loco. But dad had no hard feelings towards the country which was so cruel with him, on the contrary, he maintained good relations with the Milan Austrian community, and gave me and mother German lessons, which he soon stopped because he lacked the patience required of a teacher. Those lessons however at least enabled me to gain some rule over the pronunciation, the basic vocabulary and the main grammar rules. In August 1968 dad fulfilled through a third party his unexpressed dream of returning to his country, which his poor health did not allow him to do personally, and sent me and my mother on holiday to Radstadt, in the Salzburg area, and the following year to Klagenfurt, while he was hospitalised for the usual medical examinations. They were the years of the students’ protest, into which I threw myself, causing serious concern to my parents who, even though they valued my anti-Fascist feelings, had had enough of police, fights and arrests. If one adds to all that my intention of “investing” the prize won in the competition for the best essay in the high-school in the purchase of a second-hand motor-cycle, one can understand how much cause for worry I gave my father, who wrote to his sister Emmy asking her advice. She replied to him defusing the situation with her usual verve22: The motor-cycle would worry me too, but my children by now are over forty, at least two of them, and I never stopped worrying. Children aren’t fun at all. I am not sure that now it isn’t even worse- I still remember you so well before the Matura23, although I forget what happened yesterday or half an hour ago, and I remember when Lizzy got married and the boys were in the army and I was waiting and waiting for a letter, those were hard times, but it went off well… In any case Sergio is good at school, plays chess and basketball. Students here have absolutely no time for this sort of things, they are too busy breaking glass, burning books and dirtying walls and anarchic ideas are every day topics. If you consider the world today, perhaps they are right. The hottest period of unrest went by without serious troubles for me, mostly because I had started reading Philosophy at the Milan State University and to support myself I spent my afternoons giving private lessons. My father had finally obtained his longed-for pension, too late to enjoy it. In 1971, when Henry Mahler came back to Milan to visit us, he found uncle Ernst very ill and a very tall, bearded cousin who was angry with the whole world and had just taken up karate in the club newly founded by Shirai Sensei, who had introduced the spectacular martial art into Italy in 1965. On the 11th of October 1972, my father passed away in his bed, as he had always wished. Mother, his faithful companion for over forty years, said good-bye to him with these words of despair, which she entered in her diary: Poor Enesto! Your suffering was inhuman. No one, I believe, could suffer more than you. Humiliated in everything, offended in every part of your tormented body. If Paradise exists you are there and you will smile at your companion who never forgot you. Although one could say I had expected and feared it from my early childhood, the loss of my father shattered me too, to such a point that I discontinued correspondence with his sisters who, albeit grieved by the news, found words of sympathy for us. This is what Wilma, spoilt Wilmerl, the best-loved, wrote24:


The letter is in a by then a little Americanised German, the translation is mine. Austrian equivalent of the ‘A’ levels. 24 This time Wilma’s letter is in English. 23


11/2/72 Dear Afra and Sergio, You can imagine how grieved I am to learn from Henry about my dear Ernstl’s death. I know he must have been very, very tired of all his pains and suffering – may he rest in peace. Thank you for all you did for him, darling Afra, all these years I was longing to come and see you all again, now I am in a way glad to remember him as I saw him in 1948, incapabled (sic), but unconquered in spirit and still with his humor. With all his misfortunes, how blessed he was to have you and to be able to live to see his son grow up and to provide a father image for Sergio, even as an invalid. There is not much comforting I can say to you. I wish I did not have to write this letter in an alien language, but my thoughts and sympathy are with you – and my love and affection. I enclose an American “picture” as he called it, use it wherever it is needed or however you wish. I do hope to hear from you now and then. I will sadly miss his always so welcome handwriting. Lots of love to both of you Yours, Vilma There is a spiritual inheritance which my father passed on to me after receiving it in his turn from Armin: it does not coincide with any revealed religion, to which actually the Rosenbaums have always been rather indifferent; it’s rather a strong sense of duty connected with the role of the head of a family, the tendency to attach importance to the “main virtues” and to family bonds, and to consider all the rest, beginning with money and career, indifferent or not very important. Someone will say that this is not very Jewish, but while I was searching for my origins I found out that the image of the Jewish speculator is little more than an anti-Semitic cliché. Besides, after all, the Rosenbaums are Jews by chance and have ineffectually been trying to become emancipated from such an exacting legacy for about 150 years. 1975 was a decisive year for me: I graduated in Philosophy, passed the black belt examination and above all met Giovanna, my future wife. Two years later I found a job as Italian teacher in a Milan British private school in Milan, the Sir James Henderson, where I have stayed for over twenty-five years. On the 14th of October 1988, after a short illness which was very distressing for all us, my mother departed from this life, taking with her the answer to many questions which I had never thought of asking her before. Vacating the piazzale Brescia apartment, where I had lived with my parents for thirty-three years, cost me many tears but reserved a few surprises too for me. Very few pieces of furniture (a vetrinette, Elena’s swing-chair, a small folding table) escaped destruction and re-created an Austrian corner in the living-room of the flat at porta Romana, which I had shared with my partner for a few months. In the attic, where none of us had set foot for years, I found a small suitcase stuffed with photographs and documents. As soon as I opened it, I saw aunt Elena’s passport, with the red “J” stamped on each page, and I understood that the suitcase was guarding a sorrowful secret which my father had never wanted to disclose to me. But for me, disconsolate as I was for the loss of my mother, it was not the right time to bring more suffering upon myself. The suitcase was moved from the piazzale Brescia attic to our storeroom. A few days before my mother’s death, I obtained by naturalization the Italian citizenship I had applied for when I had turned thirty. At Villa Palestro, before a councillor, I swore to be loyal to the Italian State; a few weeks later one of his colleagues joined me in matrimony with Giovanna. In the summer of 1992, while I was studying for the oral part of the competitive examination to become a qualified state-school teacher, my wife was anxiously sensing the first signs of a new life which was taking shape within her. On the 28th of February 1993 Giulio Ernst Roedner loudly announced his coming into this world, and for a long time completely absorbed our energies. The plans for his future prevented me once more from reflecting upon my past. 99

In June 1999 Giovanna suggested that I should make use of my interest in I.T. to try and contact my American relatives by the Internet. In the end I followed her advice and used a popular searchengine to obtain the addresses of all the Mahlers in California. Before going on holiday I sent a dozen letters, but none of the addressees turned out to be related to me. I was luckier in September with “Jalkio”, Lizzy’s married name. Her son Jeff received my letter and sent me an e-mail from Saint Paul, Minnesota; he also immediately put me in contact with Henry Mahler and his brother Peter. Soon the exchange of messages (still by electronic mail) became frenzied and in this way, within a few days, I was brought up to date with what had happened to the American branch of the family over the previous 27 years. Aunt Emmy had died in 1980, four years after her dear George, but the three children enjoyed excellent health and had in turn procreated a swarm of grandchildren and great-grandchildren. Lizzy was 75 and had retired after teaching at primary school for forty years; a few years earlier she had lost her husband Terno, with whom she had moved to the States straight after the war. Her firstborn, Maj-Lis, was a highly-regarded choreographer and ballet dancing teacher in Boston, while the second-born, Jeff, taught Engineering at the Saint-Paul Catholic university and was a Tai Chi expert. Henry, the only family member who had met me personally, was specially happy to hear from me again. After a long and successful career in the industry of semi-conductors, he was by then free from obligations, except that of visiting his four children and many grandchildren spread around California and Oregon; he therefore planned a long Journey to Europe for the following summer. In the meantime, having devoted himself, along with his wife Sheila, to a genealogical research into the Mahlers’ history, he had already gathered several documents regarding our family, of which he took pains to send me copy. The most interesting ones were his mother Emmy’s and Armin’s diaries. The former had been translated into English by Lizzy, but no one had been able to decipher grandfather’s handwriting yet. I learnt from Henry that, by a matter of few months, I had missed the chance of saying goodbye to aunt Wilma, who had died at the age of ninety-six that very spring, after spending thirty years in lucid loneliness in her apartment in New York. Her Leo, the pugnacious and strenuous mechanic, had prematurely passed away in far-off times, in1966. In her will, giving further evidence of her feminism and independence of thought, Wilma bequeathed her wealth to her grandnieces only (Lizzy’s, Peter’s and Henry’s daughters) and gave orders that her body should be cremated and the ashes dispersed. Finally Peter, 73 years old, also retired, two wives, three children and the Rosenbaums’ sarcastic and charming humour, gave me perhaps the most welcome present by putting me in touch with his son Peter George, my contemporary, who has been living in Vienna for twenty-five years, painting and working for Die Presse, a Viennese newspaper. I went to visit him in December 1999, while my plan to reconstruct all the family events was taking shape. Almost at the same time another cousin, Ashwin Maini, related to me through the Polish branch of the family (we share an ancestor, my great-grandmother Sara Rager, who is also his great-greatgrandmother), came out of nowhere. With him I made a journey to Poland and Moravia, visiting the places which were most significant to our origins and finding some trace of the presence of our dear ones. The circle closed with my American cousins’ journey to Europe and our first meeting in Milan in summer 2000, followed one year later by our first journey to the States. We had the feeling that a family was meeting up never to lose touch again, and we thought that Ernst and Emmy would have been very happy and moved had they known about it, even though, perhaps, the strict upbringing received from Armin and Henriette wouldn’t have allowed them to let out their feelings. To say it with the words which my aunt Wilma uttered on the occasion of the celebration of her 90th birthday, “Hitler would be furious if he knew how well we have managed”.



This extensive research wouldn’t have been possible without the help of many people, whom I would like to thank here, hoping not to forget anybody’s contribution. My cousins Henry, Peter and Lizzy Mahler kindly placed at my disposal the diaries of their mother and my aunt, Emily Rosenbaum, of grandfather Armin, uncle Leo and aunt Wilma, as well as many other documents, photographs and memories of their childhood and youth. In particular, Henry and his wife Sheila, both students of genealogy, extensively searched Vienna’s archives and found precious documents and information about the family events in the 19th century. My cousin Ashwin Maini informed me about his research into the Polish branch of our family and shared with me the unforgettable experience of our journey to Moravia and Galicia, which is mentioned in this book. The Milan Centro di Documentazione Ebraica Contemporanea (Jewish Documentation Centre) allowed me to consult some rare books and documents. A special thank you to Michele Sarfatti, who started me off so sagaciously on my research into the Italian chapter of my family history. Precious evidence came from Don Adamo Carloni, who recalled before me the tragic events of which he and his brother were heroic protagonists during the Nazi occupation; Elena Foschi, Lia Degli Angeli, Liliana Paglieroni and “Norina” who helped me investigate the events which took place in Cesenatico and Forlì; Mario Bornaghi, a Partisan commander, an invaluable source for the reconstruction of my father’s vicissitudes in Vaprio d’Adda; my cousin Camillo Lucchini and Laura Schwenk, who shared with me their memories about the war- and the post-war times in Milano. I am also thankful to the managing staff and personnel of several archives and offices in Italy and abroad for their gracious help. I shall only quote: the directors of the Rome and Milan State Archives; H. Weiss (Vienna’s Israelitische Kultusgemeinde); Herbert Koch and Ferdinand Opll (Magistrat der Stadt Wien); Peter Kartous (State Archive of the Slovak Republic); Rainer Egger (Vienna’s Kriegsarchiv); Grzegorz Zamoyski (Rzeszow’s State Archive), Gabriela Dvorakova and Pavel Gratzer (Uničov Town Hall); the personnel of the Regional Archive in Olomouc; don Silvano Ridolfi (Parish Church of San Giacomo in Cesenatico). Special thanks to my colleague and friend Alberto Maestroni, who guided me in my search for the bibliographic and cartographic sources and in my attempt to reconstruct the general historical scene. Without his sensitive, competent and meticulous contribution I would never have succeeded in making an organic whole out of the fragments of life and death which I gradually dug up.




View more...


Copyright � 2017 NANOPDF Inc.